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第３章 自由意見 

従来より実施してきたＡ～Ｄ票では、水道事業全般について伺っていたが、令和元年６月から並

行して配付したＥ～Ｈ票では、今後の取組に対して伺った。 

【Ａ～Ｄ票】（27,486 人） 

水道事業に関するご意見・ご要望をお聞かせください。 

【Ｅ票】（4,769 人） 

国内水道事業体への貢献（問 12）、及びキャッシュレス化の推進（問 14）に関するご意見・

ご要望をお聞かせください。 

【Ｆ票】（4,133 人） 

当局で推進している国際展開の取組（問 9）、及び多言語対応（問 10）に関するご意見・ご

要望をお聞かせください。 

【Ｇ票】（4,110 人） 

計画的な更新工事（問 10）、及び問い合わせなどへのＡＩ活用（問 13）に関するご意見・ご

要望をお聞かせください。 

【Ｈ票】（4,054 人） 

当局で導入を図っていくスマートメーター（問 13）、及び環境対策（問 14）に関するご意

見・ご要望をお聞かせください。 

※（ ）内の人数は、該当する調査票において、何らかのご意見・ご要望をいただいた人数 

 

 

３－１ ご意見・ご要望の全体表 

次ページの全体表では、水道事業に関するご意見・ご要望を自由記述で伺ったところ、44,552 人の方

から延べ 56,103 件のご意見・ご要望をいただいた。 

お客さまからいただいたご意見・ご要望を分野ごとに分類し、その内容を「満足・良い」、「いずれで

もない・評価外」、「不満・不足」、「質の向上、対策に期待」の４つの評価に分けた。また、その内容に

含まれている「要望」、「提案」、「苦情」を抽出した。 
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＜全体表＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

件数
割合
（％）

1 安全・安心　 2,434 5.5 989 40.6 36 1.5 288 11.8 1,121 46.1 1,015

2 味 1,756 3.9 1,181 67.3 54 3.1 230 13.1 291 16.6 278 2

3 カルキ 544 1.2 120 22.1 15 2.8 388 71.3 21 3.9 87

4 臭い 386 0.9 122 31.6 3 0.8 249 64.5 12 3.1 28

5 濁り 223 0.5 12 5.4 3 1.3 203 91.0 5 2.2 37

6 調理用途 163 0.4 98 60.1 3 1.8 57 35.0 5 3.1 10

7 洗面・風呂用途 91 0.2 14 15.4 3 3.3 73 80.2 1 1.1 13

9 その他 1,774 4.0 769 43.3 103 5.8 384 21.6 518 29.2 473 4

7,371 13.1 3,305 44.8 220 3.0 1,872 25.4 1,974 26.8 1,941 4 2

1 給水管 484 1.1 9 1.9 23 4.8 51 10.5 401 82.9 149 2

2 水漏れ 262 0.6 45 17.2 14 5.3 106 40.5 97 37.0 86 6

3 給水方法 259 0.6 36 13.9 17 6.6 92 35.5 114 44.0 77

4 水量・水圧 231 0.5 32 13.9 16 6.9 174 75.3 9 3.9 64 1

9 その他 91 0.2 1 1.1 13 14.3 34 37.4 43 47.3 35 1 1

1,327 2.4 123 9.3 83 6.3 457 34.4 664 50.0 411 3 8

1 水道管の劣化・工事 1,974 4.4 320 16.2 107 5.4 555 28.1 992 50.3 698 7 24

2 浄水場の管理 118 0.3 45 38.1 18 15.3 6 5.1 49 41.5 41

3 配水の基盤 115 0.3 0.0 8 7.0 91 79.1 16 13.9 35 5

9 その他 121 0.3 5 4.1 16 13.2 10 8.3 90 74.4 60 1

2,328 4.1 370 15.9 149 6.4 662 28.4 1,147 49.3 834 13 24

1 料金 3,107 7.0 383 12.3 66 2.1 2,524 81.2 134 4.3 1,286 7 1

2 制度（課金・支払等） 702 1.6 27 3.8 65 9.3 461 65.7 149 21.2 378 14

9 その他 31 0.1 0.0 16 51.6 7 22.6 8 25.8 13

3,840 6.8 410 10.7 147 3.8 2,992 77.9 291 7.6 1,677 21 1

1 水源（林）の確保・管理 351 0.8 33 9.4 20 5.7 41 11.7 257 73.2 178 2

2 渇水対策 112 0.3 7 6.3 6 5.4 18 16.1 81 72.3 47 4

9 その他 103 0.2 4 3.9 63 61.2 10 9.7 26 25.2 68

566 1.0 44 7.8 89 15.7 69 12.2 364 64.3 293 6 0

1 情報の提供 1,202 2.7 29 2.4 197 16.4 270 22.5 706 58.7 789 11

2 断水・給水拠点 1,180 2.6 70 5.9 32 2.7 370 31.4 708 60.0 413 9

3 基盤の整備 1,055 2.4 81 7.7 22 2.1 125 11.8 827 78.4 512 7

9 その他 352 0.8 4 1.1 10 2.8 51 14.5 287 81.5 262 2

3,789 6.8 184 4.9 261 6.9 816 21.5 2,528 66.7 1,976 29 0

1 検針・検針員 1,284 2.9 759 59.1 36 2.8 236 18.4 253 19.7 250 3 12

2 修繕・修繕員 393 0.9 50 12.7 25 6.4 169 43.0 149 37.9 157 1 14

9 その他 34 0.1 2 5.9 3 8.8 21 61.8 8 23.5 15

1,711 3.0 811 47.4 64 3.7 426 24.9 410 24.0 422 4 26

1 運営・取組み 3,628 8.1 578 15.9 27 0.7 148 4.1 2,875 79.2 1,533 34 1

2 広報の内容 1,500 3.4 36 2.4 10 0.7 549 36.6 905 60.3 981 18 1

3 広報媒体 681 1.5 377 55.4 15 2.2 81 11.9 208 30.5 173 15

9 その他 6 0.0 0.0 2 33.3 2 33.3 2 33.3 4

5,815 10.4 991 17.0 54 0.9 780 13.4 3,990 68.6 2,691 67 2

1 あんしん診断の診断員 1,509 3.4 1,399 92.7 4 0.3 90 6.0 16 1.1 28 19

2 あんしん診断の内容 1,502 3.4 1,239 82.5 28 1.9 147 9.8 88 5.9 167 3 7

3 アンケート・あんしん診断の方法 391 0.9 53 13.6 15 3.8 213 54.5 110 28.1 115 6 5

4 アンケートの内容 335 0.8 232 69.3 23 6.9 55 16.4 25 7.5 28

9 その他 234 0.5 7 3.0 19 8.1 29 12.4 179 76.5 134 1 1

3,971 7.1 2,930 73.8 89 2.2 534 13.4 418 10.5 472 10 32

1 キャッシュレス化の推進 3,608 8.1 1,475 40.9 706 19.6 576 16.0 851 23.6 318 29 1

2 国際展開の取組 2,717 6.1 1,966 72.4 305 11.2 44 1.6 402 14.8 304 30

3 スマートメーターの導入 2,583 5.8 1,253 48.5 637 24.7 78 3.0 615 23.8 527 21

4 問合せなどへのＡＩ活用 2,126 4.8 721 33.9 420 19.8 309 14.5 676 31.8 306 10 1

5 お客さまへの多言語対応 1,931 4.3 1,318 68.3 249 12.9 35 1.8 329 17.0 138 30

6 浄水場の計画的な更新工事 1,530 3.4 975 63.7 153 10.0 11 0.7 391 25.6 199 3

7 環境負荷の低減に向けた取組 1,353 3.0 565 41.8 493 36.4 3 0.2 292 21.6 249 10 1

8 国内水道事業体への貢献 1,217 2.7 740 60.8 267 21.9 15 1.2 195 16.0 117 5

17,065 30.4 9,013 52.8 3,230 18.9 1,071 6.3 3,751 22.0 2,158 138 3

1 感謝・激励 2,871 6.4 2,746 95.6 117 4.1 2 0.1 6 0.2

2 窓口・職員の対応 804 1.8 686 85.3 11 1.4 102 12.7 5 0.6 6 7

9 その他（水道局に間接関与） 874 2.0 5 0.6 535 61.2 66 7.6 268 30.7 2

4,549 10.2 3,437 75.6 663 14.6 170 3.7 279 6.1 8 0 7

12 特になし 3,771 6.7

11 その他

注　割合（％）の見方：「大分類」は中分類別延べ回答者数（56,103件）に対する割合、「中分類」は回答者数（44,552人）に対する割合、
　　「評価等」は中分類別回答人数に対する割合（合計は大分類別延べ回答数に対する割合）、「要望・提案・苦情」はそれぞれのうち件数

8 運営・広報

9
本アンケート
・あんしん
　　　　診断

10
今後の
取組

4 料　金

5 水　源

6 災害対策

7 検針・修繕

1 水　質

2
給水装置

・水量

3
水道管
・浄水場

大分類 中分類
評価等

要
望

提
案

苦
情満足・良い

いずれでもない
評価外

不満・不足
質の向上

対策に期待
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３－２ ご意見・ご要望の分野別の割合 

１ 全体的なご意見の傾向 

Ｅ票～Ｈ票においてはテーマを絞って伺ったこともあり、ご意見・ご要望で最も多かったのは、「今後

の取組」に関するものが 30.4％で最も多かった。以下、「水質」（13.1％）、「運営・広報」（10.4％）、「本

アンケート・東京水道あんしん診断」（7.1％）、「料金」（6.8％）、「災害対策」（6.8％）、「水道管・浄水

場」（4.1％）、「検針・修繕」（3.0％）、「給水装置・水量」（2.4％）、「水源」（1.0％）であった。また、

「その他（日頃の事業への感謝・激励等を含む）」は 10.2％であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n=44,552 (M.T=56,103)    

ご意見・ご要望の分野 回答数 ％ 

今後の取組 17,065   30.4 

水 質 7,371 13.1 

運営・広報  5,815   10.4 

本アンケート・東京水道あんしん診断 3,971  7.1 

料 金 3,840   6.8 

災害対策 3,789  6.8 

水道管・浄水場 2,328  4.1 

検針・修繕 1,711  3.0 

給水装置・水量 1,327  2.4 

水 源 566 1.0 

その他（日頃の事業への感謝・激励等を含む） 4,549  10.2 

特になし 3,771 6.7 

※割合は延べ回答件数（M.T=56,103）に対する割合 
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２ 性別・年齢別の傾向 

分野別のご意見・ご要望を性別に見てみると、回答者のうち「今後の取組」は“男性”（39.6％）の方

が、“女性”（37.6％）より高い割合であった。一方、「水質」（“女性・19.2％”、“男性・12.7％”）と「本

アンケート・東京水道あんしん診断」（“女性・11.7％”、“男性・4.9％”）では女性の方が高い割合であ

った。 

年齢別に見ると、「今後の取組」はどの年齢層でも最も高い割合であり、年齢が低くなるほど割合が高

くなっている。逆に、「水質」と「本アンケート・東京水道あんしん診断」は年齢が高くなるほど割合が

高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（上段：件数　下段：％）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
水
質

給
水
装
置
・
水
量

水
道
管
・
浄
水
場

料
金

水
源

災
害
対
策

検
針
・
修
繕

運
営
・
広
報

本
ア
ン
ケ
ー

ト
・

東
京
水
道

あ
ん
し
ん
診
断

今
後
の
取
組

そ
の
他

特
に
な
し

44,552 56,103 7,371 1,327 2,328 3,840 566 3,789 1,711 5,815 3,971 17,065 4,549 3,771
100.0 125.9 16.5 3.0 5.2 8.6 1.3 8.5 3.8 13.1 8.9 38.3 10.2 8.5

17,897 22,026 2,273 483 997 1,466 280 1,390 649 2,508 881 7,088 1,740 2,271
40.2 123.1 12.7 2.7 5.6 8.2 1.6 7.8 3.6 14.0 4.9 39.6 9.7 12.7

25,977 33,241 4,984 817 1,294 2,303 280 2,346 1,025 3,237 3,044 9,765 2,707 1,439
58.3 128.0 19.2 3.1 5.0 8.9 1.1 9.0 3.9 12.5 11.7 37.6 10.4 5.5
678 836 114 27 37 71 6 53 37 70 46 212 102 61
1.5 123.3 16.8 4.0 5.5 10.5 0.9 7.8 5.5 10.3 6.8 31.3 15.0 9.0

537 683 50 12 16 16 5 18 7 28 31 402 34 64
1.2 127.2 9.3 2.2 3.0 3.0 0.9 3.4 1.3 5.2 5.8 74.9 6.3 11.9

1,818 2,305 217 24 60 111 5 88 41 171 153 1125 148 162
4.1 126.8 11.9 1.3 3.3 6.1 0.3 4.8 2.3 9.4 8.4 61.9 8.1 8.9

3,757 4,780 498 58 124 261 16 213 86 407 439 2,107 275 296
8.4 127.2 13.3 1.5 3.3 6.9 0.4 5.7 2.3 10.8 11.7 56.1 7.3 7.9

5,264 6,667 776 110 206 416 48 418 110 714 628 2,485 411 345
11.8 126.7 14.7 2.1 3.9 7.9 0.9 7.9 2.1 13.6 11.9 47.2 7.8 6.6
6,593 8,497 1,111 182 372 537 65 600 214 935 745 2,757 532 447
14.8 128.9 16.9 2.8 5.6 8.1 1.0 9.1 3.2 14.2 11.3 41.8 8.1 6.8
8,887 11,286 1,485 282 579 903 149 857 361 1,367 763 3,003 771 766
19.9 127.0 16.7 3.2 6.5 10.2 1.7 9.6 4.1 15.4 8.6 33.8 8.7 8.6

17,209 21,267 3,139 648 950 1,567 268 1,564 867 2,144 1,171 4,970 2,323 1,656
38.6 123.6 18.2 3.8 5.5 9.1 1.6 9.1 5.0 12.5 6.8 28.9 13.5 9.6
487 618 95 11 21 29 10 31 25 49 41 216 55 35
1.1 126.9 19.5 2.3 4.3 6.0 2.1 6.4 5.1 10.1 8.4 44.4 11.3 7.2

227 282 20 2 11 6 1 8 4 15 9 154 18 34
0.5 124.2 8.8 0.9 4.8 2.6 0.4 3.5 1.8 6.6 4.0 67.8 7.9 15.0
654 819 52 12 24 32 3 31 10 63 30 426 55 81
1.5 125.2 8.0 1.8 3.7 4.9 0.5 4.7 1.5 9.6 4.6 65.1 8.4 12.4

1,129 1,415 123 8 38 77 6 58 23 119 66 673 90 134
2.5 125.3 10.9 0.7 3.4 6.8 0.5 5.1 2.0 10.5 5.8 59.6 8.0 11.9

1,559 1,916 174 23 56 116 16 119 28 223 112 776 130 143
3.5 122.9 11.2 1.5 3.6 7.4 1.0 7.6 1.8 14.3 7.2 49.8 8.3 9.2

2,311 2,888 319 52 125 168 23 165 63 354 127 1072 167 253
5.2 125.0 13.8 2.3 5.4 7.3 1.0 7.1 2.7 15.3 5.5 46.4 7.2 10.9

3,928 4,836 484 95 266 363 69 337 140 624 189 1,440 320 509
8.8 123.1 12.3 2.4 6.8 9.2 1.8 8.6 3.6 15.9 4.8 36.7 8.1 13.0

7,922 9,666 1,074 284 472 696 158 664 374 1,092 344 2,465 943 1,100
17.8 122.0 13.6 3.6 6.0 8.8 2.0 8.4 4.7 13.8 4.3 31.1 11.9 13.9
301 389 30 10 5 10 3 10 3 13 22 240 15 28
0.7 129.2 10.0 3.3 1.7 3.3 1.0 3.3 1.0 4.3 7.3 79.7 5.0 9.3

1,157 1,479 162 12 36 78 2 57 30 108 123 698 92 81
2.6 127.8 14.0 1.0 3.1 6.7 0.2 4.9 2.6 9.3 10.6 60.3 8.0 7.0

2,616 3,350 374 49 86 182 10 155 63 287 373 1,426 183 162
5.9 128.1 14.3 1.9 3.3 7.0 0.4 5.9 2.4 11.0 14.3 54.5 7.0 6.2

3,685 4,725 599 85 150 300 32 296 81 488 515 1,698 280 201
8.3 128.2 16.3 2.3 4.1 8.1 0.9 8.0 2.2 13.2 14.0 46.1 7.6 5.5

4,250 5,564 786 129 243 367 42 433 149 573 616 1,670 363 193
9.5 130.9 18.5 3.0 5.7 8.6 1.0 10.2 3.5 13.5 14.5 39.3 8.5 4.5

4,884 6,361 986 184 309 532 80 518 220 728 569 1,545 442 248
11.0 130.2 20.2 3.8 6.3 10.9 1.6 10.6 4.5 14.9 11.7 31.6 9.0 5.1
8,807 11,014 1,990 344 452 814 106 858 461 1,015 794 2,370 1,298 512
19.8 125.1 22.6 3.9 5.1 9.2 1.2 9.7 5.2 11.5 9.0 26.9 14.7 5.8

注　割合（％）は対回答者数

延
べ
回
答
数

年
齢
別

性
　
別

50代

60代

70歳以上

男　性

女　性

無回答

19歳以下

20代

19歳以下

20代

30代

40代

性
・
年
齢
別

19歳以下

60代

回
答
者
数

30代

40代

50代

男
　
性

女
　
性

20代

60代

70歳以上

無回答

全　体

30代

40代

50代

70歳以上
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３ 地域別・給水エリア別の傾向 

地域別では、「今後の取組」は“多摩”（40.1％）の方が“区部”（37.5％）より高い割合であった。 

給水エリア別に見てみると、「今後の取組」は“三園系”（47.2％）、“朝霞系”（43.5％）、“小作系”

（43.6％）、“三郷系”（42.2％）、“東村山系”（40.7％）で平均より高く、逆に“地区水”（28.4％）、“金

町系”（31.2％）、“長沢系”（34.3％）で平均より低い割合であった。また、「水質」は“長沢系”（18.6％）

で平均より高く、「本アンケート・東京水道あんしん診断」は“三園系”（11.2％）で平均より高く、“小

作系”（6.8％）で平均より低い割合であった。さらに、「運営・広報」は“長沢系”（15.6％）で平均よ

り高く、“三園系”（11.0％）で平均より低い割合であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（上段：件数　下段：％）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
水
質

給
水
装
置
・
水
量

水
道
管
・
浄
水
場

料
金

水
源

災
害
対
策

検
針
・
修
繕

運
営
・
広
報

本
ア
ン
ケ
ー

ト
・

東
京
水
道
あ
ん
し
ん
診
断

今
後
の
取
組

そ
の
他

特
に
な
し

44,552 56,103 7,371 1,327 2,328 3,840 566 3,789 1,711 5,815 3,971 17,065 4,549 3,771

100.0 125.9 16.5 3.0 5.2 8.6 1.3 8.5 3.8 13.1 8.9 38.3 10.2 8.5

25,949 32,562 4,395 771 1,383 2,185 286 2,235 927 3,342 2,486 9,725 2,679 2,148

58.2 125.5 16.9 3.0 5.3 8.4 1.1 8.6 3.6 12.9 9.6 37.5 10.3 8.3

17,996 22,824 2,861 536 915 1,608 267 1,520 756 2,394 1,436 7,223 1,748 1,560

40.4 126.8 15.9 3.0 5.1 8.9 1.5 8.4 4.2 13.3 8.0 40.1 9.7 8.7

607 717 115 20 30 47 13 34 28 79 49 117 122 63

1.4 118.1 18.9 3.3 4.9 7.7 2.1 5.6 4.6 13.0 8.1 19.3 20.1 10.4

7,703 9,575 1,418 252 445 766 75 700 260 977 755 2,407 827 693

17.3 124.3 18.4 3.3 5.8 9.9 1.0 9.1 3.4 12.7 9.8 31.2 10.7 9.0

6,547 8,339 1,046 198 358 506 81 590 219 867 596 2,845 589 444

14.7 127.4 16.0 3.0 5.5 7.7 1.2 9.0 3.3 13.2 9.1 43.5 9.0 6.8

9,114 11,538 1,374 247 446 708 106 727 363 1,187 807 3,846 937 790

20.5 126.6 15.1 2.7 4.9 7.8 1.2 8.0 4.0 13.0 8.9 42.2 10.3 8.7

1,705 2,163 272 49 70 123 15 123 43 187 191 804 151 135

3.8 126.9 16.0 2.9 4.1 7.2 0.9 7.2 2.5 11.0 11.2 47.2 8.9 7.9

1,755 2,215 326 44 116 149 22 173 60 273 148 602 164 138

3.9 126.2 18.6 2.5 6.6 8.5 1.3 9.9 3.4 15.6 8.4 34.3 9.3 7.9

2,380 2,979 364 73 108 205 38 185 105 283 162 1,037 201 218

5.3 125.2 15.3 3.1 4.5 8.6 1.6 7.8 4.4 11.9 6.8 43.6 8.4 9.2

9,983 12,712 1,559 290 497 871 139 846 418 1,334 808 4,062 983 905

22.4 127.3 15.6 2.9 5.0 8.7 1.4 8.5 4.2 13.4 8.1 40.7 9.8 9.1

1,453 1,806 268 52 74 150 25 151 71 208 111 413 155 128

3.3 124.3 18.4 3.6 5.1 10.3 1.7 10.4 4.9 14.3 7.6 28.4 10.7 8.8

3,912 4,776 744 122 214 362 65 294 172 499 393 1,049 542 320

8.8 122.1 19.0 3.1 5.5 9.3 1.7 7.5 4.4 12.8 10.0 26.8 13.9 8.2

注　割合（％）は対回答者数

延
べ
回
答
数

多摩

給
水
エ
リ
ア
別

地区水

回
答
者
数

地
域
別

不明

その他・
無回答

金町系

朝霞系

全　体

長沢系

小作系

東村山系

三郷系

三園系

区部
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３－３ ご意見・ご要望の分野別の評価 

 

ご意見・ご要望を分野別に分け、その内容を評価等で仕分けしたところ、「満足・良い」については、 

“その他（日頃の事業への感謝・激励等を含む）”が 75.6％で最も高い割合であった。具体的な分野と

しては、“本アンケート・東京水道あんしん診断”が 73.8％で最も高く、次いで、“今後の取組”（52.8％）、

“検針・修繕”（47.4％）、“水質”（44.8％）などとなった。逆に、「不満・不足」については、“料金”

が 77.9％で最も高く、次いで、“給水装置・水量”（34.4％）、“水道管・浄水場”（28.4％）などとなっ

た。 

一方、「質の向上・対策に期待」については、“運営・広報”が 68.6％で最も高く、次いで“災害対策”

（66.7％）、“水源”（64.3％）などとなった。 

 

 

 

 

 

 

 

  

その他

本アンケート・
東京水道あんしん診断

今後の取組

検針・修繕

水　質

運営・広報

水道管・浄水場

料　金

給水装置・水量

水　源

災害対策 4.9 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

満足・良い いずれでもない・評価外 不満・不足 質の向上・対策に期待
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３－４ 各分野別のご意見・ご要望 

それぞれの分野で、具体的にどのようなご意見・ご要望をいただいたのかを見てみる。 

なお、ご意見・ご要望は、誤解等がある場合があるが、お客さまの生の声を共有するため、原則と

してお客さまが記載した原文のまま掲載している。 
 

（１）水質 

１ 「１ 水質」に対する全般なご意見の傾向 

「水質」に関するご意見・ご要望の中で最も多かったのは、「安全・安心」で 33.0％であった。次い

で、「その他」（24.1％）、「味」（23.8％）、「カルキ」（7.4％）などとなっている。 

なお、「その他」の具体的な内容としては、“季節によって水温が変わるので一定にしてほしい”、“時

間帯によって温度や水質が違う”等のご意見もいただいた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

安
全
・
安
心

味 カ
ル
キ

臭
い

濁
り

調
理
用
途

洗
面
・
風
呂

用
途

そ
の
他

(件数） 2,434 1,756 544 386 223 163 91 1,774
【

不
満

】
放
射
性
物
質
に
よ
る
影
響
の
懸
念
が
払
拭
で
き
な
い

【

満
足

】
水
道
水
に
関
し
て
は
安
全
な
こ
と
は
当
た
り
前
の
よ
う
に
思
い
使
用
し
て
い

　
　
　
　
る
／
東
京
の
水
道
水
は
世
界
的
に
み
て
も
安
心
・
安
全
の
レ
ベ
ル
は
高
い
と

　
　
　
　
思
う

【

不
満

】
飲
料
水
が
お
い
し
く
な

っ
た
と
聞
く
が
あ
ま
り
感
じ
ら
れ
な
い
／
ミ
ネ
ラ
ル

　
　
　
　
ウ
ォ
ー

タ
ー

と
比
較
す
る
と
味
に
違
和
感
が
あ
る

【

満
足

】
東
京
の
水
は
と
て
も
お
い
し
い
と
思
う
／
昔
と
く
ら
べ
て
水
道
水
が
お
い
し

　
　
　
　
い
と
感
じ
る

【

不
満

】
朝
一
番
の
水
は
カ
ル
キ
臭
が
あ
る
／
安
全
性
が
高
く
て
も
カ
ル
キ
を
体
内
に

　
　
　
　
入
れ
る
こ
と
に
抵
抗
が
あ
る

【

満
足

】
最
近
は
カ
ル
キ
臭
さ
を
全
然
感
じ
な
い

【

不
満

】
水
を
水
道
か
ら
直
接
飲
も
う
と
す
る
と
ど
う
し
て
も
薬
品
の
に
お
い
を
感
じ

　
　
　
　
て
し
ま
う
／
と
き
ど
き
消
毒
液
の
味
と
に
お
い
が
き
つ
い
時
が
あ
る

【

満
足

】
以
前
に
比
べ
飲
料
と
し
て
使
用
し
て
も
異
臭
も
な
く
な

っ
た
し
安
心
し
て
飲

　
　
　
　
め
る
／
昔
に
比
べ
に
お
い
や
味
な
ど
確
段
に
良
く
な

っ
て
い
る
と
思
う

【

不
満

】
浄
水
器
の
フ

ィ
ル
タ
ー

部
分
を
交
換
時
な
ど
に
見
る
と
汚
れ
て
い
る

【

満
足

】
に
ご
り
の
少
な
さ
や
透
明
度
は
よ
い
と
思
う
／
近
頃
は
に
ご
り
が
少
な
く
な

　
　
　
　

っ
た
よ
う
な
気
が
す
る

【

不
満

】
お
茶
等
を
い
れ
る
た
め
に
熱
湯
に
す
る
と
薬
品
臭
が
す
る
／
水
道
水
で
お
茶

　
　
　
　
や
コ
ー

ヒ
ー

を
入
れ
る
と
お
い
し
く
な
い
／
料
理
に
は
あ
ま
り
使
い
た
く
な

　
　
　
　
い
水
質
だ
と
感
じ
る

【

満
足

】
料
理
に
は
問
題
な
く
使
用
し
て
い
る
／
飲
料
と
し
て
も
料
理
に
使
用
し
て
も

　
　
　
　
充
分
に
満
足
し
て
い
る
／
水
道
水
で
ご
は
ん
を
炊
く
と
お
い
し
く
感
じ
る

【

不
満

】
シ

ャ
ワ
ー

や
入
浴
に
よ
る
肌
へ
の
ダ
メ
ー

ジ
を
重
く
感
じ
る

【

満
足

】
以
前
と
比
べ
て
洗
顔
後
の
肌
の
状
態
も
良
く
な

っ
た
／
風
呂

、
シ

ャ
ワ
ー

で

　
　
　
　
使
用
す
る
と
肌
に
優
し
い
と
感
じ
る

【

不
満

】
お
い
し
く
な

っ
た
と
聞
い
て
い
る
が
通

っ
て
く
る
水
道
管
が
心
配
で
浄
水
器

　
　
　
　
を
通
し
た
水
を
飲
ん
で
い
る
／
冬
と
夏
の
水
温
を
同
等
に
で
き
な
い
も
の
か

【

満
足

】
現
状
維
持
で
安
定
供
給
し
て
ほ
し
い
／
き
れ
い
な
水
が
山
間
部
に
も
届
け

　
　
　
　
ら
れ
て
い
る
こ
と
に
満
足
／
水
道
の
お
水
は
お
い
し
く
安
心
し
て
飲
め
る
の

　
　
　
　
で
と
て
も
満
足
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２ 「１ 水質」に対するご意見の性別、年齢別、地域別、給水エリア別の傾向 

性別にみると、「安全・安心」は“女性”（34.9％）の方が“男性”（28.8％）より高く、「その他」

では“男性”（30.3％）の方が“女性”（21.3％）より高くなっている。 

年齢別にみると、「安全・安心」は“30代以上”の年齢層で３割台と高く、「味」と「カルキ」では

“19歳以下”で高い割合となっている。 

地域別では、特に大きな違いは見られない。 

給水エリア別にみると、「安全・安心」は“朝霞系”（36.5％）と“三園系”（36.0％）で高く、「味」

については、“三園系”（26.8％）、「カルキ」については“小作系”（10.4％）がそれぞれ高くなってい

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（上段：件数　下段：％）

1 2 3 4 5 6 7 8
安
全
・
安
心

味 カ
ル
キ

臭
い

濁
り

調
理
用
途

洗
面
・

風
呂
用
途

そ
の
他

7,371 2,434 1,756 544 386 223 163 91 1,774
100.0 33.0 23.8 7.4 5.2 3.0 2.2 1.2 24.1

2,273 654 506 186 111 74 29 24 689
100.0 28.8 22.3 8.2 4.9 3.3 1.3 1.1 30.3
4,984 1,737 1,218 350 270 148 131 66 1,064
100.0 34.9 24.4 7.0 5.4 3.0 2.6 1.3 21.3

50 11 15 5 3 1 1 14
100.0 22.0 30.0 10.0 6.0 2.0 -  2.0 28.0

217 61 54 9 22 7 8 2 54
100.0 28.1 24.9 4.1 10.1 3.2 3.7 0.9 24.9

498 164 119 33 33 14 16 4 115
100.0 32.9 23.9 6.6 6.6 2.8 3.2 0.8 23.1

776 271 190 51 44 28 16 18 158
100.0 34.9 24.5 6.6 5.7 3.6 2.1 2.3 20.4
1,111 381 272 76 62 32 23 13 252
100.0 34.3 24.5 6.8 5.6 2.9 2.1 1.2 22.7
1,485 507 342 133 81 31 32 10 349
100.0 34.1 23.0 9.0 5.5 2.1 2.2 0.7 23.5
3,139 1,005 736 228 136 108 68 43 815
100.0 32.0 23.4 7.3 4.3 3.4 2.2 1.4 26.0

4,395 1,468 1,039 304 228 110 112 58 1,076
100.0 33.4 23.6 6.9 5.2 2.5 2.5 1.3 24.5
2,861 926 694 233 151 107 47 33 670
100.0 32.4 24.3 8.1 5.3 3.7 1.6 1.2 23.4

1,418 444 366 93 85 32 30 25 343
100.0 31.3 25.8 6.6 6.0 2.3 2.1 1.8 24.2
1,046 382 213 82 48 37 22 14 248
100.0 36.5 20.4 7.8 4.6 3.5 2.1 1.3 23.7
1,374 464 298 104 75 30 47 18 338
100.0 33.8 21.7 7.6 5.5 2.2 3.4 1.3 24.6

272 98 73 15 5 9 5 1 66
100.0 36.0 26.8 5.5 1.8 3.3 1.8 0.4 24.3

326 112 75 23 15 10 9 3 79
100.0 34.4 23.0 7.1 4.6 3.1 2.8 0.9 24.2

364 109 92 38 28 10 3 5 79
100.0 29.9 25.3 10.4 7.7 2.7 0.8 0.6 21.7
1,559 492 387 113 74 62 27 19 385
100.0 31.6 24.8 7.2 4.7 4.0 1.7 1.2 24.7

268 85 68 20 13 8 3 2 69
100.0 31.7 25.4 7.5 4.9 3.0 1.1 0.7 25.7

注　性・年齢・地域・給水エリアの未回答者は除く

延べ回答数

性
　
別

年
　
齢
　
別

70歳以上

50代

60代

男　性

女　性

19歳以下

20代

地
域
別

給
水
エ
リ
ア
別

金町系

朝霞系

長沢系

小作系

東村山系

三郷系

三園系

区部

多摩

地区水

水
　
　
質

30代

40代
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３ 「１ 水質」に対するご意見における評価等の傾向 

「水質」に対する評価は、「満足・良い」が44.8％で最も高く、「質の向上・対策に期待」は26.8％、

「不満・不足」は25.4％であった。 

項目（中分類）でみると、「満足・良い」は“味”（67.3％）、“調理用途”（60.1％）で６割以上であ

った。逆に「不満・不足」は“濁り”（91.0％）、“洗面・風呂用途”（80.2％）、“カルキ”（71.3％）、

“臭い”（64.5％）で６割以上であった。また、「質の向上・対策に期待」は“安全・安心”で46.1％

と最も高い割合となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500

安全・安心

味

カルキ

臭い

濁り

調理用途

洗面・風呂用途

その他

満足・良い いずれでもない・評価外 不満・不足 質の向上・対策に期待

（件）

（上段：件数　下段：％）

1 2 3 4
満
足
・
良
い

い
ず
れ
で
も
な

い
・
評
価
外

不
満
・
不
足

質
の
向
上
・

対
策
に
期
待

7,371 3,305 220 1,872 1,974
100.0 44.8 3.0 25.4 26.8

2,434 989 36 288 1,121
100.0 40.6 1.5 11.8 46.1
1,756 1,181 54 230 291
100.0 67.3 3.1 13.1 16.6

544 120 15 388 21
100.0 22.1 2.8 71.3 3.9

386 122 3 249 12
100.0 31.6 0.8 64.5 3.1

223 12 3 203 5
100.0 5.4 1.3 91.0 2.2

163 98 3 57 5
100.0 60.1 1.8 35.0 3.1

91 14 3 73 1
100.0 15.4 3.3 80.2 1.1
1,774 769 103 384 518
100.0 43.3 5.8 21.6 29.2

臭い

安全・安心

合　計

水
 
質

味

カルキ

濁り

洗面・風呂用途

その他

調理用途
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４ 「１ 水質」に関するご意見・ご要望（抜粋）※末尾の属性は＜性・年齢・地域・給水エリア＞ 

    

１ 安全・安心について 

【満足・良い】 

・何かの原因で断水が長きに続いた時、初めて私たちは普段勢いよく出る水を、どんなにかありが

たいものだったかをやっと気付くことになるのでしょう。命のための水を安心していつでも飲

めるように働いて下さっている水道関係の皆様に心からお礼申し上げます。ありがとうござい

ます。＜女性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・地方、田舎出身で上京して間もない頃は東京の水道水を毛嫌いしていましたが、メディアなどで

東京都水道局さんの頑張りを知り飲むようになりました。知り合いには、水道水は飲まないとい

う人が何人かいますが、こうした水道局さんの頑張りを伝えられたらと思います。＜男性・20

代・区部・三園系＞ 

・水道水に関しては、安全なことは当たり前のように思い使用させていただいています。海外に行

くと特に日本の水道が安全なのかを思い知ります。今後も安心、安全な水道水のためよろしくお

願いします。＜女性・60代・多摩・小作系＞ 

・東京の水は安心して調理、飲水に使用していました。震災後放射性物質の残留があるのではない

かと心配になることがありました。水源のいくつかに不安があったからです。現在は検査もされ

ていると信じて安心しています。＜女性・60 代・区部・朝霞系＞ 

・以前 10年程カートリッジ式の浄水器を使用していたこともありましたが止めました。水道口か

らすぐ使っても何の不具合もありませんでした。安心して飲める水道水と思って日々使用して

います。＜女性・60 代・区部・朝霞系＞ 

・日本の水は世界でも誇れる水質と量、安心である。このような国は見たことがありません。日々

苦労している従事者に毎日感謝しております。＜男性・60代・多摩・朝霞系＞ 

・３歳の息子がよく地域の保育園で遊ばせてもらっているのですが、園庭でおもいっきり遊び終

わった後に園児たちがゴクゴクと水道水を飲んでいる姿をつい最近見かけて笑顔になりました。

安心して飲める水って良いなと改めて思いました。＜女性・30代・多摩・東村山系＞ 

・東京の水の安全性は素晴らしいと思います。世界に誇れます。今後もこのレベルを保ち続けてい

ただけるようよろしくお願いいたします。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

・東京の水道水が安全でおいしいということをもっとアピールしてほしい。（そうすると家の人間

ももっと水道水を飲んでくれるようになると思うので）よろしくお願いします。＜女性・40代・

区部・給水エリア不明＞ 

・今はありがたく何の不自由もなく水を飲みます。入浴、洗たく、家事、本当にありがたく思って

生活しております。＜女性・70 歳以上・区部・給水エリア不明＞ 

【不満・不足】 

・私が子どもの頃はミネラルウォーターを買うなどという習慣はありませんでした。正直、子ども

のためにミネラルウォーターを購入していますが、手間や負担でもあります。ただ、何となく健

康的ではないのでは、との気持ちがあります。水道水を直接飲んだり、お料理に使って、数十年

健康に生きた方のお話を聞いてみたいです。数年ではなく、数十年後、健康かどうかが、特に子

どものことなので重要です。分かれば、すぐにでもミネラルウォーターは中止したいです。＜女

性・40 代・区部・金町系＞ 

・震災後は飲用・調理は３年位ミネラルウォーターを使用していた。浄水器が設置できないタイプ

です。本当にそのまま使用して大丈夫なんですか。だったらなぜあんなに水のサーバーが流行る

のかと思います。＜男性・60代・区部・金町系＞ 
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１ 安全・安心について（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・原発事故前は、浄水器を利用して飲み水や調理に水道水を利用させていただいておりましたが、

事故後は、放射性物質による影響がとても心配なため、飲食に用いるお水は、全てボトルに入っ

たミネラルウォーターを使用しています。そのため購入代金と労力が掛かり、正直辛いです。で

も放射性物質は、ごく微量でも体に悪影響だと思いますのでこのままこの生活を継続するしか

ないのでしょうか。入浴や洗濯等に使用する分には、そこまで気にしておりませんのでキレイな

水道水を安定供給していただき感謝しております。＜女性・40代・区部・三郷系＞ 

・浄水器を設置していますが、そのままの水道水でも十分安全安心おいしい水であるという確信

がないので使ってしまっています。でも浄水器との比較はできていません。浄水器のフィルター

を交換することの手間を考えると、「安心、安全、おいしい」ことが信頼できるなら、浄水器な

しで利用したいです。＜女性・60代・区部・三郷系＞ 

・ＮＨＫの「クローズアップ現代＋ 化学物質で“水汚染”首都圏・近畿でも検出」という番組が

放送されました。その中で化学物質が体内に残り排出されず蓄積され病気の原因になっている

とのことでした。安心の水道水と思っていましたが化学物質汚染という新たな問題が生じてき

ているようでとても心配です。＜女性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・東京の水道水は安全と言われていると知っているものの、やはりどこかでイメージなのか、水は

ペットボトル、浄水器と、すりこまれているような気がする。また、水道管を通ってきているこ

とで、老朽化などしたらどうなのかなど疑問もある。飲めないと思ってはいないので、薬を飲む

時や、米を炊いたり普段の生活では、そこまで意識しないで使っているが、ペットボトルの水も

かなり使用しているのが現状です。＜女性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・これだけの過密都市に住む人々に蛇口から飲んでも安全な飲料水を供給できる技術に脱帽しま

す。これからも安全・衛生を最優先にした「水」を提供し続けてください。また独立採算性の利

点を活かした事業が展開されることを願っています。「水」に関わるスタッフの皆様に感謝。＜

女性・50代・区部・金町系＞ 

・飲料水は、店で、ミネラルウォーターを購入しています。飲料水が安全だという根拠を、もっと

詳しく公表していただければ、ミネラルウォーターを購入する人は少なくなるのではないかと

思います。＜女性・60代・区部・三郷系＞ 

・東京都の水道水は、販売出来る程の水道水だと以前テレビで知りました。それまではペットボト

ルで水を購入していましたが止めました。それ以来水道水のみです。今後とも安心しておいしい

水が飲み続けられるようお願い致します。また、水道局に係わる方々に心から感謝しておりま

す。＜女性・70 歳以上・区部・三郷系＞ 

・蛇口をひねると安心・安全で飲める水が出てくる日本って、すごいなあといつも思っています。

感謝です。子どもたちは、部活などでいつも水道水をガブガブ飲んでいます。これからも安心・

安全で、おいしいお水をよろしくお願いします。＜女性・50 代・区部・朝霞系＞ 

・もう何年前になりましょうか。浄水器が普及し出した頃、息子の同級生のお母さんが、「日本の

水道水」は安全だから、そのままで飲んでも大丈夫と力強くおっしゃったのです。水源さえしっ

かり守られていれば、手元に届くまでは安全だからと、それを信じています。これからも安全に

飲める「お水」を供給して下さい。お願いします。＜性別未回答・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 
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１ 安全・安心について（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・出身地の水道水が「日本一の水道水」に選ばれたこともあり首都圏の水道水には上京当時とても

抵抗を感じていました。でも子どもが学校で水道局の方からお話を聞いてきたり、自分も生活を

重ねる中で、安心して飲めるおいしい水に充分達していると思うようになりました。きっと多く

の方々の努力があると思います。これからも安心・安全な、世界に誇れる水道水をお願いしま

す。＜女性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・私共は、水道水のみで、他の水を購入して飲んだことはありません。水道水が、一番味があり、

おいしく感じています。安心して飲める水を、これからも供給をお願い致します。＜女性・70歳

以上・地域不明・給水エリア不明＞ 

 

２ 味について 

【満足・良い】 

・30年、40 年前の金町の水は確かにまずかったのは、子どもの頃の記憶ですが、今は最新鋭の設

備が導入されていると聞いております。確かにおいしくなりました。強い実感です。＜男性・40

代・区部・金町系＞ 

・普段、東京水に対して「当たり前のおいしさ」としか感じることなく家庭で飲んでいましたが、

夫が地方へ行ったり子どもが他県で飲んだ水が臭かったり、おいしく感じなかった経験から東

京水のおいしさを再認識しました。我が家は水道水をそのままボトルに持って行きます。料理や

炊飯にもそのまま使用しています。東京水はおいしいです。＜女性・50代・区部・金町系＞ 

・東京の水がおいしいというのは飲んでいて感じます。臭いがなくのどにすーっと入り飲みやす

いです。近所の人達も「東京の水は、おいしくなったね」と、よく話しています。ありがとうご

ざいます。＜女性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・今までは、ずっと浄水器を通して使っていましたが、最近はそのままの水を飲んだり料理に使っ

ています。“おいしいですよ”＜女性・70歳以上・多摩・小作系＞ 

・いつも当り前のように水道水を使っていましたが過日、家族の集まりがありました折、他地域に

住む娘と、孫が偶然、口を揃えて、「この水はおいしい」とコップに何杯も飲んでいるのを見て

ビックリしました。改めて、都水道局の素晴らしさを認識しました。＜女性・70歳以上・区部・

朝霞系＞ 

・下田市から 50年ぶりに都民になりました。下田では地下水でした。昔、東京の水道はカルキ臭

がして生ぬるいという印象がありましたが、冷たくおいしい水にほっとしています。＜女性・70

歳以上・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・水道水がおいしいとかきれいとか言われているが、どうしても東京の水道水と聞いておいしそ

うに思えない。実際おいしいのかきれいなのか分からない。＜女性・30代・区部・金町系＞ 

・東京の水道水は、「安全」「飲める水」とよく耳にしますが、どうしてもミネラルウォーターと

比較すると、味に違和感があります。もう少しミネラルウォーターのような無味に近づくとあり

がたいと思っています。＜女性・30 代・区部・金町系＞ 

・水に関しては、飲むと変な味が気になります。コーヒーや紅茶で味付けするのでごまかしてま

す。冷たい水は飲む気になれず、水を購入しています。友人のお宅で飲んだ水はおいしく感じま

したが、やはり地域で違うのかなと感じました。＜女性・40 代・区部・金町系＞ 
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２ 味について（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・ボトルウォーターと飲み比べると、雑味がありおいしくなく、ほとんど生水は飲まない。＜女

性・70 歳以上・多摩・小作系＞ 

・水道水がおいしくなったというＣＭなど見かけますが、これまで飲んできた東京以外の水道水

と味が違いすぎて私は飲めません。飲食店などで出てきても一口で東京の水道水だと分かって

しまいます。せめてコップで口をゆすぐ間は快適に使用できると嬉しいです。改善を期待してい

ます。＜女性・20代・区部・長沢系＞ 

・東京の水がまずいというのは、マンションの受水槽が良くないからなので、その点は主張すべき

ではないですか。＜男性・60代・区部・長沢系＞ 

・20 年程前に武蔵野市に住んでいたのですが、水が今の所より格段においしかったです。浄水場

の引き込みが違うためかとは思うのですが、近距離でこの違いには驚きました。格差をなくして

ほしいです。＜女性・30代・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・生まれてからずっと都内に住んでいますが、昔に比べて味はおいしくなったと感じています。し

かし、山奥の水などと比較するとどうしても劣っていると思います。さらにおいしくなることを

期待します。＜男性・30代・区部・三園系＞ 

・子どもの頃に比べると、ずい分おいしい水になったと思います。雨の後、生臭く感じる時がある

ので、いつもおいしく飲めると良いと思います。＜女性・40 代・区部・三郷系＞ 

・水道水がもっとおいしい水だったら、重いペットボトルも買わずにすみ、プラスチックゴミも減

りますね。＜女性・50代・区部・三郷系＞ 

・もっと水道水がおいしくなることが可能であれば、ぜひその取組をしてほしいです。飲み水とし

て、とても満足できるような水道水になることを心から願っております。特にこちらに水道水に

関する情報や水道局の取組などきていないと感じるので、もっとＣＭなど目立つところでお知

らせしていただけるとうれしいです。＜女性・40代・区部・朝霞系＞ 

・東京生まれでしばらくの間、別の地域に住んでいました。そちらの地域の水がおいしくなく本当

に困りました。東京に戻って来た時、水道水がおいしくて本当に嬉しく思ったことを覚えていま

す。今のところウォーターサーバーなどを使う予定はありません。普通に飲んでおいしい水の供

給をよろしくお願いします。＜女性・50 代・区部・朝霞系＞ 

・以前、他県に住んでいた時は水道水のカルキの臭いが気になっていましたが、東京都ではあまり

気になりません。子どもも嫌がらず毎日飲んでいます。今後も引き続き、おいしいお水をお願い

します。＜女性・30 代・多摩・東村山系＞ 

・「健康は安全な水から」と実感しております。これからも体に優しいおいしいお水の提供をお願

い致します。＜女性・40代・多摩・東村山系＞ 

 

３ カルキについて 

【満足・良い】 

・一昔前の水道水は雨の後などカルキ臭が強くておいしくない時がありましたが、とても改善さ

れていて満足しています。安全でおいしい水が現在くらいの料金で末長く提供されていくこと

を望みます。＜女性・60代・区部・金町系＞ 
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３ カルキについて（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・昔は時々カルキ臭がする水が出ることがあったが、最近はそのような水は出なくなったので満

足している。＜男性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・現在の水道水は高度浄水処理の導入により、昔の“カルキ臭”は解決していると思う。また、水

道法により、水質チェック項目の多さから市販の水より安全であることをもっとアピールすべ

きと思う。＜男性・70歳以上・区部・朝霞系＞ 

・以前より塩素感がかなりなくなっていると思いますが、どのくらいのレベルで水質が良くなっ

ているか知りたいです。＜男性・60 代・区部・給水エリア不明＞ 

・以前に比べるとカルキ臭も全然なく安心して使用できる水になったと強く感じています。これ

からも頑張って安心安全な水を供給いただけるようお願い致します。＜女性・70 歳以上・区部・

給水エリア不明＞ 

・昨年まで 20年余り浄水器をつけていました。ところが今年壊れてしまい、型が古くなりカート

リッジの取り寄せが出来なくなり、主人と水道水で充分と話し合いまして水道水を使っていま

すが、何の変わりもありません。おいしく生水を飲んでいます。カルキの臭いなど一度もありま

せん。＜性別未回答・年齢未回答・多摩・給水エリア不明＞ 

【不満・不足】 

・水について不自由を感じたことが無いので、設備・非常時の備え・管理がとても良く行き届いて

いて、いつも感謝しております。一つだけ気になるのが残留塩素濃度です。体に入る塩素がこん

なにも多いのかと今回の診断の結果を見て驚きました。もう少し減らすことはできないのかと

希望を込めて書かせていただきました。よろしくお願い申し上げます。＜女性・30 代・区部・

金町系＞ 

・普段、水道水は飲み水として飲んでいるのですが、友人から塩素等の薬品が大分入っているか

ら、止めた方が良いと教えてもらってから、浄水器を通して飲むようにしています。体にどの

位、害が有るのか等は多少心配に感じています。＜男性・60 代・区部・金町系＞ 

・ミネラルウォーターより安全ということを聞いたことがあります。育児中で小さな子がいるの

で安全性を調べた時に知りました。ただ安全性が高くても、塩素（カルキ）を体内に入れること

に抵抗があります。ヤカンで火にかけてカルキを飛ばすなどしないとそのままでは飲めないと

いう認識です。＜女性・30 代・区部・朝霞系＞ 

・水道水の安全性については満足しています。しかし、カルキ臭が気になりますので、飲料水は汲

み置きしてから沸かしています。特に緑茶では気になります。＜女性・60代・区部・朝霞系＞ 

・水道水に含まれる塩素が気になる。時々臭いを感じることもあるので、ミネラルウォーターや浄

水に頼ってしまうので、もっと浄化が進むとうれしい。＜女性・60代・多摩・東村山系＞ 

・朝一番に出す水がカルキ臭大、しばらく出してから使っている。＜女性・70 歳以上・多摩・東

村山系＞ 

・カルキ臭が強い。水を煮立ててもお茶は家族は飲みません。金魚やメダカはもちろんカルキ抜き

剤を使用している。お茶を入れてもカルキ臭いと言って水湯を設置しています。消毒なので仕方

ないかな。＜女性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

・浄水処理のため薬品の使用は止むを得ないが、なるべく最少にして欲しい。（カルキ臭）＜男性・

70 歳以上・多摩・東村山系＞ 
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３ カルキについて（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・海外の水道水で髪を洗うと調子が良いが、東京の自宅の水道水だとすぐにごわごわする。カルキ

が強すぎるのではないかと思う。カルキ、消毒を弱めて欲しい。＜男性・40代・区部・三郷系＞ 

・外国と比較して塩素の濃度が非常に高いと聞いております。水道水をそのまま飲めることは大

変良いこととは思いますが、体への負担を考えると浄水器などを使わざるを得ないのは少し考

えて欲しいと思います。＜女性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

 

４ 臭いについて 

【満足・良い】 

・夏でも生臭さがなくなり、安心して水道水を利用しています。＜女性・70 歳以上・区部・金町

系＞ 

・浄水器を使用していますが、水道水そのものも昔に比べて臭いが少ない。水道局も改善している

ものと思います。ご苦労様です。＜女性・30 代・区部・三郷系＞ 

・ここ 10数年で水のカルキ臭等があまり気にならなくなってきました。以前は麦茶等は必ず沸か

してから飲んでいたのですが、最近は水道水直で水出ししています。いつでもきれいな水が使え

てありがたいです。＜女性・30 代・区部・朝霞系＞ 

・臭いもない水道水は、私には欠かせないものです。なにかと、ペットボトルに入れ出掛けては、

ゴクゴク飲みます。孫も私のペットボトルに入れた水道水を「おいしいね～。」といって、飲み

ほします。安心して飲める、おいしい水をこれからもお願いします。ありがとう。＜女性・60 代・

多摩・東村山系＞ 

・以前と比べて臭いもなく、お茶を入れてもとてもおいしくなりました。やはり、お茶が一番分か

りますので。＜女性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・日本の水道水はそのまま飲めるとわかっていても臭いがどうしても気になります。＜女性・60

代・区部・三郷系＞ 

・冷やしてあると飲めるが、常温にまで置いておくと異臭を感じることがある。＜男性・70 歳以

上・区部・三郷系＞ 

・水道水をそのまま飲んだ時、「臭み」をかなり感じます。ですので、調理等でやむなく使用する

場合は必ず煮沸しています。少し品質に疑問を感じますのでよろしくお願いします。＜女性・20

代・区部・朝霞系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・暖かい季節や雨の日の臭いが非常に気になります。安全な水なのは分かりますが、その臭いだけ

で不快な気分になってしまいます。これからの水道水の改善に期待します。＜男性・40 代・区

部・金町系＞ 

・どうしても塩素臭がするが、消毒の必要上、贅沢は言えないが、海水も飲める時代なのでもう少

し改善できればありがたい。＜男性・50 代・多摩・東村山系＞ 
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５ 濁りについて 

【満足・良い】 

・断水もなく、濁りやカルキ臭などもないおいしい安全な水を提供していただき、ありがとうござ

います。いただいた「東京水読本」、とても分かりやすく参考になりました。更なる節水に努め

ようと思います。＜女性・50代・多摩・地区水＞ 

・東京に住んで 30年以上になりますが、いつのころか地方の名水とかわらずおいしく感じるよう

になりました。濁ったようなこともなく快適に使わさせていただいております。今後ともよろし

くお願いします。＜女性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・飲料水としては、不安に感じる点（配水管の錆、アカの心配）があり、飲むには抵抗があります。

＜男性・30 代・区部・金町系＞ 

・水道水が鉄の味がしている気がしてしまい、おいしく飲めない。２～３日以上水道を利用しなか

った後、水道を利用する時、水の色が濁ってしまう。濁りを取るのに１分ほど水を流しっぱなし

にしないといけない。＜男性・20代・区部・三郷系＞ 

・今は使用していないのですが、以前ずっと使っていた時に浄水器に小さい砂とか石とかが残り

黒くなっているので驚いたことがあります。水道水にはいろんなものが混ざっているのだなと

思いペットボトルを買うようになりました。重たいし大変なのでなるべく水道水でまかなえた

ら良いのにといつも思っています。いつも御苦労様ですがよろしくお願い致します。＜女性・70

歳以上・区部・朝霞系＞ 

・水道管の工事をし、新しくしても、供給する各家の水道口までが古ければ水が良い悪い、の判断

は分からないのでは。水アカや、蛇口の劣化が他県より激しい気がします。＜女性・40 代・区

部・長沢系＞ 

・水道管の錆がなくならない限り、何となくおいしくない印象を与えてしまうと思う。＜男性・40

代・区部・長沢系＞ 

・最近、水道水が濁ることが以前より高頻度で発生するようになりました。対応して下さった水道

局の職員によれば、本管が布設後 40 年を経過しているのが原因であろう、とのことでした。今

後が心配です。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・家の台所の水道の蛇口には浄水器をつけていますがそのフィルターがすぐに錆の色に変色して

きます。これは水道管が古いからでは。早めに交換して欲しいと思います。＜女性・70 歳以上・

区部・給水エリア不明＞ 

 

 

６ 調理用途 

【満足・良い】 

・ミネラルウォーターよりも水道水でごはんを炊くとおいしく感じています。＜女性・30 代・区

部・三郷系＞ 

・最近世間ではペットボトルの水や浄水器を備えており、直接水道水を飲む習慣がなくなってい

るが、海外から来ている観光客は日本の水がおいしいというのを良く聞く。また冷蔵庫の製氷の

ために、浄水ではなく水道水を使用すると製氷ボトルのフィルターにカビが生えないので（塩素

入りのため）、便利に水道水を用いている。＜女性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

 



－207－ 

６ 調理用途（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・水道水が結構おいしいのでびっくりしました。家では、水割りに水道水を使っています。おいし

いですよ。＜男性・60代・区部・朝霞系＞ 

・現在、我が家の台所キッチンの水道水で、調理しています。以前は、浄水器をつけていましたが、

かえって、水がおいしくなかった。水道水ストレートの方が、水として、フレッシュでおいしい

ので、大変ありがたいです。東京水道あんしん診断員の方、笑顔で、大変気持ちの良いわかりや

すい説明でした。目の前で、水質の結果が見られたのは楽しかった。＜女性・70歳以上・区部・

朝霞系＞ 

・最近水出し茶・コーヒー等直接水道水を使うことが増えています。ただ浄水器を使用している家

庭も多い中、水道水に含まれる塩素での雑菌増加をおさえている点を、もっと取りあげてもいい

と思います。＜男性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

・千葉県から５年前に引越してきました。東京の水は大変良いと聞いていました。お茶を入れた時

にわかります。同じお茶葉でも水によって違いますね。東京に来て感じました。＜女性・70 歳

以上・多摩・給水エリア不明＞ 

【不満・不足】 

・蛇口からの水はまずくて飲めないため、わざわざ水を買って料理とかお茶とかに使ってます。＜

女性・40代・区部・金町系＞ 

・東日本大震災の後、水（水道水）の使用をすることをためらいペットボトルの水を使うことが増

えた。今も、麦茶を沸かしたり飲料水はペットボトルの使用が多いです。水道水だけで過ごせる

日がくると良いです。＜女性・40代・区部・三郷系＞ 

・朝、最初や、雨の日の水道水が、カルキ臭が強いように思う。家では、緑茶を飲むことが多く、

味に影響するように思い、飲む水は、ペットボトルの水を使用してしまう。＜女性・60 代・区

部・三郷系＞ 

・東京の水は安心でおいしいと言われているが、なぜか緑茶を入れると黄色くなってしまい、ま

た、お味噌汁は、ボトルウォーターの方を使用するとおいしくなるので、ついボトルウォーター

を利用しています。カルキや何か薬剤のためなのでしょうか。使い分けて使用させていただきま

す。いつもありがとうございます。＜女性・60代・区部・朝霞系＞ 

・水道の水質は上がっているのかもしれないが、マンションの設備が老朽化しており、水道管の錆

止め剤塗布により、薬品の強い味がするために、水道局で「水質がよくなっているから、そのま

ま飲んでください」と言われても、そのままで飲用したり、調理に使用することは難しい。＜性

別未回答・40代・多摩・朝霞系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・本来、浄水器は必要ないと思うのですが、なんとなく料理の時だけ使っています。日本の水はお

いしく安全と認識してます。＜女性・50 代・区部・三郷系＞ 

・日本茶を入れると水の味（水質）が良く分かる。山岳地帯に水源を持つ地方都市の水道水はおい

しい。都内でも奥多摩水系の水はおいしい。私の住んでいる地区は荒川水系で、昔に比べれば水

質はずっと良くなっている。これは都水道局の研究並びに改善の努力の成果である。でも、もっ

とおいしい水道水でお茶が飲みたいと思っています。都水道局の皆様、なお一層の改善に期待し

ております。＜男性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・これまで、ミネラル水で製氷していましたが、テレビで水道水のほうが良いと言われ、東京の水

道を信じて製氷しています。＜女性・60 代・多摩・給水エリア不明＞ 

 



－208－ 

７ 洗面・風呂用途 

【満足・良い】 

・もし水が十分に供給されなかったらと考えると非常に心配になります。飲料水としてだけでな

く風呂、トイレ等にも影響しますので水は大事に使ってます。近年の夏の酷暑で冷たい水道で手

を洗うとすっきりします。＜男性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・以前、沖縄で生活していた頃と比べて水道水がおいしいと感じ、また、洗顔後の肌の状態も良く

なりました。＜女性・50代・区部・三郷系＞ 

・日本の水道事業は他国に比較して優れていることは、海外生活が長かった故、充分理解していま

す。また、水質についても軟水のため、飲みやすく、風呂、シャワーでも肌に優しいと存じます。

ドイツ滞在時、日本に旅行したドイツ人から、上記を指摘されました。＜男性・70 歳以上・区

部・朝霞系＞ 

・地方出身者です。当初は水道水での歯みがき、うがいにも抵抗がありましたが、今では「東京の

おいしい水」のＰＲもあり、実際、抵抗はありません。あえて言うなら、冷たさがもう少しあれ

ばと思います。＜男性・50 代・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・水道水の塩素、もう少し減らせないのでしょうか、とても苦しんでいます。入浴するとき特に秋

～冬は肌がかゆくなり接触性皮フ炎に毎年苦しんでいます。塩素除去のビタミンＣを入れると

かゆみが軽くなります。塩素に代わるものがあれば良いのですが、ビタミンＣ購入は家計の負担

です。塩素量が減らせる対策をしてほしいですね。どうぞお願い致します。周りの女性や同僚た

ちも入浴後のかゆみに苦しんでいる人が多いです。＜女性・40代・多摩・小作系＞ 

・以前、住んでいた県では感じたことがなかったが水道水の臭いを感じる。また、髪質が悪くなり、

かゆみやフケが出るようになってしまった。以前、東京でない地域に住んでいた職場の人も皆、

同様に臭い、味、体のかゆみなど困っていると話していた。＜女性・30代・多摩・地区水＞ 

・以前のことですが（５、６年以上前のこと）お風呂に水を入れているとき、浴槽は白いのでよく

見えるのですが、黒い細かい粒か破片のようなものが底にたまり、これは水道水に含まれている

のか、または水道管の錆かどうなのか、不安に思いました。その後、だんだん異物は少なくなり

ましたが、気になります。風呂の底は、時々ザラつくようです。この水道水は飲んでよいのでし

ょうか。どうすれば良いのか、気になると不安になります。どこに相談すれば良いのでしょう。

＜女性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 

 

８ その他 

【満足・良い】 

・ボトルウォーターなど飲んでいる人が多いのが不思議に思う。水道水で十分であると思います。

＜女性・40 代・区部・金町系＞ 

・今まで飲み水は買っていましたが、そのままでは少し気になるので、冷やしてから飲むようにし

てみたら、全く違和感なく、以前に比べたらとても良くなっていると実感しております。１日１

リットル位飲んでおります。ありがとうございます。＜女性・60 代・区部・金町系＞ 

・日本は、水質のよい水が供給されていることは、海外へ行くとよく分かる。しかし近年、飲料水

の販売の増加で水道水を直接飲むことが少なくなって来ていると思います。日本の（東京）水道

水が直接飲めることをもっとアピールして行った方がよろしいのではないでしょうか。2020 年、

東京オリンピック・パラリンピックも控えているので海外の方へも理解出来るような方法で。 

＜男性・60 代・区部・金町系＞ 
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８ その他（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・地域的に金町浄水場からの水かと思うが安定していつも変わらない味（無味、無臭、無色…）で

安心して使用している。＜女性・70 歳以上・区部・金町系＞ 

・以前はポット内が汚れて、２カ月位でポット洗浄しなければダメでしたが今は全くきれいで安

心して毎日飲んでいます。神奈川に娘が住んでいますが実家に帰って来ると東京の水はそのま

ま飲めて、それにおいしいと羨しがります。私もおいしいと思っています。＜女性・70 歳以上・

区部・朝霞系＞ 

・普段飲む水を、ペットボトルで購入している人が時に若い世代に見られる。水道水がおいしくて

安全なことをもっと市民に知ってもらえると良いと思う。＜女性・60 代・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・検針票等に水道水の安全性についての数値や検査結果をもっと周知しても良いと思います。我

が家は浄水器付の水栓を使用していますが、効果がいまいち分かりません。そのため、簡易的な

検査キットのようなものを無料で配布してみてはどうでしょうか。子どもから大人まで興味本

意で使用するのではと思います。＜男性・30 代・区部・金町系＞ 

・イベントブースでやっていた水道水を飲んだ時はおいしかったですが、家庭ではまずかったで

す。浄水器がないと飲めないなと思います。味はイベントブースと家庭では異なるのでしょう

か。＜女性・20 代・区部・三園系＞ 

・東京の水は水道局の努力できれいになりおいしくなったと聞いておりますが、通って来る水道

管が心配で浄水器を通した水を飲んでいます。＜女性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・水道水をそのまま飲むのは東京では不可能なのでしょうか。浄水器をつけていますが、大量のミ

ネラルウォーターを購入しています。お風呂も、入浴剤を入れないと、塩素のせいか肌が乾燥し

ます。いつか、きれいなお水を都会でも使えるようになるのを期待しています。お願いします。

＜女性・40 代・区部・朝霞系＞ 

・洗たく時に石けん洗剤を使いたいけど、東京都の水は軟水度が低いため泡立たないため使えま

せん。硬度を下げることはやはり難しいのでしょうか。＜男性・20代・多摩・朝霞系＞ 

・水道水の安全性は数値で理解しましたがどうしても直接水道から出た水を飲もうと思えない心

情です。（料理や湯ざましとしては利用しています。）水道管の中の衛生状況など目に見えるも

のが分かるとまた違うのかもしれません。＜女性・30代・多摩・東村山系＞ 

・東京の水は安全と友人から聞きますが、育った所が、地方の田舎なので、そのまま飲んだり食料

（コーヒーや茶）に使用することはなかなかできない。特に貯水槽は心配です。衛生管理等にも

水道局が、携っていただいているのでしょうか。＜女性・60 代・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・貯水槽式なので、本当の水は今まで飲んでいません。ずっと浄水器からの水です。きっと昔より

きれいな、おいしくなった水なんだと思います。ですが、川の側を通った時にゴミが浮いていた

り、汚れているのを見ると正直やっぱりそのまま飲むのを考えてしまいます。私は、ジュース等

はあまり飲まず、水やお茶の方が大好きなので、お水はすごく大事だと思っているので、これか

らもキレイになることを願っています。＜女性・50 代・区部・金町系＞ 

・以前に検査キットを応募して、自分で検査をして大丈夫でした。その時だけですが、何年に１度

でもそのような機会があれば安心です。＜女性・60 代・区部・金町系＞ 
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８ その他（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・安全で安心できる水道水の確保に、日夜ご尽力されている様子を伺ったことがあります。水質管

理の徹底と震災対策が今後とも重要と思いますので、よろしくお願い致します。＜男性・70 歳

以上・区部・三郷系＞ 

・子どもが生まれてから塩素や放射能等がどれくらい水道に含まれるのかが気になるようになっ

た。赤ちゃんへの影響等、詳しく知りたいと思う。＜女性・30代・区部・朝霞系＞ 

・近年、台風等が多発し各地で大きな災害に見舞われる事態が続いていますが、その中でも安定し

た“水”の供給を得られており安心した生活を送っております。引続きの安定供給並びに高品質

確保にご尽力いただけますようお願い申し上げます。＜男性・70 歳以上・区部・長沢系＞ 

・他国では水道水にフッ素を混入して歯の健康を向上させているそうですが、日本ではなぜ採用

しないのでしょうか。＜性別未回答・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・日本は上質な水道水を供給している数少ない国だと思っており、この安全でおいしい水をいつ

までも飲めるようにご尽力下さい。水資源は我々が次の世代へ繋げるべき財産だと思います。他

国ではタップウォーターが飲めない国、歯みがきもミネラル水でしかできない国が、たくさんあ

ります。＜女性・60 代・区部・給水エリア不明＞ 

 

 

  



－211－ 

（２）給水装置・水量 

１ 「２ 給水装置・水量」に対する全般なご意見の傾向 

「給水装置・水量」に関するご意見・ご要望の中で最も多かったのは、「給水管」（36.5％）であっ

た。以下、「水漏れ」（19.7％）、「給水方法」（19.5％）、「水量・水圧」（17.4％）、「その他」（6.9％）

となった。 
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２ 「２ 給水装置・水量」に対するご意見の性別、年齢別、地域別、給水エリア別の傾向 

性別にみると、「給水管」は女性（39.9％）の方が男性（31.7％）より高く、「水量・水圧」は“男

性”（21.9％）の方が“女性”（14.2％）より高くなっている。 

年齢別にみると、「給水管」は“20～50 代”で４割以上と高く、特に“30 代”で 63.8％と特に高く

なっている。 

地域別にみると、「給水管」（多摩 38.4％：区部 35.0％）と「水漏れ」（多摩 21.6％：区部 18.3％）

は“多摩”の方が高く、逆に「給水方法」は“区部”（22.7％）の方が“多摩”（15.1％）より高くな

っている。 

給水エリア別にみると、「給水管」は“三園系”（42.9％）と“小作系”（39.7％）で高く、「水漏れ」

は“長沢系”（31.8％）と“地区水”（23.1％）で高く、「給水方法」は“金町系”（28.2％）と“地区

水”（25.0％）で高く、「水量・水圧」は“小作系”（24.7％）と“長沢系”（22.7％）でそれぞれ高く

なっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（上段：件数　下段：％）

1 2 3 4 5
給
水
管

水
漏
れ

給
水
方
法

水
量
・
水
圧

そ
の
他

1,327 484 262 259 231 91
100.0 36.5 19.7 19.5 17.4 6.9

483 153 104 87 106 33
100.0 31.7 21.5 18.0 21.9 6.8

817 326 152 170 116 53
100.0 39.9 18.6 20.8 14.2 6.5

12 3 1 6 1 1
100.0 25.0 8.3 50.0 8.3 8.3

24 10 4 3 4 3
100.0 41.7 16.7 12.5 16.7 12.5

58 37 7 8 5 1
100.0 63.8 12.1 13.8 8.6 1.7

110 51 19 17 18 5
100.0 46.4 17.3 15.5 16.4 4.5

182 84 25 40 29 4
100.0 46.2 13.7 22.0 15.9 2.2

282 109 62 47 45 19
100.0 38.7 22.0 16.7 16.0 6.7

648 186 142 135 128 57
100.0 28.7 21.9 20.8 19.8 8.8

771 270 141 175 127 58
100.0 35.0 18.3 22.7 16.5 7.5

536 206 116 81 102 31
100.0 38.4 21.6 15.1 19.0 5.8

252 82 41 71 37 21
100.0 32.5 16.3 28.2 14.7 8.3

198 77 29 37 36 19
100.0 38.9 14.6 18.7 18.2 9.6

247 92 49 53 42 11
100.0 37.2 19.8 21.5 17.0 4.5

49 21 8 11 5 4
100.0 42.9 16.3 22.4 10.2 8.2

44 14 14 4 10 2
100.0 31.8 31.8 9.1 22.7 4.5

73 29 16 6 18 4
100.0 39.7 21.9 8.2 24.7 5.5

290 114 65 43 46 22
100.0 39.3 22.4 14.8 15.9 7.6

52 16 12 13 10 1
100.0 30.8 23.1 25.0 19.2 1.9

注　性・年齢・地域・給水エリアの未回答者は除く

地
域
別

区部

多摩

給
水
エ
リ
ア
別

金町系

朝霞系

三郷系

三園系

長沢系

小作系

東村山系

地区水
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置

　
・
水
量

60代
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延べ回答数

性
　
別

男　性

女　性

年
　
齢
　
別

19歳以下

20代

30代

40代

50代
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３ 「２ 給水装置・水量」に対するご意見における評価等の傾向 

「給水装置・水量」に対する評価では、「質の向上・対策に期待」が50.0％で最も高く、以下「不満・

不足」（34.4％）、「満足・良い」（9.3％）、「いずれでもない・評価外」（6.3％）の順であった。 

項目（中分類）でみると、「質の向上・対策に期待」は“給水管”が82.9％で最も高く、“その他”

（47.3％）と“給水方法”（44.0％）でも４割以上の高い割合であった。また、「不満・不足」は、“水

量・水圧”が75.3％で最も高い割合であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（上段：件数　下段：％）

1 2 3 4
満
足
・
良
い

い
ず
れ
で
も
な

い
・
評
価
外

不
満
・
不
足

質
の
向
上
・

対
策
に
期
待

1,327 123 83 457 664
100.0 9.3 6.3 34.4 50.0

484 9 23 51 401
100.0 1.9 4.8 10.5 82.9

262 45 14 106 97
100.0 17.2 5.3 40.5 37.0

259 36 17 92 114
100.0 13.9 6.6 35.5 44.0

231 32 16 174 9
100.0 13.9 6.9 75.3 3.9

91 1 13 34 43
100.0 1.1 14.3 37.4 47.3

合　計

　
給
水
装
置

　
・
水
量

水漏れ

水量・水圧

給水方法

その他

給水管

0 100 200 300 400 500

給水管

水漏れ

給水方法

水量・水圧

その他

満足・良い いずれでもない・評価外 不満・不足 質の向上・対策に期待

（件）
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４ 「２ 給水装置・水量」に関するご意見・ご要望（抜粋） 

 

１ 給水管 

【満足・良い】 

・給水管工事も終わり、上水道に関しては大変満足して日常使用している。しかしながら近所では

下水管が未修繕のところもあり早めの対応をしてほしいと思っている。＜女性・50 代・多摩・

朝霞系＞ 

・団地の配水について、いつも飲みやすい水と思っています。配管の改修などで、１日程度の工事

は定期的に行なってくれているようで感謝しています。ご苦労様です。＜男性・70 歳以上・多

摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・水道の配管工事等が高いと以前から思っています。昔から水回りの工事は高いし、水道管をひく

にも私有地に入れば入る程高くなるので考えもの。ボトルウォーターを使用しなくても飲める

安心・安全・健康に良いお水であればわざわざフィルターやボトルウォーターを買いにいかなく

てもいいのにと思います。＜女性・60代・区部・金町系＞ 

・私道なので自宅までの水道管布設が自己負担となっているようです。個別事情で負担に差があ

ることが理解できない。＜男性・60 代・区部・三郷系＞ 

・古い水道管が道路に網の目状に埋まっていて、現在使用している管がよく分からない。よって古

い管を無料で取り除くことは、できないのか。＜男性・40代・多摩・小作系＞ 

・住居である現在のマンションは、築 25年のものだが、あちらこちらで給水管が破損し、そのつ

ど個々の家庭で修繕している。うちの上階部分でちょうどひびわれが見つかり、その時は、うち

への突然の漏水で大変な状態になった。修繕費も、上階の家の方の負担となり、相当な費用がか

かるとのこと。このような予測（老朽化による破損）があるのなら、事前に水道局の方から、通

知、説明などをする必要があると思う。それによりマンションの共同積立金などの増額の検討も

視野に入れて、修繕費の個々の負担を軽減していくことが可能になるだろう。＜女性・50 代・

区部・朝霞系＞ 

・通行を止めての水道工事が多すぎるように思う。何軒かまとめてできないものでしょうか。水道

の工事に関しては平均的な値段が分からずとても不便に感じる。水道局に聞いても妥当な額な

のかどうかも教えてくれないし、事業所も実際に見ないと分からないとおおよその（標準的な）

金額も教えてくれない。参考価格が必要だと思う。＜男性・50代・区部・朝霞系＞ 

・工事費負担について。個人負担は、敷地境界より内側としてほしい。敷地内は個人で管理できる

が、道路（公共部）は管理できないので理不尽である。＜男性・60代・多摩・朝霞系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・子どもが使う公共施設で（保育園、小学校など）特に築年数が古い建物の給水管の衛生面が心配

です。東京の水道水は安心・安全のはずなのに重たい水筒を持って通学するのが普通になってい

る。水道水を飲むのが普通になってほしい。＜女性・30 代・区部・金町系＞ 

・賃貸住宅なので古い水道管を替えて欲しいと言えないので、何十年経ったら取り替えなければ

いけないと法律が出来たら大家さん、不動産屋さんも取り替えてくれると思う。おいしい水にな

ったと言われても、住んでるアパートが古いのでまずい水しか出てこないためペットボトルの

水を飲んでます。＜女性・50代・区部・金町系＞ 
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１ 給水管（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・水道管の老朽化が気になります。老朽化した管を通って来た水道水を、飲み水はもちろん料理等

にも気分的に使いたくありません。現状どうなのか、今後どのようにいつ頃対処するのか分かっ

たら安心して使えるのですが。＜女性・50代・区部・三郷系＞ 

・水道管の汚れとかがとても心配です。東京の水はとてもおいしいと宣伝して安心していますが

管を通り、家に届く間に味も変化し衛生的にも多少変化するのではと思います。＜女性・50代・

区部・三郷系＞ 

・浄水施設から自分の家の蛇口までの管が、どの位の年数が経った物を通って届いてるのかを知

りたい。また、個人で取り替えるべき管はいつまでもつものなのか取り替えの方法を知っておき

たい。＜女性・50代・多摩・小作系＞ 

・今回の水道あんしん診断は、漏水と水質等の検査でしたが配管の寿命、対応年数はどうなのか、

今の配管で調べるとしたらどのような形となるか、個人対応になるのか、何か分かる方法がある

のか。こうなったら取り替え工事ですよという例を知りたいです。＜女性・60 代・多摩・東村

山系＞ 

 

２ 水漏れ 

【満足・良い】 

・昨年、漏水の疑いありと指摘され、指定工事業者に検査を依頼しましたが原因不明でした。水道

局にその旨連絡したところ、早速来宅され、自宅改築以前の設備状況を説明したところ、即座に

隠れ水栓を探し当て、パッキンを交換、解決しプロの仕事に感謝しています。＜男性・70 歳以

上・区部・朝霞系＞ 

【不満・不足】 

・過去に漏水事故を経験。案内チラシに記載してある業者に連絡。緊急のため、相見積を取る時間

がなく、業者の言いなりの値段を支払う。目安としての修理費用の値段（コスト）の資料が必要

と感じる。修理が高いのか、適切なのか、分からない。＜男性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・先日、水道局に漏水調査を依頼したところ、工事業者を紹介され実行しましたが、漏水の原因及

び場所の確認位なら、水道局で無償で行なうべきではないでしょうか。＜男性・70 歳以上・区

部・金町系＞ 

・二年程前になりますが、蛇口の後から水が漏れていて、壁を壊して漏れている場所の管を切断し

て新しい管をつなげてもらいました。困ったのは水道局に連絡しても、今は工事はしていないか

ら近くの工事店に頼むようにと言われました。昔とは変わったんですね。＜女性・70 歳以上・

区部・三郷系＞ 

・今現在は、区画整理で建て替えた新築に住んでいますが、以前住んでいた家（築 40 年程）が、

検針で漏水していると分かり、家周辺、土を掘り返す等して調べましたが、漏水の場所が分から

ず、解体するまでそのまま料金がかかってしまいました。水道管は、地下に埋め込まれているた

め、検針などで初めて分かる。また、各家庭ごとに、たまたま管に不具合があり、漏水となった

場合等不公平さがあり、修理の補助などはないのでしょうか。＜女性・60代・多摩・地区水＞ 

・築 26 年のためか、敷地内の水道管が劣化のためわずかな亀裂が入り、その都度漏水が起きる。

いつも水道代が通常の２倍以上になって初めて気付くが、通常使用量より超過分の水道代は免

除してほしい。水道管を全部取り替えたいが、家屋やコンクリートの下に埋まっている部分がほ

とんどのため、時間も費用もかかるので、なかなか簡単には出来ない。漏水のたびに修理代が３

～４万円かかり、負担が大きすぎる。＜女性・40代・多摩・東村山系＞ 
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２ 水漏れ（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・『漏水感知装置』の開発、導入をしてもらいたい。水漏れを起しても利用者に分らないのは問題

だと思う。ガスでは自動遮断機能、電気では感震ブレーカーなどで、安全性の向上をしているの

で、実現可能だと思います。＜男性・70 歳以上・区部・三郷系＞ 

・ＮＨＫテレビで水道の水漏れ等を特集していた。これを見た方は、非常に不安や不信を持たれた

と思う。水を配給していただき感謝しているが、漏水などの点検をしていただくわけにはいかな

いだろうか。（ただ配給するだけでなく、資源の無駄使いを管理する責務があるのでは）ガスな

どと同様に点検を有料でも良いので、ぜひ、行うことを希望します。＜女性・60 代・区部・長

沢系＞ 

・漏水修繕をしたことが２回あります。その都度業者を探し依頼し、経費がいくらかかるか不安な

思いでいます。住民を安心させる漏水時の対策をお願いしたいです。＜女性・60 代・多摩・給

水エリア不明＞ 

 

３ 給水方法 

【満足・良い】 

・マンション住まいで長い間、貯水槽からの水を使用していたのが、今は直圧直結給水に変わり、

とっても水がおいしくなりました。嬉しいですね。今回、あんしん診断にも来てもらい、増々、

東京の水が好きになりました。これからもよろしくお願いします。＜女性・70 歳以上・区部・

金町系＞ 

・直結方式は本当に安心できる。水のおいしさで生活のしやすさが分かる。ビル、マンション等の

水もおいしくなればいいのにと思う。＜女性・50代・区部・三園系＞ 

・貯水槽方式の住宅にいた時にはそのままで飲むにはためらわれるほどの水質だったが、直圧直

結方式に変わってからは水質も良くなり、そのまま飲んだりしています。＜女性・40代・区部・

三郷系＞ 

・昨年９月にマンションのタンクからの給水を変えて、直接の給水になってからは、消毒っぽい臭

いが無くなり、ペットボトルを使うことも少なくなり安心して飲めるようになりました。＜女

性・60 代・区部・三郷系＞ 

【不満・不足】 

・受水槽の住宅なので、おいしくなった水の恩恵が受けられないと感じている。直接方式への変更

を水道局も進めてもらいたい。＜女性・50代・区部・金町系＞ 

・マンションでは直結の水道水は望めないので自分でお金を払って安心安全な水を確保しなけれ

ばならないのが残念です。日本の水の安全神話はあるのでしょうか。いつまでもあって欲しいと

望みます。キャッシュレス化は時の流れで仕方がないかと思いますが、誰もが対応できるわけで

はないので対応の仕方にもよります。＜女性・60代・区部・金町系＞ 

・何年か前に、高架水槽から増圧直結に変わり、夏はいくらかでも冷たく、冬は逆になると思って

いたが、全く変わらないのでがっかりした。＜男性・60 代・区部・金町系＞ 

・水道の直結化工事に関して、自治体によってバラつきがある。高架水槽方式は落雷、停電に弱い

ので、直結化を推進してほしい。＜男性・50 代・多摩・東村山系＞ 
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３ 給水方法（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・水道局が努力して販売出来る水を供給して下さっても、住まいの受水タンクに一度入れられて

しまうと、受水槽の管理によっては悪い水に変わってしまっていないか心配です。＜女性・70歳

以上・区部・金町系＞ 

・東京の水はおいしいというＣＭを見たことがありますが、塩素が心配で、いつも５分以上、沸騰

させて飲んでいます。そのまま飲水しても大丈夫なのでしょうか。マンションに住む私は貯水槽

の清潔さが心配です。マンションのオーナーにタンクの清掃目安などの基準を提示して、安心し

て飲水出来る水道を提供していただける啓発活動をして欲しい。＜男性・60 代・区部・三園系

＞ 

・マンションの受水タンクや水道管の管理を、正しくされているか（水質を保っているか）をマン

ション管理している会社やオーナー等に指導、管理してほしい。東京の水に不安は少ないが受水

タンクが汚れていたり管が古くては、安心して飲用に使えない。赤い錆のような水が出るので使

い始めはしばらく流しっぱなしにしてから使っている。浄水器のフィルターは、すぐに赤茶色に

なってしまう。＜女性・50 代・区部・三郷系＞ 

・私どもが子どもの頃、暑い夏に、コップ１杯の水は冷たくおいしいものでした。今は水を買うか、

浄水器を付ける時代で、娘が里帰りしてきた時等、当たり前の水道水を使うと嫌な顔をされてし

まいます。マンション等のタンクに上げた水には抵抗も感じますが、淋しい限りです。年月を経

て河川が汚れ水道管その物も傷んでいるのかと健康面でもこれからの子どもの成長には心配で

す。できる限り早急に管を替え、安心でおいしい水道水がゴクゴク飲めますようお願い致しま

す。＜女性・60 代・区部・朝霞系＞ 

・我が家はマンションで、最初から浄水器がついていました。なので、飲食用は必ず浄水を使うの

ですが、実際浄水器を通さないといけないのか、水質はマンションの貯水槽の管理次第なのか、

疑問に思っています。マンションの貯水槽のチェックは、誰がどの頻度でしているのかも把握し

ていません。以前、貯水槽に人が入ったニュースもあったし、東京都の水は信用できても、貯水

槽に安心ができません。＜女性・50 代・多摩・朝霞系＞ 

・トイレの水洗で使用する水などはキレイな水質でなくてよいと思います。デパート等でトイレ

の水だけ少し濁った水で使用されてるとこがあり、エコだと感じました。集合住宅でもそれがで

きたらいいなと思いました。東京の水はとてもキレイに水質管理されていて「東京の水」という

ペットボトルもおいしかったですが、貯水槽によじのぼりオシッコをした子どもがいて集合住

宅で心配はつきません。なるべく沸騰させてから飲んでみたり、調理に使います。＜女性・40

代・多摩・東村山系＞ 

 

４ 水量・水圧 

【満足・良い】 

・水道水は、水圧も良く、１・２階とも水流良好で、一年中不自由なく快適に過ごしております。

耐震対策として、私道への配水管の布設ならびに舗装を無償で実施していただきました。環境も

良くなり、感謝しております。＜男性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・水道の水に満足している。ほぼ平成元年から住み続けているが、水圧などで不便を感じたことは

ない。水質に異変を感じたこともなく、特に、水温について、この地域は夏は水が冷たく、非常

にここち良い。＜男性・60 代・多摩・小作系＞ 

・最近は水もおいしく、水の出も良く、何の問題もありません。＜女性・40 代・多摩・朝霞系＞ 

・水圧が強く、風呂のシャワー等とても使いやすくて良い。＜女性・70 歳以上・多摩・給水エリ

ア不明＞ 
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４ 水量・水圧（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・近隣の新築アパート等が増えて、水圧が低くなっていると感じる。家屋内で、他の水道と並用し

ているとき、水圧が低いと感じる。＜男性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・管を細くしたく電話したら業者から 10 万かかると言われました。バルブを少ししめたら壊れる

と言われました。＜性別未回答・70 歳以上・多摩・小作系＞ 

・水圧が強すぎるのを弱めると、温水への反応が悪いため、やむを得ず、強い水圧にして蛇口で調

節しています。＜女性・60 代・区部・朝霞系＞ 

・水道水は時々とてもカビ臭くて、沸かしても変わらないので浄水器を使っている。一日に何度も

あることで気になるのが、蛇口をひねっても全く水が出ず、しばらくするとドカンという感じで

勢いよく出て、トイレなどはシューシューと音を立てるので怖いです。水量は常に一定だといい

と思います。＜男性・50代・多摩・東村山系＞ 

・節水のため水圧を落としているが、いつの間にか水圧が上っているようだ。水圧は使用者によっ

て決められるといいと思う。＜女性・50 代・区部・給水エリア不明＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・高層住宅での水圧が低くならないことを希望。＜男性・50 代・区部・三郷系＞ 

 

５ その他 

【不満・不足】 

・数ヶ月前から水道のコマ（ケレップ）を交換しようとホームセンターやスーパーなどを探してき

たが、殆どの店で取り扱わなくなっていた。以前はどこでも手に入り、節水コマは水道局でも配

布されていたが、昔、配布されていた水道局へ数年前に行ったところ「配布はしていない、管理

が変わった」と言われて手に入れられなくなった。一般人が購入可能な店にも売られておらず、

水道局でも扱わずでは、水道のコマの取り替えは出来ない。＜女性・60代・区部・三郷系＞ 

・末端のバルブが１ヶ所漏水しており、メータ前のバルブを止めてパッキン交換をしようとしま

したが、バルブが完全に閉まらず、問合せしたところ高額な費用がかかるとのこと。メータ前バ

ルブは水道局の資産と思われ、局側で修理していただくべきと思いますが。＜男性・70歳以上・

区部・朝霞系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・貯水槽水道方式のため、水の味が落ちる可能性が高いので、マンション等の受水タンクの衛生面

や、清掃等の指導の強化などをお願い致します。＜女性・70 歳以上・区部・金町系＞ 

・貯水タンクの耐久年度を限定すべし。鉄錆が激しく、本物件所有者も知らん顔を通している。水

そのものに信用度、信頼度が低い。＜男性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・水道料金、認知症の主人が出しっぱなしにしてしまうことがある。ストップするシステムがほし

い。＜女性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 
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（３）水道管・浄水場 

１ 「３ 水道管・浄水場」に対する全般なご意見の傾向 

「水道管・浄水場」に関するご意見・ご要望では、「水道管の劣化・工事」が 84.8％を占めて最も

高い割合であった。以下、「その他」（5.2％）、「浄水場の管理」（5.1％）、「配水の基盤」（4.9％）とな

っている。 
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２ 「３ 水道管・浄水場」に対するご意見の性別、年齢別、地域別、給水エリア別の傾向 

性別にみると、「水道管の劣化・工事」は“女性”（86.6％）の方が“男性”（82.9％）より高くなっ

ている。 

年齢別にみると、「水道管の劣化・工事」は“20～60代”で８割台後半と高くなっている。 

地域別では、特に大きな違いは見られない。 

給水エリア別にみると、「水道管の劣化・工事」は“長沢系”（90.5％）で、「浄水場の管理」は“地

区水”（9.5％）で、「配水の基盤」は“三園系”（8.6％）でそれぞれ高い割合となっている。 
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３ 「３ 水道管・浄水場」に対するご意見における評価等の傾向 

「水道管・浄水場」に対する評価は、「質の向上・対策に期待」が49.3％で最も高く、以下「不満・

不足」（28.4％）、「満足・良い」（15.9％）、「いずれでもない・評価外」（6.4％）となっている。 

項目（中分類）でみると、「質の向上・対策に期待」は“その他”が74.4％で最も高く、“水道管の

劣化・工事”（50.3％）でも５割と高くなっている。また、「不満・不足」は“配水の基盤”が79.1％

で最も高くなっている。逆に、「満足・良い」では“浄水場の管理”が38.1％で他の項目に比べ高い割

合となっている。 
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４ 「３ 水道管・浄水場」に関するご意見・ご要望（抜粋） 

 

１ 水道管の劣化・工事 

【満足・良い】 

・会社の前の私道の所から毎朝水漏れで染み出していて、連絡すると即直しに来てくれました。10

人くらい来て道路をカッターで切る人、掘り返す人、中に入って古い管を取り替える人、また埋

める人等で、半日程で綺麗にして帰って行きました。大変な仕事を手早く済ませて、大変良かっ

たと思います。＜男性・70 歳以上・区部・金町系＞ 

・現在道路拡張工事で、水道管を新しくする工事を家の前でしているが、その都度、案内の紙がポ

ストに入るのでよいと思う。＜女性・60 代・区部・三園系＞ 

・近隣の道路で水道工事により通行止め、車線規制が行われる場合、施工会社よりその情報が都度

ポストに投函されているので、とても丁寧に対応いただいていると思います。＜男性・20 代・

区部・朝霞系＞ 

・去年６月から１ヶ月間、水道工事“配水小管新設に伴う給水管の繋ぎ換え工事”がありました。

工事が始まる前の時間をかけた丁寧な説明と工事が始まった後の地区住民や通行人に対する気

配りには感激しました。暑い中ありがとうございました。＜女性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 

・最近まで、耐震強化のための水道管新設工事を近所でされてました。夜間の工事でしたが、問題

なく最低限の音でした。水道管を入れ替えた時も、水圧を確認してくれました。安心する対応で

した。これからも適正、安全な管理よろしくお願いいたします。＜女性・40 代・多摩・給水エ

リア不明＞ 

【不満・不足】 

・水道管取替工事は距離も長く大変な作業だと思います。常に新しく災害に強いものに取り替え

ていただきたい一方で、どの程度作業が進んでいるのか問題なく達成できているのか心配です。

工事は短い距離でバラバラと行っているように思いますので、新旧混ざった管になっているの

ではないか（災害に弱いの意味）と思います。速度を早めて作業いただき安定供給をしていただ

ければと思います。＜男性・40 代・区部・金町系＞ 

・水道管が老朽化していて、周りは工事が行われているが、私道のため・費用がかかってしまうた

め、できない。同じ水道代を支払っているのに、なぜ私道だと費用は自己負担なのか理解できな

い。＜女性・60 代・区部・金町系＞ 

・東京の水道水はおいしいとＣＭしているが、水の通る管が古くなっているので家に届く水がお

いしいとは言えない。元の水のおいしさをＰＲするよりも、家に届く水がおいしくなるようにし

てほしい。＜男性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・地下の電線、ガス、上水、下水工事などが独立して行われており、道路や歩道の堀り起こし、埋

め戻しがひっきりなしに行われています。このため、舗装はつぎはぎだらけですし、無駄が多

い。もう少し地下工事の交通整理を計画的に行って行政コストを減らすべきと思います。＜男

性・70 歳以上・区部・金町系＞ 

・水道管の取替工事をすることは必要なことと思っているが、警備をしている方が公園で休憩す

る際、子どもが遊んでいるのに、平気でタバコを吸ったり、空き缶や吸い殻をそのままにして去

ったりする姿が多々見られる。今後は絶対にないように指導してほしい。＜女性・30代・区部・

三郷系＞ 

・３～４年前、私共の私道に埋設されている水道管の取替が必要ということで、水道管布設業者の

方が来られましたが、私道の所有者の所在が不明の者がおり、工事ができないとのことで中止さ

れました。所在不明者ではなく、現に生活している在住者のための取替が必要なのでもっと柔軟

な発想で対応して欲しい。＜男性・70歳以上・区部・三郷系＞ 
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１ 水道管の劣化・工事（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・水道工事等で、道路が通行止めになる場合、事前に掲示、看板等を立てるなど、住民への説明を

もう少し徹底してほしい。＜女性・50代・多摩・小作系＞ 

・水道局の工事や取組をもっと誰にでも分かるように情報を発信していただきたい。道路工事の

作業員や交通誘導員が全てではないが、歩行者、自転車、自動車に対してその道路工事が通行の

迷惑になっていることを認識していないような行動や言動がある。どのようなご指導をしてい

るのか伺いたいと思うことがある。＜男性・60代・多摩・東村山系＞ 

・下水道工事で大規模な交換工事が行われているが、交換以外の配管に支障が出てこないか心配。

すごい振動だし、個人宅が実費で修理しなくてはいけなくなるのでは、と思ったりする。工事の

人の態度がちゃんとしていない時があり、発注している水道局にも責任があるのではと思いま

した。＜女性・40代・多摩・給水エリア不明＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・水道水は衛生的に処理され、飲用などには問題がないと思うのですが、浄水器のフィルター部分

を交換時などに見ると、汚れてみえる時もあり、浄水場ではきれいでも、各家庭に到着するまで

の水道管に問題があるのかなと思うことがあります。＜女性・50 代・区部・三郷系＞ 

・水道管の老朽化が気になります。テレビで、道路から水が吹き上がる映像を見た時は、私の地域

は大丈夫だろうかと思いました。更新する時期が集中してしまうようですが、計画的に安全に工

事を進めて下さい。＜女性・50 代・区部・三郷系＞ 

・最近は自然災害も多く、水道の配管の老朽化も言われているので自分の地域、近辺はどうなって

いるのか心配です。自宅の近所の配管が、いつ出来て、何年位で替えなければならないのか等の

情報が詳しく知らされればよいと思います。＜女性・60 代・多摩・小作系＞ 

・いつもきれいな水が使えるのは、本当にありがたいです。これからも安心して水道を使いたいと

思っています。我が家の近所では水道管が古くなって交換の話も出ているようですが、一軒だけ

工事に反対の家があるようで、何度か工事見送りになっています。ぜひ、全軒の同意がなくても

工事ができるようにしていただけるといいなと考えています。よろしければご検討お願い申し

上げます。＜女性・50代・区部・朝霞系＞ 

・上下水道ガス管等の工事で地面を掘り起こした後、再度同じ場所、近辺で工事しているのを見る

度に、費用節約のためにもなぜ各部署で工事前に連絡を取り合って、他の部署が配管の状態を確

認したり、必要なら同時に配管の取り替え工事をしないのかと思う。＜男性・70歳以上・区部・

朝霞系＞ 

・最近、道路の埋設水道管を最新のものに交換するとのことで、各所で道路を掘り返す工事が行わ

れている。膨大な費用・時間・労力がかかる事業だが、全体像が見えない。いつ頃までに、どの

ように進められ、工事が完了するのかを周知して欲しい。＜男性・60 代・多摩・東村山系＞ 

・今現在は満足。ただ今後、水道管の老朽化やベテランの点検職員の人手不足等がやや心配。将来

もおいしくて安全なお水を飲み続けられるよう願っています。＜女性・50 代・多摩・給水エリ

ア不明＞ 
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２ 浄水場の管理 

【満足・良い】 

・子どもが小学生だった頃、社会科の学びのために、金町浄水場に見学に家族で行きました。セキ

ュリティーが厳しく管理されていること、オゾンで浄水されていること等、普段考えてもみなか

った「水」の安全性をあらためて認識いたしました。今回のリーフレットの水道水源と給水区域

も思いがけず、多くのダムで水道が管理されているのを知り、使用量を意識するきっかけになり

ました。できる範囲でエコに努めたいです。＜女性・40 代・区部・金町系＞ 

・上水道の水質は浄水場の設備改良により、格段に良くなったと数年前に聞いたりして知ったが

全くそのとおり。蛇口から直接飲むのにも抵抗がない程おいしくなったと思う。＜女性・50代・

区部・金町系＞ 

・浄水場の高度化により、水道水がおいしくなり満足しております。現在、送水管の更改工事も行

なわれており、更に良い水になると想定されます。期待しております。＜男性・50 代・区部・

金町系＞ 

・以前より水道水がおいしくなったように感じる。丁寧に浄水処理をされていることを知り、もっ

とたくさん飲もうと思う。＜女性・60代・区部・金町系＞ 

・４～５年前、朝霞浄水場を見学する機会があり、安心しておいしい水を飲めるべく、日々、進化

をとげている現状を目のあたりにし、大変嬉しく思いました。都の全世帯の水が安心、安全、お

いしい水であるように、切望致します。＜女性・70 歳以上・区部・三郷系＞ 

・水道水については水質、水圧も良く、非常に満足。感謝している。浄水場の回りは環境に配慮さ

れ、とてもきれいであり、水質に現れていると思っている。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山

系＞ 

【不満・不足】 

・水道事業の民営化により、値上げやサービスの低下につながることへの不安を感じる。金町浄水

場は常に、何らかの工事をしているが、本当に必要な工事なのか疑問に感じる。高い水道料金

が、公共事業のように浄水場施設内の工事費に使われているのかなと疑ってしまう。＜女性・年

齢未回答・区部・金町系＞ 

・浄水場の老朽化は、今後どうなるのか。あくまでも国の対応すべきことだと思う。民間委託はだ

め。＜女性・60 代・区部・三郷系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・東日本大震災の時に金町浄水場が汚染されたとニュースで聞きましたが、その後水道水の状態

はどうですか。その時も私は飲んだり、お米を炊いたりする時に使用しておりました。災害のこ

となので仕方ないのですが正しい情報を流していただき、自分の身は個々で判断して守れる世

の中になって欲しいと願います。＜女性・50 代・区部・金町系＞ 

・水道水をそのまま飲むことが出来る品質はすばらしいと思う。これから先、旧配管のリプレイス

工事に対しての水道料金の値上げが不安。出来るなら、浄水場で減塩素・無塩素の水の提供をし

て欲しい。＜女性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・予測される富士山大噴火の際の降灰による浄水場（当地域の場合東村山）の機能麻痺に対する対

策に不安を感じている。中央防災会議の総合対策の一つと考えられるが、東京都としての対応策

の検討とその結果をすみやかに提示願いたい。＜男性・70歳以上・多摩・地区水＞ 

・前回の大地震の後、放射能汚染が騒がれましたが、私個人としては、浄水場施設の安全管理、不

法侵入者などにより毒物を播かれるのではないか、というような不安があります。この時代、テ

ロに対する対策は必須と思いますので、その取組についてお知らせ下さい。＜男性・60 代・多

摩・東村山系＞ 
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３ 配水の基盤 

【不満・不足】 

・ある一定以上の高層もしくは大規模建造物内で使用される、例えばトイレなどの水は水道水は

用いず、貯留しておいた雨水を使うなど、飲料目的以外の水道水利用を制限する方向へもってゆ

けば、総合的なコスト低減、環境保全にも利すると思います。＜男性・50代・区部・金町系＞ 

・地震等災害に強い給水管や排水管を埋設（アスファルト等で）せず、地下共同溝として、電気・

ガス・通信も含め、点検修理しやすくなるよう、設備を狭小道路でも行って欲しい。毎年のよう

な舗装の掘る埋めるを極力少なくする。＜男性・60 代・区部・三郷系＞ 

・飲料水とトイレ用水が一緒というのは問題であろう。世界的に水不足の時代がやってくるので、

早い時期に、分離して使用する方策を検討すべきと思う。分離技術は発達しているので、例え

ば、海水を利用してトイレ用水にするとか、経済的に成り立つ技術を開発すべきである。＜男

性・70 歳以上・多摩・給水エリア不明＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・管路の整備はとても重要と思いますので、ぜひ推進をお願いします。＜男性・50 代・多摩・朝

霞系＞ 

 

４ その他  

【満足・良い】 

・数年前、夜間検音（というのかしら）で、道路の漏水を見つけていただきました。家の方の水道

料金には関わりがありませんでしたが、夜中の見回りの大切さに感心致しました。安心して暮ら

せるのが嬉しいです。＜女性・70歳以上・区部・朝霞系＞ 

【不満・不足】 

・夏と冬の水道水の温度差がありすぎると感じます。夏は水温が高く、冬はとても低いです。日差

しの影響を受けにくい水道管があれば良いと感じます。＜女性・50代・区部・三園系＞ 

・この度、隣地が売りに出て買ったのですが、整地するにあたり、上・下水道の管等がどのように

つながっているのかを調べに行ったのですが、昔の書類が５年間くらいしか保管していないと

いうのを聞いて、家を建て替える時などに必要となるのでせめて 30年くらいは保管していない

と意味ないのではないかと思いました。私どものところは、私道なので調べるのも大変でした。

私道であっても公道扱いなのだから区・都でやっていただけないと、古くなった下水管など不具

合いが起きた時、困ったことになるだろうと思ってます。＜女性・60 代・区部・三郷系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・老朽化の進行が原因で、事故がおきないことを望む。湯船の縁や蓋に残っている湯が乾いた跡の

残り、洗ってもおちにくい。＜男性・70 歳以上・区部・三郷系＞ 

・料金はやや高い気はしますが、これを財源として、老朽化対策等に力を入れて欲しい。高い水準

の水道を維持して欲しい。＜男性・60代・区部・朝霞系＞ 

・水道料金の担い手減少の中で、いかに水道インフラを維持するかは困難な課題。老朽化が進む配

管、浄水設備は、メリハリをつけ、計画的効率的な更新が必要。もっと必要性をＰＲし、世論を

味方にすべきではないだろうか。＜男性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 
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４ その他 （前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・災害による断水がないよう、頑張って諸施設の改良を進めて下さい。世界一の安全な水の供給に

日夜ご尽力いただいておりますこと、衷心より感謝致しております。＜女性・70歳以上・区部・

長沢系＞ 

・配水管の老朽化対策を順次進めていただきたい。配水管の取替工事が必要かどうか、調査をして

いただき、結果を住民に通知していただきたい。＜男性・60 代・多摩・東村山系＞ 
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（４）料金 

１ 「４ 料金」に対する全般なご意見の傾向 

「料金」に関するご意見・ご要望の中では、「料金」が 80.9％を占めている。「制度（課金・支払等）」

は 18.3％、「その他」は 0.8％となっている。 
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２ 「４ 料金」に対するご意見の性別、年齢別、地域別、給水エリア別の傾向 

性別にみると、「料金」は“女性”（81.9％）の方が“男性”（78.9％）より高く、「制度（課金・支

払等）」では“男性”（20.6％）の方が“女性”（17.1％）より高い割合となっている。 

年齢別にみると、「料金」は概ね年齢が上がるほど高くなっており、逆に「制度（課金・支払等）」

では、概ね年齢が下がるほど高い割合となっている。 

地域別では、特に大きな違いは見られない。 

給水エリア別にみると、「制度（課金・支払等）」で“長沢系”（22.1％）で高い割合となっている。 
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３ 「４ 料金」に対するご意見における評価等の傾向 

「料金」に対する評価は、「不満・不足」が77.9％を占めている。「満足・良い」が10.7％、「質の向

上・対策に期待」が7.6％、「いずれでもない・評価外」は3.8％であった。 

項目（中分類）でみると、「不満・不足」は“料金”が81.2％で特に高く、“制度（課金・支払等）”

でも（65.7％）６割台半ばと高くなっている。 
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４ 「４ 料金」に関するご意見・ご要望（抜粋） 

 

１ 料金 

【満足・良い】 

・蛇口から直接飲める水道は日本では当たり前のことですが、海外では、当たり前のことと思って

いることが、おこなわれていません。そういう観点から水道料金は決して高いものではないと考

えています。この状況を今後も維持していただきたいと思います。＜男性・70 歳以上・多摩・

地区水＞ 

・水道の安全性、便利性、水質等、満足しています。地方に行くとものすごい高い料金のところも

あるので経済的にも大変満足です。事業の内容を公開しているのも大変良いと思います。努力を

理解しています。＜女性・70歳以上・多摩・朝霞系＞ 

・日本は水が安いので満足です。一方、高くないからこそ、節水を意識しない家庭も多いのだろう

なと思います。日々疑問なのですが、風呂水を洗濯に使用する際に電力もかかりますが、どちら

が環境負荷が少ないのか知りたいです。＜女性・30 代・多摩・東村山系＞ 

・水道水が民営化され、水道料金が高騰するのでは、との噂がありますが、今までどおりの都営で

お願い致します。生きていく上で最も大切な命の水に手を出さないでいただきたいです。現在の

料金体制には大変満足しております。＜女性・40代・多摩・東村山系＞ 

・独立採算性で経営が大変だと思いますが、現在の水道料金体系は維持していただきたいと思い

ます。＜男性・60代・多摩・東村山系＞ 

・水道水について多くの手間、人員によって成り立っている。料金が高いとは思わない。＜女性・

70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・浄水器を使わなくてもおいしい水がそのまま飲めるのでありがたいと思っています。家族が増

え、子どもが大きくなりシャワーや洗濯のせいか水道代がどんどん高くなっているのですが、通

信費と比べたらとても安いので、お得感をいつも感じています。ありがとうございます。＜女

性・40 代・多摩・給水エリア不明＞ 

【不満・不足】 

・料金について、小家族なので留守をしたりすると、２ヶ月で 10㎥使わないことがある。基本料

金の基準が高すぎると感じる。節水の動機付けにもならない。設備の維持費は使用量の多寡には

余り関係ないだろうし、徴収経費も一定なのは分かるが少し腑に落ちない。＜女性・60 代・区

部・金町系＞ 

・命の水が安全で飲めることに感謝していますが、それだけに、水道料金が高いことが生活する上

での不安になっています。年金だけの生活では現在の公共料金では食費を削るだけの毎日です。

命の水だからこそ、安全で低コストを切に望みます。＜女性・60 代・多摩・小作系＞ 

・家族が多いため常に使用量が多いのに使うほど単価が高くなっているとは驚いている。安くし

てほしいと思っています。料理やお風呂、洗濯量も多いので必然的に増えるため、家計が苦しく

なっていくと感じてしまう。＜女性・50 代・区部・長沢系＞ 

・水道水は、人間生活の上で欠かせないものであるのに、料金が高すぎると感じている。特に大家

族で洗濯物が多い家庭は大変である。育ち盛りの子どもが沢山いたりすると洗濯をしない訳に

はいかないのではないか。＜女性・60代・多摩・東村山系＞ 

・庭の緑や木々を維持するために夏場の料金が気になります。少し割引きがあるとうれしく思い

ます。＜女性・60代・区部・給水エリア不明＞ 
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１ 料金（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・水道管の老朽化に伴い水道料金の値上げなど行われるか心配です。メリットデメリットあると

思うが事業を民間業者に託すという選択については慎重に検討してほしい。＜女性・50 代・区

部・金町系＞ 

・水は生活で一番大切なので、水道料金は高くならないようにかつ安心安全な水をキープしてほ

しい。＜女性・70歳以上・区部・朝霞系＞ 

・管路の整備拡充や水道の需要増・老朽化の整備等によって料金が高くなることが心配です。＜女

性・70 歳以上・区部・長沢系＞ 

・人口減少により水道料金が変動しないよう長期の計画を策定していただきたい。＜男性・70 歳

以上・多摩・東村山系＞ 

・三ヶ月入院しましたが、入院時も在宅しても料金が変わらなかったのが、今でも気になってい

る。＜女性・70 歳以上・区部・給水エリア不明＞ 

 

２ 制度（課金・支払等） 

【満足・良い】 

・振替割引が嬉しいです。＜女性・40代・区部・三郷系＞ 

・東日本大震災による避難をしており、水道料金・下水道料金を減免措置を受けており、東京都水

道局にはいつも感謝して水道を使わせてもらっています。東京都の水は避難元の水と比べて、塩

素臭くなくやわらかくとてもおいしいと感じております。これからもおいしい水を維持してい

ただけるよう取組をよろしくお願いします。＜女性・60 代・区部・三郷系＞ 

・水道料金は大事なインフラの一部ですので、基本の使用量は十分安く、使うとだんだん高くなっ

ていいと思います。もっとこの点を、アピールして節水につなげてほしいです。＜女性・60 代・

多摩・小作系＞ 

・水道光熱費の中で、唯一、水道代金だけが、ひとり親に対しての助成制度を取り入れていてすば

らしいと思います。＜女性・20 代・区部・朝霞系＞ 

・節水すればするほど単価が安くなる料金体系は、都民に優しいと思います。高度浄水により、東

京の水道水の質は確実に上がっており、そのまま飲んでも違和感がなく、安心して子ども達へ飲

ませられます。経年劣化した配管も計画を立てた上で取り替えており、水質の確保や、災害時の

断水防止につながるため、水道局の優れた取組だと感じます。＜男性・40 代・多摩・東村山系

＞ 

【不満・不足】 

・水道料金の請求が２ケ月に１回なのを、毎月請求にしてもらいたい。毎月の家計簿をつける時に

ややこしいから。水道以外は全て毎月請求だから。＜女性・40代・区部・三郷系＞ 

・料金が一番高いのが困っている。他社はセット割等があるが水道だけはないのが不満。一番使う

のに高い料金の見直しはないのでしょうか。支払い期限が短いので長く出来ないのか。＜女性・

50 代・区部・三郷系＞ 

・個人の家でも、たくさん水道を使用する家などは割引があったら嬉しいです。＜女性・40 代・

区部・朝霞系＞ 
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２ 制度（課金・支払等）（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・親子同居で２世帯が１カ所に集まったが、水道代が２世帯分を合わせた分よりかなり高くなっ

た。累進制度らしいが、世帯人数が多い家庭には厳しい制度だ。子育て支援の世の中の動きに逆

行しているのではないだろうか。＜男性・40 代・区部・朝霞系＞ 

・水道を節約して使っているのに基本水量に届かないため旅行で１ヵ月不在の時も毎日使用した

時も水道料金が同じ（２カ月 3,066 円）であることに大変不満です。電気・ガスより非常に高く

感じます。基本料金をもっと安く設定し、（２カ月３㎥以上など）節水した分のメリットが得ら

れるよう改定してください。＜女性・60 代・区部・朝霞系＞ 

・我が家はかつて母と二世帯で住んでいたので水道を２本引いて別々のメータで使っていたが、

母亡き今、私の一世帯でその２本を使用している。一世帯で使っているのに２本の水道を引いて

いるからと二世帯分の基本料金を払っている。使う身になって考えていただきたく存じます。＜

男性・60代・区部・朝霞系＞ 

・二世帯なので使用量が多くなる。使用量が多いと単価が上る。不平等にはならないですか。世帯

人員は把握されているのか。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・障害者家庭（障害年金支給者）に対し、料金の無償化、負担金軽減などの配慮をしていただけれ

ば非常に助かると思います。＜男性・50 代・区部・金町系＞ 

・子育て世帯に料金の優遇などあるとうれしいです。子どもが増えると水道料金が大幅ＵＰする

ので。＜女性・30代・多摩・長沢系＞ 

・長期で留守にすることもあり、基本料金がもったい無いと感じることがある。使用した分だけ支

払える方法があると助かります。＜男性・30 代・多摩・東村山系＞ 

・我が家は庭に花木を育てているので、どうしても水道水は必要でお世話になっていますが、夏に

なると、水道料金が上がって結構大変です。飲み水用と植木用の水を別にすることはできないの

かなと思うことがあります。難しいとは思いますが、将来的にはできないかなと思っています。

＜女性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・使用時間帯によって高くまたは安くなる等、ライフスタイルに沿った様々な料金プランがある

といいです。＜女性・30代・区部・給水エリア不明＞ 

 

３ その他 

【質の向上・対策に期待】 

・水道料金の変更（値上げなど）の際は、もう少し分かりやすく、目立つように知らせを入れて欲

しい。急に値上げされてるように感じる。水道の漏れなど疑ってしまうので。＜女性・40 代・

多摩・給水エリア不明＞ 
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（５）水源 

１ 「５ 水源」に対する全般なご意見の傾向 

「水源」に関するご意見・ご要望では「水源（林）の確保・管理」に対するものが 62.0％で最も多

かった。「渇水対策」は 19.8％、「その他」は 18.2％であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

水
源

（
林

）
の
確

保
・
管
理

渇
水
対
策

そ
の
他

(件数） 351 112 103
【

不
満

】
水
源
の
環
境
保
全
に
も

っ
と
投
資
し
て
ほ
し
い
／
水
源
林
と
指
定

　
　
　
　
し
た
地
域
の
植
樹
を
積
極
的
に
行
い
私
有
地
で
あ

っ
て
も
伐
採
を

　
　
　
　
禁
止
す
べ
き

【

満
足

】
水
源

、
ダ
ム
な
ど
河
川

、
山
奥
ま
で
管
理
さ
れ
て
い
る
こ
と
に
感

　
　
　
　
動
／
水
源
林
の
購
入
を
行

っ
て
い
る
こ
と
に
賛
同
し
て
い
る

【

不
満

】
異
常
気
象
で
渇
水
の
可
能
性
が
あ
る
と
思
う
が
そ
の
対
策
は
進
ん

　
　
　
　
で
い
る
の
か
心
配
／
渇
水
期
に
家
庭
の
節
水
が
徹
底
さ
れ
て
い
な

　
　
　
　
い
よ
う
に
見
受
け
ら
れ
る

【

満
足

】
最
近
は
夏
期
に
給
水
制
限
も
な
く
安
定
し
た
給
水
が
受
け
ら
れ
る

　
　
　
　
の
で
あ
り
が
た
い
／
渇
水
に
対
応
出
来
る
水
源
の
確
保
に
対
し
安

　
　
　
　
心
し
て
い
る

【

不
満

】
利
根
水
系
の
水
を
も

っ
と
活
用
す
る
策
は
な
い
の
か

【

満
足

】
東
京
の
水
源
で
あ
る
奥
多
摩
の
自
然
へ
の
保
全
の
取
組
に
感
謝
／

　
　
　
　
取
水
制
限
や
給
水
制
限
等
が
聞
か
れ
な
く
な
り
安
心
感
が
増
し
て

　
　
　
　
い
る

62.0 

19.8 18.2 

0

10

20

30

40

50

60

70
（％）



－234－ 

２ 「５ 水源」に対するご意見の性別、年齢別、地域別、給水エリア別の傾向 

性別にみると、「渇水対策」は“女性”（22.9％）の方が“男性”（16.8％）より高い割合となってい

る。 

年齢別にみると、「水源（林）の確保・管理」は“50代”（69.2％）で約７割と最も高く、「渇水対策」

では“40代”（25.0％）で最も高い割合となっている。 

地域別にみると、「渇水対策」は“区部”（23.8％）の方が“多摩”（15.0％）より高い割合となって

いる。 

給水エリア別にみると、「水源（林）の確保・管理」は“長沢系”(77.3％)が最も高くなっており、

次いで“地区水”(68.0％)、“朝霞系”(66.7％)、“三郷系”(66.0％)、“小作系”(65.8％)などとなっ

ている。また、「渇水対策」は“金町系”（26.7％）と“三郷系”（23.6％）で高い割合となっている。 
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３ 「５ 水源」に対するご意見における評価等の傾向 

「水源」に対する評価は、「質の向上・対策に期待」が64.3％で最も高くなっている。以下「いずれ

でもない・評価外」（15.7％）、「不満・不足」（12.2％）となっており、「満足・良い」は7.8％にとど

まっている。 

項目（中分類）でみると、「質の向上・対策に期待」は“水源（林）の確保・管理”（73.2％）と“渇

水対策”（72.3％）がともに７割超で変わらないが、「不満・不足」では“渇水対策”（16.1％）の方が

“水源（林）の確保・管理”（11.7％）より高く、逆に「満足・良い」では“水源（林）の確保・管理”

（9.4％）の方が“渇水対策”（6.3％）より高い割合となっている。 
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４ 「５ 水源」に関するご意見・ご要望（抜粋） 

 

１ 水源（林）の確保・管理 

【満足・良い】 

・いつも安心、安全な水道水を提供して下さり、どうもありがとうございます。間伐体験などはし

たことがあるのですが、水道水源林の取組などを拝見し、改めて長期、安定的に安心な水を確保

する大変さを知ることができました。蛇口から水を飲める日本の水道文化を尊く感じると同時

に、小さいことでも日々の節水やエコ製品利用など気を付けていこうと思います。＜女性・30

代・区部・三郷系＞ 

・自分の妻が先日、貴局の水源林（小河内ダム）を視察し、貴局の水源水質の保全努力を話してく

れた。こうした活動は全都民に広く知ってもらう必要がある。広報にもっと工夫をすれば。＜男

性・60 代・区部・三郷系＞ 

・都は水源林の購入を行っているが、大賛成です。今後も可能な限り、購入を進めていただきたい。

＜男性・60 代・多摩・小作系＞ 

・水道に不満はありません。現在の水質を維持し断水事故のないようにお願いします。以前は水不

足が心配されていましたが今はあまり聞きません。水源の開発確保に努めていただいているの

でしょう。これからも絶えざる努力を。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・水を安心して飲めることのありがたさ、貴重であること、大切にしなくてはいけないこと…水源

の確保でこれ以上自然を壊して欲しくありません。もっと大事に使えば次世代にも続く水利用

のシステムが出来るのでは。日本はあまりにも水を“あたりまえ”に使い過ぎていると思いま

す。普段から節水に取り組む生活をすることで災害時の備えとなるでしょう。＜女性・50 代・

多摩・小作系＞ 

・水源林の管理を行っているとは知りませんでした。今まで以上にＰＲしていただいた方が、より

東京都の水道事業に賛同できます。＜男性・50代・区部・朝霞系＞ 

・水源及び取水部の環境整備（良い水の確保）が必要。浄水工程の費用軽減につながる。＜男性・

70 歳以上・区部・長沢系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・昔に比べて、ずいぶん水質は良くなったように思います。常に安定した水準を維持していくため

にはそれなりのコストは必要かと思っております。こういう時代ですので、水源や設備の管理や

安全対策をしっかりしていただきたいと思っております。＜女性・60 代・区部・金町系＞ 

・水源地に関しては東京都だけでは限界がある。１都６県と協力し、整備保全の一層の推進を希望

する。水源地の土地所有の公有化、および外国資本、外国人の所有を阻止。水道事業の民営化は

絶対反対。＜男性・60代・区部・金町系＞ 

・政府が水道事業を民営化できるようにしましたが絶対反対です。今後ともよろしくお願いしま

す。外国人に水源となる山地が取得されているという報道を聞きますが、国として早期の対応が

必要であると思います。今後とも心配なく水道を利用することができる状態を維持する明確な

施策が必要な状態だと思います。＜男性・70 歳以上・区部・三郷系＞ 
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１ 水源（林）の確保・管理（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・安全な水を未来も確保できるように、水源地の環境維持にも努めてもらいたい。特に、水源地周

辺の土地の外国資本参入など、心配です。水を外国に奪われないように、先手を打って下さい。

＜女性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・水は生活に一番欠かせない大切なものです。水源のダムなど森林保全も重要ですし、配管設備の

老朽化も今後取り組んでいかなければならないことだと思います。安全でおいしい水をこれか

らも守りつくっていくことへの努力を消費者へもっとアピールすることが必要かと思います。

日本は水資源に恵まれていて日頃あたりまえのように使っていますが、国民の自覚と水への理

解があってこそと思います。最近家庭からの洗剤が多種多用になり環境への影響が心配です。水

を汚さない工夫も大切かと思っています。＜女性・60代・多摩・給水エリア不明＞ 

 

２ 渇水対策 

【満足・良い】 

・私たちの大切な「水」のことが不安な気持ちの時がありましたが、渇水に対応出来る水源の確保

に東京都水道局の職員の皆様が取り組んでいることを知り安心しました。ありがとうございま

す。＜女性・70 歳以上・区部・三郷系＞ 

・最近は夏期に給水制限もなく安定した給水が受けられるのでありがたいです。＜女性・60 代・

区部・朝霞系＞ 

・取水制限、給水制限等が聞かれなくなり、安心度が増して感謝しております。ゆくゆくは民営化、

法人会社化で運営されることを強く望みます。＜男性・70歳以上・多摩・朝霞系＞ 

【不満・不足】 

・日本の水の品質はとても安心安全であるのは周知の事実であり、生活に欠かせない大事な資源

である。しかし近年の環境の変化等により、水源の枯渇や雨不足などの不安は尽きない。＜女

性・50 代・区部・金町系＞ 

・渇水期に家庭の節水が徹底されていないように見受けられますが。貯水池の緊急放水はどのよ

うに知らせてくれるのか。＜男性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・近い将来水不足が世界中で起きると言われています。今から不安を感じていますが、何か対策を

立てられていますか。日本人は水が豊富であると思い、使いすぎの方も多いと聞きます。もう少

し水の大切さを伝える、認知度、理解度を上げる対策をしていただけたらと思っています。＜女

性・40 代・区部・三郷系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・日常、節水を心がけているが水不足になりそうな時、ニュースで「節水をして下さい」では分か

らないし、危機感がないので大方やらない。気象警報のレベル数値と同様明確に報告して欲し

い。＜女性・60 代・区部・金町系＞ 

・異常天候とも言える昨今、大雨もあるが砂漠的雨降らずも考えられる。ダムがあっても降ること

が保証されていない。既に行なっていると思うが海水の真水化を人口対で出来る程の準備が必

要と思う。いきあたりばったり、自然にまかせてもいつかは自然に裏切られることを念頭に。こ

れから暑さきびしく現場の作業員の方に感謝。＜男性・70歳以上・区部・金町系＞ 
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２ 渇水対策（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・毎年のように、天気によってはテレビで水不足や取水制限のニュースが報道され、将来の水不足

が心配されます。海水や空気中の水等を、真水に変える技術と低コスト化が望まれています。地

球上の水を環境に配慮してうまく使用できないか、水道局の研究と実行を希望します。＜男性・

70 歳以上・区部・三園系＞ 

・将来、世界の水不足への問題に対して日本への影響が心配である。＜男性・40 代・区部・三郷

系＞ 

・夏になると水の使用量が多くなる。雨量が少ないとダムの貯水量が減り、家庭には「１割取水減、

時間給水、特に節水」等が呼ばれる。昔と異なり水洗トイレ、洗車も多くなり、自然の雨を頼り

にする今日である。科学が進んでいる今日、海水から塩分を無くし、高度の浄水に出来る処置は

ないのでしょうか。＜女性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

 

３ その他 

【満足・良い】 

・水源も一系統でなくなり、安心出来る。＜男性・60代・区部・金町系＞ 

【不満・不足】 

・調査の方から聞いた話によると、こちらの水は利根川の水だと聞いた。羽村の水道局が近いのに

なぜ利根川の水なのか、それに羽村市より水道代が高いと聞いている。ぜひ、羽村から取水して

いただきたい。＜女性・60 代・多摩・小作系＞ 

・私の故郷では山中の水源のダムから水道管を通して清水を市内まで引き込んで浄水して各家庭

に配水している。従って水はおいしく何よりも安心感がある。汚れきった河川から取水して高度

な浄水装置で飲料水にしている東京とは大きな違いがある。なにより安心感の違いは月とスッ

ポンの差である。＜男性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・上流で取水できないのでしょうか。＜女性・30代・区部・三郷系＞ 

・東京の水道水の水質は多摩川や利根川の水を使っていることを考えるととてもレベルが高いと

思います。高度処理による更なる水質向上を期待します。＜女性・40 代・区部・三郷系＞ 
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（６）災害対策 

１ 「６ 災害対策」に対する全般的なご意見の傾向 

「災害対策」に関するご意見・ご要望では、「情報の提供」が 31.7％で最も高い割合であった。以

下、「断水・災害時給水ステーション」（31.1％）、「基盤の整備」（27.8％）、「その他」（9.3％）となっ

ている。 
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２ 「６ 災害対策」に対するご意見の性別、年齢別、地域別、給水エリア別の傾向 

性別にみると、「断水・災害時給水ステーション」は“女性”（35.1％）の方が“男性”（24.0％）よ

り高く、「基盤の整備」では“男性”（34.3％）の方が“女性”（24.3％）より高くなっている。 

年齢別にみると、「情報の提供」は“30代”（42.7％）で４割超と最も高くなっている。 

地域別にみると、「基盤の整備」は“多摩”（30.3％）の方が“区部”（26.3％）より高くなっている。 

給水エリア別にみると、「情報の提供」は“朝霞系”（36.6％）が、「断水・災害時給水ステーション」

は“小作系”（36.2％）と“三園系”（34.1％）で、「基盤の整備」は“地区水”（31.8％）と“小作系”

（30.8％）でそれぞれ高い割合となっている。 
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３ 「６ 災害対策」に対するご意見における評価等の傾向 

災害対策に対する評価は、「質の向上・対策に期待」が66.7％で最も高い割合となっている。以下、

「不満・不足」（21.5％）、「いずれでもない・評価外」（6.9％）、「満足・良い」（4.9％）となっている。 

項目（中分類）でみると、「質の向上・対策に期待」は“その他”（81.5％）と“基盤の整備”（78.4％）

が８割前後で高くなっている。また、「不満・不足」は“断水・災害時給水ステーション”で31.4％と

高い割合となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（上段：件数　下段：％）

1 2 3 4
満
足
・
良
い

い
ず
れ
で
も
な
い

・
評
価
外

不
満
・
不
足

質
の
向
上
・

対
策
に
期
待

3,789 184 261 816 2,528
100.0 4.9 6.9 21.5 66.7

1,202 29 197 270 706
100.0 2.4 16.4 22.5 58.7
1,180 70 32 370 708
100.0 5.9 2.7 31.4 60.0
1,055 81 22 125 827
100.0 7.7 2.1 11.8 78.4

352 4 10 51 287
100.0 1.1 2.8 14.5 81.5

災
害
対
策

合　計

基盤の整備

情報の提供

断水・災害時給水
ステーション

その他

0 200 400 600 800 1,000 1,200 1,400

情報の提供

断水・

災害時給水ステーション

基盤の整備

その他

満足・良い いずれでもない・評価外 不満・不足 質の向上・対策に期待

（件）



－242－ 

４ 「６ 災害対策」に関するご意見・ご要望（抜粋） 

 

１ 情報の提供 

【満足・良い】 

・今回の水道あんしん診断の際に、係の方から我が家が断水した場合、どの場所で給水を行うか教

えていただき大変参考になりました。自然災害時はどこへ行けば良いのか、あたふたしてしまう

ので、震災の場合、台風の場合等その時に見当った避難場所や給水エリア等、誰でも見やすく、

分かりやすいように示していただけると安心です。＜女性・30代・区部・金町系＞ 

・今回、診断結果をお知らせいただいた後に災害時の給水所について、口答で診断員の方が場所を

伝えてくれました。これまで、意識したことがなく、避難所と同じ場所と思っていました。教え

ていただいたことにより、改めて、災害時の水について考えたいと思いました。＜女性・50 代・

区部・金町系＞ 

・今日の訪問で災害などがあった場合に、断水をしたら、近くの場所へ給水に行けると分かって良

かったです。あと、漏水しているのかの確認の仕方が分かったし、水質調査もしていただき、問

題がないと分かって安心しました。職員の応対も大変良かったです。ありがとうございました。

＜女性・50 代・区部・三郷系＞ 

【不満・不足】 

・給水拠点の場所は知っていますが、どのような状況で給水が始まるのか。水を入れる道具は必要

なのか具体的なことが知りたい。＜女性・40 代・区部・三郷系＞ 

・災害時給水ステーションが近くにない場合は給水車が配るというように理解して良いのでしょ

うか。また、給水をうける大きなボトルや、タンク、バケツ等普段から用いていないのですが個

人で用意すべきなのでしょうか。＜女性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 

・いつも良質な水を不自由なく使えることに感謝しております。災害時に水道が止まった時に、ど

こでどの程度の量の給水が見込まれるのか具体的に広報して欲しい。１人どの程度の給水量か、

自宅の最寄でいいのか、給水量が場所により違うのか、並ぶのか、台車が必要か、事前に知るこ

とで備えておきたい。＜女性・40代・区部・長沢系＞ 

・近隣に湧き水や井戸等があるし、自治体で用意されていそうと思い、非常用の水を用意していま

せんでした。地震後は地下水に影響があるのでしょうか。非常時には自治体でも賄えないのでし

ょうか。今回のアンケートで、水を用意していないことに危機感を覚えました。＜女性・40 代・

多摩・東村山系＞ 

・震災対策の市内の給水管の工事進捗率等の進行、また今後の工事計画等の状況などが知りたい。

（住居地の工事進捗状況等も）＜男性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

・災害等で停電した時に水道はどのタイミングで止まってしまうのか。＜男性・70歳以上・多摩・

東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・各戸の水道メータの位置の周知、止水のやり方のレクチャーをもっと高頻度に行って欲しい。震

災等で宅地内の漏水を他者が見つけた際、水道メータの位置標識が分かりやすいと、止水の手助

けがやりやすいと思う。＜男性・50 代・多摩・小作系＞ 

・近頃、危機管理・震災対策等の言葉をよく聞きますが、実際に有効な対策法・事後の行動を明確

に理解できていません。水道局から、そのような時に取るべき行動などの“マニュアル本（冊

子）”のようなものを配布していただくことは可能でしょうか。もしくは、自宅で印刷して持っ

ておけるようなＰＤＦ（データ）共用があれば利用したい。＜女性・30代・多摩・地区水＞ 
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１ 情報の提供（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・震災時の対策用に、マンションでは屋上にタンクがあると思うのですが、トイレなど流してはい

けないと聞いたことがあるので、被災した時のために「水」関係の情報をまとめた冊子を配布し

ていただけたらありがたいです。＜女性・40 代・多摩・地区水＞ 

・給水場所についてもっと広く告知すべきです。今回の調査時も口頭で言われましたが、どこの公

園か未だピンと来ていません。都内だと、避難所に入りきらず、やむなく自宅避難の方も震災時

は多発すると思いますので。また足の不自由な方や老人世帯など、給水運搬が困難な方への対応

も準備不可欠だと思います。＜女性・40 代・区部・朝霞系＞ 

・災害等による断水時の給水訓練を実施してほしい。具体的にどこで、どのように、給水がなされ

るのか、知っておくことが大事だと考えます。＜男性・30代・多摩・東村山系＞ 

・車イスの障害者がいる家なので災害の時、給水の時などできるかどうか不安があります。色々、

テレビなどでやっているかもしれませんが、災害時、トイレの中に何かをつめておくとか、はっ

きり分からない。（まず何をしなければいけないか、元栓をしめるのか、どこなのか）＜女性・

50 代・多摩・東村山系＞ 

 

２ 断水・災害時給水ステーション 

【満足・良い】 

・蛇口をひねれば、水が出ることだけでありがたいと思っている。震災対策として十分かどうかは

分からないけれども、浴槽の水は常に貯めてあります。その他に、飲料水として数本の水（ペッ

トボトル）を用意しています。地方で台風の時にライフラインが全て止まるという経験をしてい

るので、東京では震災時にあっても水が供給されていたので、安心しています。＜女性・60 代・

区部・金町系＞ 

・数年前の地震の時に水をいただきました。とても心強く感じました。＜女性・70 歳以上・区部・

金町系＞ 

・台風による千葉での断水の深刻さをメディアを通して知らされていたこともあり、23 区内の災

害時の給水ステーションを教えていただけたのはありがたかったです。＜男性・40 代・区部・

三郷系＞ 

・つい最近、犬の散歩の際にこの団地の西公園内にある水道局の鉄製の戸に『大地震のとき、ここ

で水をお配りします』『災害時給水ステーション』との看板をみつけて、スマホで写真を撮って

おきました。近所の知りあいの方々にそれを見せています。とても安心しました。これからもよ

ろしくお願い致します。＜女性・70 歳以上・多摩・小作系＞ 

・「東京水読本」を拝読し、水道管の自己管理や冬支度の必要性や災害時給水ステーションの存在

を知りました。身近にステーションがあり安心感を覚えました。限りある資源と認識し、大切に

使っていきたいと思います。機会があったらこのような話題も家族、友人としたいと思いまし

た。＜女性・50 代・多摩・東村山系＞ 

・近所に災害時給水ステーションがあるのは大変心強いです。ありがたいです。＜女性・70 歳以

上・多摩・東村山系＞ 

・いつも安全な水の配水をありがとうございます。最近は断水なんて聞かないくらい完全な水道

事業をありがとうございます。これからもよろしくお願いいたします。＜男性・70 歳以上・多

摩・東村山系＞ 
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２ 断水・災害時給水ステーション（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・普段は蛇口から水が出るのがあたりまえと思っていますが、震災などが起こった時のことを考

えると不安になります。断水した際は、災害時給水ステーションで水を配っていただけるという

ことで、そのようなことが起こらないことを望みますが、いざという時に大変助かると思いま

す。＜女性・50 代・区部・給水エリア不明＞ 

【不満・不足】 

・給水ステーションが新小岩公園になっているが、２つの川のすぐそばで危険ではないでしょう

か。＜女性・50 代・区部・金町系＞ 

・震災があった時の給水ステーションが少ないと思います。知らない人も多いと思いますので、も

う少し認知度をあげていった方がよいのでは。節水を心がけ水を大事にしたいと思いました。＜

男性・30代・区部・三郷系＞ 

・災害が続いているので、断水が一番心配。と同時に、復旧後の水質・水量も心配。水道管等の工

事の事前お知らせ通知には満足だが、工事終了後に何も通知がないのは不親切だと感じる。＜女

性・40 代・区部・三郷系＞ 

・震災の時の断水が心配です。多少は、ペットボトルで水はストックしてますが、生活用水等長期

の断水にどう対処するか答えが出ません。個人では、限界がありますし電気・ガス等の早期復旧

も大事ですが、人が生きていく上で最も大事な水のことは、東京都、各区町会等緊密に普段から

話し合っていくべきです。＜女性・60代・区部・三郷系＞ 

・緊急時の給水箇所が一般道に面しており、大型のトラック等の駐車でふさいでいる。＜男性・60

代・多摩・地区水＞ 

・ハザードマップを見てびっくりしました。「給水場」と記されている場所があまりにも少なく、

しかも、現住所からは遠くて絶句しました。交通機関がマヒした場合には、徒歩で片道 60 分。

消防用水や消防団倉庫の近辺に給水場・備蓄などをご検討いただけたらありがたいです。＜女

性・60 代・区部・長沢系＞ 

・給水ステーションを調べてみたら市内には数ヶ所しかなく、いざとなった時、車で給水に来てい

るのをニュースで見たことがありますが、自分の住む所ではどこにくるのか何時頃くるのか、そ

のような情報は混乱している時に一市民にまで届くのは徹底しているのか心配である。＜女性・

70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・おいしいお水をいつもありがとうございます。過日の台風で千葉県の実家が断水し、水の大切さ

を痛感しました。今では、以前にも増して汲み置きを心掛けています。＜女性・19 歳以下・区

部・金町系＞ 

・震災時の断水対策（給水対策）として、非常用の造水設備を配備したらいかがでしょうか。被災

地の映像を見ると給水車の前に長い列ができて、何時間も待つ光景が出てきます。人口の多い東

京都では更に混乱するような気がします。地域毎に造水設備を希望します。＜男性・40 代・区

部・三園系＞ 

・災害時給水ステーションのことを知りませんでした。周りの家族に聞いても誰も知りませんで

した。いざという時、誰でも分かる設置の仕方をして欲しいです。誘導する看板・標識など。 

＜男性・40 代・区部・三郷系＞ 
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２ 断水・災害時給水ステーション（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・順次耐震配管への交換工事は行なっていただいていますが、大震災ともなれば計画通りに使え

るとは限りません。給水拠点は遠く水を持って往復４ｋｍを歩くのは平時でも容易ではありま

せん。主力になるのは給水車等の移動型の設備と考えます。平時での給水車の利用方法も検討し

ていただき、十二分に準備しておいて下さい。これは民間では難しい事業になるので、行政で対

応すべき事案と考えます。＜男性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・ずっと東京の水を使い続けていくと思うので、水道に携わる方々の努力に感謝申し上げます。災

害時の水の確保に関して、力の弱い女性や老人でも持ちやすい袋など運びやすくする手段など

考えていけたらと思います。＜女性・40 代・多摩・地区水＞ 

・災害時用に常に水は用意していますが、給水ステーションは遠く、また川の近くなので今の場所

で大丈夫なのでしょうか。＜女性・60代・多摩・地区水＞ 

・最近災害が増え、水道への関心が高まり、緊急時の水の確保に危機感を感じています。普段、何

気なく当たり前のように水道をひねれば出てくる水…これが全くなくなったらと思うと果たし

て備畜だけで大丈夫だろうかととても不安です。今回の台風 19号で、雨と水の関係やダムの役

割、自分たちの住んでいる周辺の水の流れを身を持って体験し、深く考えるきっかけとなりまし

た。災害時、電気ばかりに気を取られがちですが、水道もとても大切ですね。点検の職員の方が

緊急時の給水場所を教えて下さりとてもためになりました。＜女性・30代・多摩・東村山系＞ 

・いざ災害など不測の事態になった時、人間の心理的にパニックになるケースが多いので、その時

に、人間の生命維持に一番必要な「水」を、地域ごとに、具体的に、どの場所に行けば「水」を

確保できるのか、そういうシステムを更に強化して欲しいです。＜男性・50 代・多摩・東村山

系＞ 

・台風などで水が出ない、止まったなど、そういう事態を考え、水を確保する必要を感じます。何

気なく毎日使用する「水の届くまで」に大変な力が働いてることを実感します。「大切に使う」

を心掛けてます。＜女性・60代・区部・給水エリア不明＞ 

 

３ 基盤の整備 

【満足・良い】 

・耐震性の高い管に取り替えたり、管路の整備拡充は、大変良い取組だと思います。近年、台風等

災害が多いので進めていっていただきたいと思います。また、大規模浄水場の老朽化も、上手に

税金の使い道を考えて、整備して新しくしていただきたいと思います。＜女性・60 代・多摩・

小作系＞ 

・水道管の工事をはじめ、普段私たちの生活のために働いてくださりありがとうございます。地震

がきた時に破裂しないような水道管の導入を少しずつ取り入れていることを伺いました。これ

からもどうぞよろしくお願い致します。＜男性・30 代・多摩・東村山系＞ 

・震災対策でよく“強い水道管にしています”と工事もされメンテナンスも良く、水源地の森林整

備もよくされていると思います。地方では、人口減による水道のメンテナンスの行き届かない所

や料金が高額になる所もあることを思えば恵まれていると思います。全国規模で協力してあげ

ることは出来ないのでしょうか。＜女性・50 代・多摩・東村山系＞ 
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３ 基盤の整備（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・大地震発生が懸念されているが、水道地下配管は震動により大破することを、昔から、国民全体

が心配している。耐震用の配管を開発する目安や工事、対策はどうなっているか大変心配してい

ます。またマンションの殆どは、地下または１階に変電室があり、水道水が上層階に送れず断水

が心配されます。＜男性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・水道管の耐震工事（道路）を見ることが、たびたびありますが、全体としてつながらないと意味

がないように思うのですが。時々見る現場は「とぎれとぎれ」のように思います。全体の耐震工

事（道路への埋設）完了は何年頃になるのでしょうか。＜男性・60代・多摩・小作系＞ 

・災害に備えて、地道な努力をされていることは都民として安心感を覚えます。ただ、どのくらい

の進捗状況なのか、いつ頃までにどの程度の強度でどの範囲がカバーされているのかは認知し

ていません。もっと報道していただきたいですね。＜男性・40代・区部・朝霞系＞ 

・ニュース等で水道管破裂の報道を聞くたびに、いつこの付近でも…と思うことがあります。難し

い作業とは思いますが、事故発生前の工事を早目に行って欲しいと希望します。＜男性・60代・

多摩・東村山系＞ 

・鉄管の水道管を全ての家庭から、塩ビニ管に替えてほしい。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山

系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・近頃、世界中で色々なことがおこっています。東京都民として、安全にお水をいただけているこ

とはとても感謝していますが、一方テロなどで、水源に薬や人命にかかわるような物を混入され

ないとは限りません。どのような対策をとっているか知りたいです。＜女性・70歳以上・区部・

三園系＞ 

・水道管の寿命から、かなりの数の交換が必要となっているそうですね。破裂などの事故が起きる

前に早目に対策をしてほしいです。水道料金が上ってもそれは仕方のないことだと思います。＜

男性・50代・区部・三郷系＞ 

・震災などに対応する取組を支持致します。補助金などがあれば庭に井戸を設置することも考え

たい。＜女性・60代・区部・三郷系＞ 

・配管の切断等、柔軟性のある配管に取り替えると良いのでは。電線のように切断により使用不能

（災害時）になった配管に変わる予備管に切り替えて、水を配給出来るバイパス配管を考えては

どうか。＜男性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 

・水は、日本の安全、安心の最も重要な資源と考えています。東京直下型地震にも耐え得る減災対

策、次々と発見される、体に悪い物質の除去、水質、味向上に努力していただきたい。＜男性・

70 歳以上・区部・朝霞系＞ 

・地震に強い配水管への取替状況を、ネット上に地図の形で公開して欲しい。鉛管が残っている場

合はこれも明示して欲しい。＜男性・70 歳以上・多摩・朝霞系＞ 

・今年の冬に、前のお宅の水道管が破裂し、もったいないことになってしまいました。できれば定

期点検を、地震予知された時や、冬の凍結前にしていただけると助かります。水はとても貴重な

ので吹き出すことのないよう、大事に使いたいものです。＜女性・50 代・多摩・東村山系＞ 

・３つのインフラの中でも、特に災害時などにおいては水道は最も重要だと思われる。水道管の老

朽化の問題などの課題に重点的に予算配分し（民間に任せることは反対である）、より充実した

水道事業を進め安全で安定した水の供給を続けていただきたい。＜男性・50 代・多摩・東村山

系＞ 
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４ その他 

【満足・良い】 

・今年は天災がたくさんありました。停電や断水などで御苦労なさった方々がたくさんおります。

その都度、給水車など水を供給されました。本当にありがたく思います。職員の方々の御健康を

祈ります。＜女性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・自分たちでも備えていますが、万が一の災害があっても大丈夫なように対策もされていると思

うので安心です＜女性・40 代・区部・三郷系＞ 

・近所に和泉水圧調整所があります。１年に１回ですが、地域の方々に向けて、震災時の水の供給

方法訓練を区役所と一緒に行っていただいています。そのおかげでいざという時は近所の方々

と協力をして水が手に入るという知識が身につきました。これからも続けていただきたい。感謝

しています。＜女性・60代・区部・三郷系＞ 

【不満・不足】 

・水道についてあまり考えていなかったが（あたり前だと思っていたので）ニュースで震災対策等

聞くが江東区は０ｍ地帯なので色々心配です。都民のため、少しでも、良い水、料金（安）等に

ついて頑張っていただきたいと望みます。＜女性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・いずれ関東地方東海地方含めて地震が発生する予測が年々強くなっている。震災対策について

話だけでなく、自治体を先頭に住民の意識改革の啓蒙活動をもっとすべきです。＜男性・70 歳

以上・多摩・東村山系＞ 

・今度の台風 19 号の影響で、ライフラインが不通になり生活に不自由を感じておられる方々を映

像で見ました。東京都では先の台風 19号においても河川が決壊することもなく、ライフライン

もほとんど不通になることはありませんでした。今後も震災対策に万全を期していただけるこ

とを切にお願いします。＜女性・50 代・区部・金町系＞ 

・震災用のペットボトルで、５年持つのがありますが、東京水のペットボトルで震災用に 10年位

保存出来る物を作って欲しい。他社の水と、水道局の水の差別化に力を入れて欲しいと思いま

す。＜女性・60 代・区部・三郷系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・通常水道水をそのまま飲んでいます。震災等の時、水道が止まってしまえば備蓄の水を使用しま

すが、近所で土砂崩れ、水災があった時、水が出れば、その水を使用しても大丈夫なのかが不安

です。そのような時は個人宅飲用検査キットが配布されていると安心してお水を飲むことが出

来ます。＜女性・50 代・多摩・小作系＞ 

・我が家には井戸があり、現在もこの井戸水を農業用水他で使用しています。直接水道局とは関係

無いですが、災害時には身近な水源として、とても重要であり、毎年井戸水の水質検査にも協力

しているところです。その結果は、飲料水には不適ですが、都としてこの水源を飲料水として確

保できるような取組をしていただきたい。＜男性・60代・多摩・小作系＞ 

・水道局のアンケートを初めて受けたように思います。毎日使用する水に関してとても大切なこ

とであり、事業者も利用者も常に気にかけ生活しなければなりません。日頃の整備、点検に感謝

しつつ、自然災害等の備えにも対策をお願いします。自分で出来るお直しセミナー等があれば参

加したいと思います。たいしたことでもないのに工事屋さんを呼ぶことに申し訳なく思います。

＜女性・50 代・多摩・地区水＞ 

・災害用飲料水の備蓄用の大きな容器を安く販売してもらえたら嬉しいです。その他、災害用のグ

ッズを紹介してもらえたら同じく嬉しいです。＜男性・40代・多摩・東村山系＞ 

・災害等で停電になると増圧設備が止まると水道が止まってしまう。対策を希望する。＜女性・50

代・区部・給水エリア不明＞ 
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４ その他（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・近年、災害などが発生しており、早急な災害・震災への対策が必要。水道局・役所だけではなく

地域（自治会・町内会・老人会など）をも巻き込んだ施策が必要であると思います。＜男性・70

歳以上・多摩・給水エリア不明＞ 
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（７）検針・修繕 

１ 「７ 検針・修繕」に対する全般なご意見の傾向 

「検針・修繕」に関するご意見・ご要望では、「検針・検針員」が 75.0％を占めている。「修繕・修

繕員」は 23.0％、「その他」は 2.0％であった。 
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２ 「７ 検針・修繕」に対するご意見の性別、年齢別、地域別、給水エリア別の傾向 

性別にみると、「検針・検針員」は女性（78.8％）の方が男性（68.7％）より高く、「修繕・修繕員」

では男性（28.7％）の方が女性（19.7％）より高くなっている。 

年齢別にみると、「検針・検針員」は年齢が下がるほど割合が高くなっており、逆に「修繕・修繕員」

は年齢が上がるほど割合が高くなっている。 

地域別、給水エリア別では、特に大きな違いはみられない。 
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３ 「７ 検針・修繕」に対するご意見における評価等の傾向 

検針・修繕に対する評価は、「満足・良い」が47.4％で最も高い割合であった。以下、「不満・不足」

（24.9％）、「質の向上・対策に期待」（24.0％）、「いずれでもない・評価外」（3.7％）であった。 

項目（中分類）でみると、「満足・良い」は“検針・検針員”で59.1％と高い割合であった。逆に「不

満・不足」は“その他”（61.8％）、“修繕・修繕員”（43.0％）で高い割合となり、「質の向上・対策に

期待」では“修繕・修繕員”（37.9％）が他の項目に比べ高い割合となった。 
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４ 「７ 検針・修繕」に関するご意見・ご要望（抜粋） 

１ 検針・検針員 

【満足・良い】 

・いつもより水道料金が上がっていた時、何か問題はないですかとの連絡をいただいたお陰で、ト

イレの水が漏れていたことが分かり助かりました。またその際、どこにお願いすれば良いかも教

えていただいたので安心して頼むことができました。＜女性・30 代・区部・三郷系＞ 

・職員・検針員の女性の方はいつも皆さんとても感じが良い方ばかりで、今まで対応の悪い方に会

ったことがありません。社員教育がしっかりされているのだと思っています。１人暮しの高齢者

に対してもいろいろ気を付けて下さっており感心してます。＜女性・50代・区部・三郷系＞ 

・先日、水道使用量が急に増えたということで、漏水などないかと連絡をいただき、ご心配いただ

いてありがたかったです。個別のケースに、細かい対応が行き届いていると感心いたしました。

ありがとうございました。＜女性・50代・多摩・朝霞系＞ 

・以前、水道料金が前月と比べてやや高い状態になった際、検針に来て下さった方が漏水トラブル

などがあるのではと心配し、声をかけて下さり、後日、チェックに来て下さいました。その細や

かな心配りやケアにとても感動しました。このような方々に支えられているので、とても安心し

て水道を使うことができています。いつも本当にありがとうございます。＜女性・30代・多摩・

東村山系＞ 

・昨年、11 月に水漏れがあり、管工事協同組合の方が近くの設備会社を紹介して下さり、すぐに

対応してもらえて助かりました。水道料金も前年度（同月）の料金になりました。検針の方が水

道量が増えていることに気づいて下さらなければずっと水漏れしたままでしたので本当に助か

りました。ありがとうございました。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

・検針の方に一言。挨拶があるし安心できる。何かあったとき（そんなにないが）の応対は丁寧で

とても感じがいい。ありがとうございます。＜男性・60 代・多摩・東村山系＞ 

・日頃、水道局の皆さんが市民への給水事業を真剣に注意深く完璧なサービスを提供しようと努

力されていることに感謝しています。検針の時の態度、少しでも使用者に疑問が生じた時などの

真摯な対応には感心することがあります。＜男性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・入院をした時に使用しないので使用料が少しだったのですが、次の検針の時に、ワザワザ呼鈴を

鳴らして理由を聞かれたことがありました。またメータが動いているので、呼鈴を鳴らしてまで

聞く必要があったのでしょうか。具合が悪い時にはとても困りました。＜女性・70 歳以上・区

部・金町系＞ 

・住んでいる人数が減り、料金が少し安くなったら再度、検針と言われ、高い分には何も言わない

のにと気分が悪い思いをしました。それまでは最初の頃は２万近く支払っていました。職員の教

育の方も、しっかりお願いしたいと思います。とにかく感じが悪かったの一言です。＜女性・70

歳以上・区部・金町系＞ 

・「水道・下水道使用量等のお知らせ」が以前のものに比べ、字が小さく、薄く見えにくい。見や

すいものに変えて欲しいです。＜男性・70歳以上・多摩・地区水＞ 

・使用量の検針の時に、使用量が平常より多くなっていたのに、声かけしていただけませんでし

た。気になって調べたら漏水だったということがありました。＜女性・70 歳以上・多摩・東村

山系＞ 

・メータ検針時、当家はメータボックスが庭内にあるため、門をあけ庭内を通って検針をする。そ

の際、一言メータ検針、水道局ですと声掛けが必要と思います。＜男性・70 歳以上・多摩・東

村山系＞ 
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１ 検針・検針員（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・昨年、知らない間にドアの上に水道局の番号が貼られていました。家を建てたばかりでべったり

目立つ所に貼られてショックでした。貼る前に確認してほしいです。おかげでドアの上がべとべ

とです。＜女性・40 代・多摩・給水エリア不明＞ 

・月によって使用料が 3,000 円も変わると、何で変わるのか普通に使用しているので分からない

時がある。検針員さんの間違いではないかと思ったこともある。＜女性・70 歳以上・多摩・給

水エリア不明＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・色々と知らないことが多かったですが、安定した水の供給のため、様々な取組を進めてくださ

り、ありがとうございます。個人的にも、社会的にも高齢化が進んでおりますので、検針票の文

字は、くっきり大きめでお願いいたします。＜女性・50 代・区部・三郷系＞ 

・防災フェスに参加した際に初めて給水場所を知った。こちらが知ろうとしなければ分からない

ことが多いように感じる。検針の際に毎月、水道局から必要と思われることを案内するようなお

知らせがあるとすぐに目に留まり分かりやすいのではないかと思う。ネットも便利だが使わな

い人にとっては不便でしかない。＜女性・40 代・区部・朝霞系＞ 

・検針器（メータ）の数字に、正確性があるのか、メータの使用数年は何年ぐらいなのか。何年も

そのままであるように思うが。＜男性・70歳以上・区部・朝霞系＞ 

・震災対策として水道水を汲み置きする場合、何日位飲料水としての品質を保持することが出来

ますか。上手な汲み置きのアイデアなどを料金明細と一緒に配布していただけると助かります。

＜女性・50 代・多摩・朝霞系＞ 

・漏水の警報器が簡易に安価に取り付けることが出来ると良いと思います。＜男性・70 歳以上・

多摩・東村山系＞ 

 

２ 修繕・修繕員 

【満足・良い】 

・５年前、トイレが故障の際、水道局へ連絡したところ、応急処置の方法を電話で指導され、業者

への連絡も適切にでき、工事費も安く修理できました。感謝しています。東京都の水道事業は世

界一とのことで益々のご清栄を祈ります。＜性別未回答・70 歳以上・区部・三郷系＞ 

・家の前にいつも水たまりができていたことがあって、水道局に連絡したらすぐ調べに来てくれ

ました。地下１ｍぐらいの所まで堀って水漏れを直してくれました。「水は財産ですから」と作

業員の方がおっしゃって感動しました。＜女性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・蛇口や水洗トイレから等の漏水、修理は、民間の修理会社に依頼しているが費用に大きな差があ

る。水道局に連絡し、適正費用の業者を紹介してもらえると助かる。＜女性・70歳以上・区部・

三郷系＞ 

・３年程前に管理している家で漏水があり水道局に通告し、業者の紹介（探す方法）を受け、業者

に頼んだが、漏水の個所不明（家屋の下のどこかという程度）であった。その際、業者の探知方

法があまりに幼稚で、（水道管に聴診器で音を聞く程度）、結局、全部やり直しとなった。水漏れ

探知は業者任せでなく、水道局の管轄で充分な技術開発を行ってやって欲しい。現状ではあまり

に幼稚。＜男性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 
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２ 修繕・修繕員（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・近所の水道工事業者に漏水の修理を依頼したら、パッキンを交換しただけで１万数千円支払い

ました。女子でも出来そうですのでパッキンの交換をイラスト等で表示してほしいです（東京水

読本に）。＜女性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・給水管の修繕について、修繕指定業者が少ない。給水管の修繕の補助金制度の検討をお願いした

い。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・去年の大雪の後、２階の部屋への配管が凍結破裂し、水道局、市役所に数軒の業者を紹介しても

らったが数日間全く来てもらえず、緊急時のレスキュー対策が必要と思う。＜男性・70歳以上・

多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・蛇口破損や水道管（水漏れ）トラブル等による修繕を依頼する際、水道局推奨の業者があれば信

用もあり、いざという時に助かり安心である。修理業者で悪質な所もあるようなのでブラック業

者の掲示、おおよその修理代金の目安があると参考になる。その内容が明細書などにＱＲコード

等でよみとれればと思います。よろしくお願いします。＜男性・40代・区部・金町系＞ 

・水道工事をする業者が、いんちきな所が多く、東京都指定とかいっている。この指定をする時は、

料金の指定のしかたや、決定方法などを行政指導するなりしないとだめだと思う。東京都で、信

頼できる業者の一覧などをホームページ等に示してほしい。＜男性・50代・区部・金町系＞ 

・水道に関するトラブルが起きた場合、最寄りの工務店に頼み、水道屋さんが来て対処してもらっ

てるが、ずいぶんと料金が高いと思う。こういう場合、水道局に何でも相談し、水道屋さんを手

配してもらうとか、もっともっと利用者にとって水道局が身近に感じるような仕組みになって

欲しい。＜男性・70 歳以上・区部・金町系＞ 

・水回り（台所、トイレ、風呂場）故障や蛇口部品の交換をしてくれる民間業者は割高。つまらな

いことでも１万円以上取られるので、水道局にもそういう事業をしてもらいたい。＜女性・60

代・区部・三郷系＞ 

・道路から、各家庭への配水管は、個人（所有者）の負担とは聞いているが、修繕すべきかどうか

は素人では分らないので、水道局で、定期的に検査していただけるとありがたいと思う。悪徳業

者に、ひっかからないためにも。＜女性・70 歳以上・区部・三郷系＞ 

・漏水、修繕等の時、安全で信用できる業者の一覧表を配ってほしい。＜女性・60 代・区部・長

沢系＞ 

・上下水道に関する標準修理料金を公表してもらいたい。修理を依頼した場合、修理作業直前に見

積を言われても承諾せざるを得ません。＜男性・70 歳以上・区部・長沢系＞ 

 

３ その他 

【満足・良い】 

・水道水の質が良いと言われても、途中の水道管やマンションの受水タンク等はどうなのかと心

配ではあったので、今回、簡易的にでも調べてもらって、少し安心した。メータの場所を初めて

知ったので、良かったです。＜女性・50 代・多摩・朝霞系＞ 

・深夜、冬の厳寒の折の真夜中にも、漏水の検査をなさってる姿に、感謝致しております。＜女性・

70 歳以上・多摩・東村山系＞  
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３ その他（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・以前、上水道のパイプが破損し止水栓を閉めたが完全に止まらず苦労した。止水栓はその家のも

のであるとのこと、直したいがどうすれば良いのかわからない。＜男性・60 代・区部・三郷系

＞ 

・以前から、外にある水道管のダイヤルネジが壊れてゆるんでいて最後まで閉まらず。水のトラブ

ルがあった時に家の水を止められないのは困るので、電話で問い合わせたのですが、それを直す

には費用をこちらで持たなければならない、との説明を受け、高額だったのでそのままにしてあ

ります。とても不安です。どうしたら良いでしょうか。なぜ水道局さんで交換してもらえないの

か疑問です。＜女性・50代・区部・朝霞系＞ 

・止水栓で水が完全に止まらなく、水道メータより道路側のため、個人負担と言われたが、水道局

の負担で取り替えてほしい。内側なら個人負担も仕方ないのでしょうが。＜男性・60代・多摩・

朝霞系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・先日エコキュートの外に置いてある機器管から水漏れが１ヶ月位ありました。１日中水が出て

る場合メータだけでなくなんらかの分かりやすいお知らせがあると良いのにと思いました。（メ

ータは見ないし、水漏れしてるとは思ってないし検針は２ヶ月ごとなので）＜女性・60 代・多

摩・地区水＞ 

・私の家は水道の使用量が他の家に比べると多いように思います。下記のようなことが分かれば

こまめに節水が出来ると思います。１日の時間ごとの使用量、１週間の日ごとの使用量、１ケ月

毎日の使用量。使用量が分かれば節水につながります。グラフ等で充分だと思います。＜男性・

60 代・多摩・東村山系＞ 
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（８）運営・広報 

１ 「８ 運営・広報」に対する全般なご意見の傾向 

「運営・広報」に関するご意見・ご要望では、「運営・取組」が 62.4％で最も多かった。以下、「広

報の内容」（25.8％）、「広報媒体」（11.7％）、「その他」（0.1％）となった。 
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２ 「８ 運営・広報」に対するご意見の性別、年齢別、地域別、給水エリア別の傾向 

性別にみると、「運営・取組」は“男性”（67.1％）の方が“女性”（58.7％）より高くなっており、

「広報媒体」では“女性”（14.5％）の方が“男性”（8.1％）より高い割合となっている。 

年齢別にみると、「広報の内容」は“20代”（34.5％）と“30代”（32.7％）で３割台となっている。 

地域別では、特に大きな違いはみられない。 

給水エリア別にみると、「運営・取組」は“地区水”（68.3％）と“小作系”（65.7％）で高く、「広

報の内容」は“朝霞系”（29.0％）で他のエリアに比べて高い割合となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（上段：件数　下段：％）

1 2 3 4
運
営
・
取
組

広
報
の
内
容

広
報
媒
体

そ
の
他

5,815 3,628 1,500 681 6
100.0 62.4 25.8 11.7 0.1

2,508 1,682 618 204 4
100.0 67.1 24.6 8.1 0.2
3,237 1,900 865 470 2
100.0 58.7 26.7 14.5 0.1

28 19 7 2
100.0 67.9 25.0 7.1      -

171 79 59 33
100.0 46.2 34.5 19.3      -

407 199 133 75
100.0 48.9 32.7 18.4      -

714 430 183 101
100.0 60.2 25.6 14.1      -

935 546 266 122 1
100.0 58.4 28.4 13.0 0.1
1,367 911 327 127 2
100.0 66.6 23.9 9.3 0.1
2,144 1,417 508 216 3
100.0 66.1 23.7 10.1 0.1

3,342 2,074 869 395 4
100.0 62.1 26.0 11.8 0.1
2,394 1,498 615 279 2
100.0 62.6 25.7 11.7 0.1

977 605 247 125
100.0 61.9 25.3 12.8 0.0

867 519 251 96 1
100.0 59.9 29.0 11.1 0.1
1,187 739 298 149 1
100.0 62.3 25.1 12.6 0.1

187 121 42 23 1
100.0 64.7 22.5 12.3 0.5

273 177 67 28 1
100.0 64.8 24.5 10.3 0.4

283 186 61 35 1
100.0 65.7 21.6 12.4 0.4
1,334 818 366 149 1
100.0 61.3 27.4 11.2 0.1

208 142 41 25
100.0 68.3 19.7 12.0      -

注　性・年齢・地域・給水エリアの未回答者は除く

運
営
・
広
報

60代

70歳以上

延べ回答数

性
　
別

男　性

女　性

年
　
齢
　
別

19歳以下

20代

30代

40代

50代

地
域
別

区部

多摩

給
水
エ
リ
ア
別

金町系

朝霞系

三郷系

三園系

長沢系

小作系

東村山系

地区水
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３ 「８ 運営・広報」に対するご意見における評価等の傾向 

運営・広報に対する評価は、「質の向上・対策に期待」が68.6％で最も高い割合であった。以下、「満

足・良い」（17.0％）、「不満・不足」（13.4％）、「いずれでもない・評価外」（0.9％）となっている。 

項目（中分類）でみると、「質の向上・対策に期待」は“運営・取組”（79.2％）で最も高く、“広報

の内容”（60.3％）でも約６割と高くなっている。「不満・不足」は“広報の内容”（36.6％）で、「満

足・良い」は“広報媒体”（55.4％）で他の項目に比べて高い割合となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0 1,000 2,000 3,000 4,000

運営・取組

広報の内容

広報媒体

その他

満足・良い いずれでもない・評価外 不満・不足 質の向上・対策に期待

（件）

（上段：件数　下段：％）

1 2 3 4
満
足
・
良
い

い
ず
れ
で
も
な
い

・
評
価
外

不
満
・
不
足

質
の
向
上
・

対
策
に
期
待

5,815 991 54 780 3,990
100.0 17.0 0.9 13.4 68.6

3,628 578 27 148 2,875
100.0 15.9 0.7 4.1 79.2
1,500 36 10 549 905
100.0 2.4 0.7 36.6 60.3

681 377 15 81 208
100.0 55.4 2.2 11.9 30.5

6     - 2 2 2
100.0     - 33.3 33.3 33.3

運
営
・
広
報

合　計

広報媒体

広報の内容

その他

運営・取組
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４ 「８ 運営・広報」に関するご意見・ご要望（抜粋） 

１ 運営・取組 

【満足・良い】 

・ミネラルウォーターが普及する今、私は水道水を飲むことが多いので、安心して飲める取組に力

を入れてくださっていることがとてもありがたいです。感謝いたします。マイクロプラスチック

の問題などもあることから、ミネラルウォーターを飲むことが定番化している今こそ、水道水の

安全性やおいしさをもっと高めて、広めていただき、ペットボトル増加を止めていただきたいで

す。＜女性・40 代・区部・金町系＞ 

・東京都水道局さんは、とてもしっかりと水質管理などに取り組まれていると聞いています。震災

直後の一時、原発事故由来の放射性物質により、放射能数値が高くなった時も、すぐ情報を開示

し対策をとられていたので、本当に素晴らしいなと思っておりました。また先日ＮＨＫの番組で

知りましたが、10 年以上前から有機フッ素化合物やダイオキシン等をいち早く検査してきた唯

一の水道局ということで、東京都水道局さんが都民の安全を第一に真摯に取り組まれているこ

とを改めて実感した次第です。水道法の改定により、民営化（コンセッション方式）への動きが

あるようですが、これまでもしっかりと運営に取り組んでこられた東京都水道局さんが提供し

てくださる水を、これからも、安心してありがたく使い続けて行きたいと思っています。＜女

性・40 代・区部・三郷系＞ 

・子どもの小学校の授業で水道局の人が来てくださり、いろいろ学んでたくさんのお土産をもら

ってきました。お陰で我が家にはたくさんの水玉ちゃん、水滴くんグッズがあります。子どもが

関わると自然と家族でもその話題が増えるので、学校や地域での子ども参加型イベントが増え

るといいと思います。＜女性・40代・区部・朝霞系＞ 

・小学校に勤務しておりますが、４年生を担任すると、いつも水道キャラバンの皆様にお世話にな

りました。社会の授業でも東京都の水について学習しますので、より一層理解を深めます。私も

勉強させていただきました。一般の方々にもこのようなことが何かの形で広まるといいと思っ

ています。＜女性・60代・区部・朝霞系＞ 

・水道事業が公営企業全体で運用されていることと、事業体の厳しさについて感謝している。特に

最近は台風の被害による断水といったことを聞くと、普段何気なく水を使っていることに再考

されることが多い。安全に適切な水の運用に敬意を表しつつ毎日水を使っています。＜男性・70

歳以上・区部・朝霞系＞ 

・市民まつりで水道局のブースを設け、水道水の試飲や説明、リーフレット配布などがあります。

一生懸命取組んでおられることがよくわかりありがたく思います。＜女性・70 歳以上・多摩・

長沢系＞ 

・学校や児童館などで、子ども向けに出前授業をしてくださっており、親よりも子どもの方が、東

京の水へのこだわりをよく知っている。そのためか子どもが嫌がらずに水道水を飲んでくれる

ので助かります。＜女性・30代・多摩・東村山系＞ 

・子どもが小学校の授業で（水道キャラバン）東京都の水道事業について学んできました。自分た

ちが普段何気なく使っている水がどのように来てそしてどう処理されていくのかを時間をかけ

て学び、立派な資料も持ち帰ってきました。家庭でも節水を心がけたり、しょう油や食器の汚れ

をふきとってから洗うなどして、未来の子どもたちにキレイな水を残していかなければと考え

ています。＜女性・40代・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・現在、東京ではとてもおいしい水を使わせてもらっています。それが当たり前になっているので

ありがたみを感じなくなっていると思います。きっと災害などで大変なことが起こって初めて

気付かされるのかなと。学校や企業でも、きれいな水のありがたみをもっともっと伝えた方がい

いと思います。＜女性・30 代・区部・金町系＞ 
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１ 運営・取組（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・自由化が進んでいるガスや電気に比べて、料金体系やサービスに今ひとつ変化が見られない気

がします。＜男性・30代・区部・金町系＞ 

・ゆるキャラを作ったり、キャンペーンをしたりなどに無駄なお金を使わずに地道な活動で安全

安価な水を提供し続けていただきたい。＜女性・50 代・区部・金町系＞ 

・経費削減のためでしょうけど、下請けに任せきりの感じがします。東京ガス等は、電話すれば、

担当者がすぐ来てくれますが、水道局はそういうサービスはありません。昔はあったような気が

します。局員が来てくれる方が安心・安全です。経費の面でも安心です。＜女性・70 歳以上・

区部・金町系＞ 

・水道局の効率化のため、事業所の廃止等により直接相談する局が近くない（以前はあったが）電

話も直接水道局に連絡出来ず。関連会社が多い。＜男性・70 歳以上・区部・金町系＞ 

・今の時代に合わせたサービスが全くない。料金サービス、情報、全てが昔のままだと思う。イン

ターネットを使うことや、サービスの多様化などをアピールして、節水することの大切さ、必要

性に目を向けてもらうべきだと思う。＜男性・30代・区部・朝霞系＞ 

・独立採算で維持出来るにこしたことはない。しかし、今後予想される少子化（人口減少）では設

備の維持管理は到底無理なことと思える。既に他自治体で実施されている民間委託などという

のは、無責任の謗りを受けかねない。命を守る水だからこそ、自治体が責任を持って行う必要が

あると考える。よって、独立採算を必ずしも優先しなくとも良いのではないか。＜女性・70 歳

以上・多摩・東村山系＞ 

・水道代金の高騰、都内の（23 区）水道水の浄化装置の設置や高価な薬剤の利用料金は、利用者

負担にすべきで、多摩地域を入れた全体精算はおかしいと思う。＜男性・70 歳以上・多摩・東

村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・少し前に子どもと一緒に有明の水の科学館に行きました。色々分かりやすく説明されて、子ども

から大人まで満足でした。ただ周りにそこへ行った人は少なく、もっと子どもウケすると言いま

すか、しかも無料で親としてもありがたい施設をもっと宣伝し、水に興味を持ってもらうのもい

いとも思います。もし可能でしたらもう少し近くにこのような施設があったらいいなと思いま

した。＜男性・30代・区部・金町系＞ 

・戸外での飲料水に東京水のマークがあるところの水飲み場をもっと増やして欲しいです。見た

目がいいと飲みたいと思ってもらえます。＜女性・40代・区部・金町系＞ 

・水道、ガス、電気は、ライフラインです。その中で唯一、民間企業が参入していない部門ですの

で、お客さまニーズ等の視点で、事業方針を検討していただきたくありません。世界一安全で、

おいしい水を提供するには、どうしたら良いか。そのことだけ考えて事業を進めていただきたい

です。ペットボトルで売られているミネラルウォーターを買うのもいかがなものかと思うので。

＜男性・50 代・区部・金町系＞ 

・水道事業の民営化には反対です。水道モニターを以前させていただきましたが、浄水場で働く皆

さんが、誇りを持って働いている姿を拝見しました。このプライドと民営化の両立は厳しいと思

います。おいしく、安全な水を供給していただける方策を万一民営化となる前に、考えていただ

きたい。＜女性・60 代・区部・金町系＞ 

・安全でおいしい水をもっと、広く認識できるように、数値を分かりやすく、公表する等してＰＲ

した方が良いと思います。東京の水を使用して、飲料水や食品、料理等をもっと開発したら良い

と思います。＜女性・50代・多摩・小作系＞ 
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１ 運営・取組（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・甲府の水が２年連続、モンドセレクション金賞を受賞している。東京も、どこかのコンテストに

出品し、受賞して欲しい。甲府の水は、花崗岩が手助けしている。東京の水も、沈殿地で、花崗

岩の砂を利用してみたらどうでしょうか。（分かっていると思いますが）甲府の水は、上流の水

源地から花こう岩です。＜男性・70 歳以上・多摩・朝霞系＞ 

・民営化 勿論反対です。企業は利益の追求が最大目標ですから、当然値上げもあるでしょうし、

水質の保証も懸念されます。法案が通った今こそ東京都のしっかりとした今後の対応を望みま

す。＜男性・70 歳以上・多摩・長沢系＞ 

・幼稚園に通っている息子から洗濯機の中のお水はどこに行くのか、と聞かれたことがあり、なん

となくで説明してしまったことがあります。今年から小学１年生の娘も水のことに興味があっ

て同じく幼稚園の時に聞かれたことがあったので、幼稚園でお話をしてあげたら良いのではな

いかと思った。＜女性・30 代・多摩・東村山系＞ 

・小さい子を持つ親は、特に水道水に対して敏感なイメージがまだあります。そういった未就学児

やその親に対するイベント等があれば、ぜひ参加したいなと思いました。＜女性・30代・多摩・

東村山系＞ 

 

２ 広報の内容 

【満足・良い】 

・安全な水を届けて下さり、感謝しています。普段意識することのなかった水道のことですが、こ

のアンケートを書いていて関心が湧き、浄水場や給水管等の設備の現状など興味を持ちました

ので、水道局のホームページを見てみました。当り前のように使ってしまっている水道がどれだ

け大切なものかよく分かりました。今後も情報の発信をお願いします。＜女性・40 代・区部・

金町系＞ 

・東京都の毎月の広報を見ることで、水道局の取組や情報が良く分かります。＜女性・70歳以上・

区部・金町系＞ 

・飲み水としても水道水を利用できると分かってはいるものの、どこか躊躇してしまいます。水質

に問題はなくとも配水管や貯水槽が古いのではないかと心配です。ただ以前電車内のＣＭで東

京の水は質が高いという内容でＰＲされていたことは記憶に残っていて利用したい気持ちは強

いです。＜女性・30 代・区部・朝霞系＞ 

・趣味で飲料作りをしており、各種成分やｐＨも知れると嬉しく感じる。＜男性・40 代・多摩・

東村山系＞ 

【不満・不足】 

・東京都の水は、他県に比べて、オゾン処理等を行って臭みを除去していること、世界的にも優れ

た浄水技術であることをもっと広告等を使ってＰＲしてもよいと思う。市販されているミネラ

ルウォーターよりも、ミネラル分が豊富であることも、知らない人が多いと思うので、その辺り

もどんどん広めていってほしいです。＜男性・30代・区部・金町系＞ 

・私をはじめ、都民の人々は水道に関することをあまり知らないと思う。水道局のＰＲが足りない

のではないか。職員、関連業者が日夜一生懸命働いていること、安心して飲める水を作っている

こと、もっと都民に知らせることが大事だと思う。＜男性・70歳以上・区部・金町系＞ 
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２ 広報の内容（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・日本の水道は世界一と思います。いつでも、どこでも安全な水が飲めます。でも、最近、わざわ

ざ「水」を買う人が増えています。これは、水道局のアピールが不足しているからでしょう。公

務員から民間へ事業移管して、もっと効率的にアピールした方がよいと思います。がんばってく

ださい。＜男性・50 代・区部・三郷系＞ 

・水源林の管理についてはハイキングに行った時、何度か木の下枝を刈ったり、草取やハイキング

道の整備等を目にしたことがあり、大変なことと感謝しておりました。このようなことを、もっ

とＰＲしてもいいのではないかと思います。水道料金が高いのも無理もないと思いましたので。

＜女性・70 歳以上・区部・三郷系＞ 

・水道の蛇口をひねると、水が出る。あたり前のことと思っていましたが、最近は、自然災害が多

く、“断水”で生活が大変な様子をテレビで見て、“蛇口をひねると水が出る”このために多くの

方々の働きがあることを今は感謝しています。事業内容をもう少しＰＲされてはいかがでしょ

うか。＜女性・60代・多摩・東村山系＞ 

・放射性物質の検出なども指摘されているので使用には不安があります。透明性の高い情報提供

をお願いすると共に、私たちももっと知る努力、正しく受けとめて対応することなど求められる

なと感じます。＜女性・年齢未回答・区部・給水エリア不明＞ 

・最近、自治体の水道事業の赤字のために私企業に譲渡する事例が報告されているが、東京都の事

業経営状況を都民に分かりやすく幅広く発信する仕組みを考える必要を感じる。＜男性・70 歳

以上・多摩・給水エリア不明＞ 

・東日本大震災後、水道水を飲むということが、体に良くないイメージがついていると思います。

特に、小中学生などその当時、赤ちゃんや幼児だった世代は、親がとても敏感になってしまった

ため、未だに学校などでも水道水を飲むことをためらう世代だと思います。水道水はおいしいこ

とはもちろん、まずは“安全”を公共の場（学校等）でアピールしていくべきだと思います。＜

女性・30代・区部・金町系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・都庁で頑張って水質アピールしているが、もっともっとアピールしてほしい。こんなに安全な水

なのに、みんなウォーターサーバーを使ったり、外国の人に山が買われたりしてすごく悲しい。

日本の水道水が好きです。頑張ってください。＜女性・30代・区部・三郷系＞ 

・水がおいしくなった、というのを最近よく聞きます。具体的にどのような管理がなされておいし

く改善されたのか知りたいです。母などはまだお水を買っているし、私自身も浄水器をつけたり

しているが、詳しく知れば、そのままお水を飲むことに抵抗がなくなる気がします。＜女性・40

代・区部・三郷系＞ 

・東京水というペットボトルの水をイベントでもらいました。数年前にもイベントでもらったの

ですがパッケージデザインが変わっていて江戸切子デザインがすてきでした。都庁に売ってい

るとは聞いたことがあります。他は見たことがなく、イベントの時もらって運動後おいしく飲み

ました。これからも東京水を発信、広めていって下さい。＜男性・50 代・区部・三郷系＞ 

・以前東京の水道水はとてもおいしく、ペットボトルも都庁で販売されていると報道番組で見た

ことがあります。最近そのような報道などを目にすることが無くなりました。もっとＰＲしたら

よいのにと思います。＜女性・50代・区部・長沢系＞ 

・水は出て当り前という感覚でいたので、正直、水道局の取組に関しては無感心というか無知でし

た。もっと大々的にみんなに告知というか、取組や情報を発信しても良いのかなと思いました。

もし今までも発信していたのでしたら、発信の方法を考え直した方が良いかもしれませんね。実

際、私は知らないことばかりですので。＜男性・40 代・多摩・東村山系＞ 
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２ 広報の内容（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・水不足が心配な季節に節水の呼びかけはあるのですが、不足が解消したので心配いりませんと

いう通知もしてほしい。＜女性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・ちょっとしたトラブルに簡易に相談できる水道局のセクションが分らない。いかがわしい業者

が多く工事料金など不当に要求されると聞きますが、安心に依頼できる業者を知りたい。＜男

性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・水質と味の目安としてミネラルウォーターのような表記数値を知りたい。硬度・カルシウム・Ｐ

Ｈ・ナトリウム等残留塩素の数値だけでは、面白味が無い。他の水道局との水質比較とか。＜男

性・年齢未回答・多摩・給水エリア不明＞ 

 

３ 広報媒体 

【満足・良い】 

・今まで水道水は塩素が含まれているからあまり飲まない方が良いと思っていたが、水読本の冊

紙を読んで、塩素の効果と安全性について学ぶことが出来て良かった。＜男性・30 代・区部・

金町系＞ 

・以前テレビで東京都の水道水に関して放映があり、水道水の入っている容器に金魚を入れて金

魚が元気に泳いでいるシーンやその他細かく（詳細に）チェックがなされていることが目で見て

分かりやすかった。また記憶にも残りやすく、安心、安全、おいしくと、世界に誇れる水なんだ

なあと初めて分かり感じました。今後もこうしたＰＲを続けていかれたら良いと思います。＜男

性・60 代・区部・金町系＞ 

・今回いただいた「東京水読本」を拝見し、改めて水道事業の重要性や、ライフラインとしての維

持管理の大変さ等について知識を得ることができました。＜男性・50 代・区部・三郷系＞ 

・配布されている「都の水道水源と浄水場別給水区域」は、見やすくて分かりやすく、子どもにも

説明しやすく大変便利です。＜女性・60 代・区部・朝霞系＞ 

・新聞に折りこまれている水道局のパンフレットは、内容が分かりやすく親しみが持てる。＜女

性・60 代・区部・長沢系＞ 

・今回東京水読本を配っていただき、いろいろ知らないことが分かり良かったです。引越した時も

いただいていたと思いますが、バタバタしていて全く読んでいませんでした。料金のことや節水

も具体例が出ていて分かりやすく書かれ、家族にも節水・節約を呼びかけたいと思います。＜女

性・50 代・区部・給水エリア不明＞ 

【不満・不足】 

・東京の水道水源や浄水場別給水区域が思いのほか複雑で分かりにくいので、自分の住んでいる

地区の水源・浄水施設が一目で分かる地図、もしくは検索サイトがあれば良いと思いました。＜

男性・20代・区部・三園系＞ 

・図や字が小さいので、読むのに苦しむ。高年代の者も見るので活字を大きくするべきと思う。水

質に関する問い合わせが特に小さく、苦しむので一考して下さい。＜男性・70 歳以上・多摩・

地区水＞ 

・水道ニュースの折り込みがなくなり、ネットで公開するのは知っているが、家族全員で見る機会

はなくなった。関心の低下は招いていると思う。給水ステーションの表を見たが、高齢者や病人

にとってはかなり遠い。不便である。＜男性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 
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３ 広報媒体（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・今回の診断をきっかけに初めて東京水読本をちゃんと読みました。一番知りたかった震災対策

ですが、一番近い給水拠点が登りと下りの坂道を抜けた先にあり、実際に重たい水を運ぶにはど

んな道具が必要なのか。24 時間もらえるのか。トイレ用の水対策はどうしたらいいのか。もっ

と詳しい情報がほしかったです。また、ＰＲ施設があることも知りませんでした。行ってみよう

かな。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・子どもに「水はどこからくるの」や、「水はどうやってキレイになっているの」と聞かれること

があるので小さい子向けの水に関する絵本やパンフレットがあれば嬉しいです。＜女性・30代・

区部・三郷系＞ 

・以前、電車内のモニターで、高度浄水処理や水質検査項目を知りました。このような情報発信は

今後も続けてほしいと思います。＜男性・40 代・区部・三郷系＞ 

・東京水が安全でミネラルウォーター並においしいということに関する認知度が低いと思います。

もっともっとＰＲしてください。（お祭りやフェス等のイベントに便乗や、バナー広告など）。ホ

ームページにアクセスする人は少ないと思います。私もＰＲイベントで東京水のおいしさに気

づいた１人です。毎日安心して暮らせるのは、東京水道局の皆様のおかげです。ありがとうござ

います。＜女性・50 代・区部・三郷系＞ 

・今までに水道に関して、あまり関心を持たなかったと反省している。また特に水道に関しては読

本など配布してもらっていたが読まなかった。区報などで水道に関することを簡決に記載して

もらえればと思う。＜女性・70 歳以上・区部・三郷系＞ 

・最近東京に引っ越してきたばかりであり、東京の水道水というとイメージだけで「おいしくな

い」、「塩素くさい」と思っていた。冊子だと手に取るのにハードルが高いので、ＣＭやネット広

告等で分かりやすい数字等を使ってＰＲしてほしい。せっかくおいしい水ならどれだけおいし

いかを教えていただけると飲んでみようと思うきっかけになると思いました。＜女性・20 代・

区部・朝霞系＞ 

・地域の子どもまつりで水道局のブースがあり、水のペットボトルをいただいたことがあります。

購入するミネラルウォーターと変わりなく、おいしいと感じました。ペットボトルのラベルに水

道水の安全性を載せたりすると、子どもにも分かりやすく、情報が広がると思います。＜女性・

30 代・区部・朝霞系＞ 

・いつもおいしくて安全な水をありがとうございます。水道管取替工事の人手が足りないとテレ

ビで見ました。災害時の給水など知らないことも沢山あるので、水道のことをまたテレビやメデ

ィアなどで発信してほしいです。＜女性・30 代・多摩・給水エリア不明＞ 

 

４ その他 

【不満・不足】 

・最近水道管の清掃を謳った業者が訪ねてくる。詐欺か。水道局も注意喚起すべき。＜男性・70歳

以上・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・以前、水道局の下請けの会社の巨大なトラックに自宅前道路をふさがれ、車ですれ違えず怒鳴ら

れました。このような場合の相談窓口があったらといいのにと思いました。＜男性・50 代・区

部・長沢系＞ 
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（９）本アンケート・東京水道あんしん診断 

１ 「９ 本アンケート・東京水道あんしん診断」に対する全般なご意見の傾向 

「本アンケート・東京水道あんしん診断」に関するご意見・ご要望では、「あんしん診断の診断員」

が 38.0％で最も高い割合であった。以下、「あんしん診断の内容」（37.8％）、「アンケート・あんしん

診断の方法」（9.8％）、「アンケートの内容」（8.4％）、「その他」（5.9％）となっている。 
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２ 「９ 本アンケート・東京水道あんしん診断」に対するご意見の性別、年齢別、地域別、給水エリア別の傾向 

性別にみると、「あんしん診断の内容」は、“女性”（40.4％）の方が“男性”（29.4％）より高く、

「アンケート・あんしん診断の方法」（男性13.7％：女性8.8％）と「アンケートの内容」（男性11.4％：

女性7.5％）は“男性”の方が“女性”より高くなっている。 

年齢別にみると、「あんしん診断の診断員」は“70歳以上”で43.8％で最も高い割合となっている。

また、「アンケート・あんしん診断の方法」は“20代”（16.3％）で、「アンケートの内容」は“19歳以

下”（22.6％）で他に比べて高い割合となっている。 

地域別では特に大きな違いはみられない。 

給水エリア別にみると、「あんしん診断の内容」は“三園系”（47.1％）で、「アンケート・あんしん

診断の方法」は“長沢系”（12.8％）でそれぞれ他に比べて最も高い割合となっている。 
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３ 「９ 本アンケート・東京水道あんしん診断」に対するご意見における評価等の傾向 

本アンケート・東京水道あんしん診断に対する評価は、「満足・良い」が73.8％を占めて最も高くな

っている。以下、「不満・不足」（13.4％）、「質の向上・対策に期待」（10.5％）、「いずれでもない・評

価外」（2.2％）となっている。 

項目（中分類）でみると、「満足・良い」は“あんしん診断の診断員”（92.7％）が最も高く、“あん

しん診断の内容”（82.5％）、“アンケートの内容”（69.3％）でも高い割合であった。逆に「不満・不

足」は“アンケート・あんしん診断の方法”で54.5％と高い割合であった。 
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４ 「９ 本アンケート・東京水道あんしん診断」に関するご意見・ご要望（抜粋） 

 

１ あんしん診断の診断員 

【満足・良い】 

・在宅時、職員の方とお会いした際、都内の水道事情を聞くことができて、水道水に対する認識が

少し変わった。水道水も、飲んでみようと思います。＜女性・40 代・区部・三園系＞ 

・東京都の水道水がきれいなことはテレビなどで見ていて知っていますが、ウォーターサーバー

に慣れてしまって飲もうと考えていませんでした。今回、職員の方の話を聞き、家族でお水につ

いて話をしてみようと思いました。職員の方の話はとても分かりやすくて親切でした。＜女性・

30 代・区部・三郷系＞ 

・水道あんしん診断で水質調査の内容の説明の他、災害時の給水車が入る場所等の説明があり、知

らなかったことが多くあり大変参考になりました。＜男性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・東京水道あんしん診断の診断員の対応が良かったです。耳が不自由のため、筆談して分かりやす

かった。本当にありがとうございました。＜女性・50代・多摩・地区水＞ 

・今回このような点検をしていただけ、前段でどんなことをするのかや注意点（例えばその場で修

理することはないことや不審に思った時の問い合わせ先）を教えていただけたこと、とても丁寧

な対応で安心感があり、診断後の説明もしていただきありがたいです。＜女性・50 代・区部・

朝霞系＞ 

・今回初めて水道あんしん診断をしていただきました。診断員の方がとても親切で、分かりやすく

調査内容を聞かせていただき、災害時給水ステーションの紹介もしていただき助かりました。水

質検査をしていただき、安心して水道水を飲めることがとても良かったです。小さな孫にも安心

して飲ませてあげられます。暑い中ありがとうございました。これからもよろしくお願い致しま

す。＜女性・60 代・多摩・東村山系＞ 

・水質検査の後の水を我が家の植木（お花）にかけて下さいました。何気ない優しさにほっといた

しました。お疲れ様でした。＜女性・60 代・多摩・東村山系＞ 

・調査員さんに会って猫の飲み水には水道水の方がミネラルウォーターより良いと聞けて良かっ

た。ペット時代なので宣伝して下さい。原発の時は不安があったけどいつまでも日本の水は安全

だということを誇りに続けて下さい。＜女性・60代・区部・給水エリア不明＞ 

【不満・不足】 

・今回の調査員の応対が不愛想だった。水質調査のために水を汲むように出されたビーカーも、汚

れが溜っており、正しい調査をする体制が取られているか、甚だ疑問である。＜男性・30 代・

区部・三郷系＞ 

・水道あんしん診断での診断員さんの説明が不十分だと感じました。簡易漏水調査を一緒に確認

しませんでした。残留塩素濃度測定はしましたが、測定する前に簡単に簡易水質調査の説明をし

た方が良いと思いました。高度浄水処理の紹介や災害時給水ステーションの説明もありません

でした。＜女性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・来て下さった女性職員さん、早口で一方的、事務的でこちらから意見を言う機会さえありません

でした。あっと言う間に終了とのことで、留守をしていても同じだと感じました。時間に追われ

ているのでしょうか。もう少し、相手の気持ちも聞いてほしいと思いました。＜女性・70 歳以

上・多摩・東村山系＞ 
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１ あんしん診断の診断員（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・あんしん診断の日、たまたま休みで在宅してましたが、不在で調査できなかったとポストに結果

票が入ってました。（時間が記録されてましたが、その時間は家にいたのは確かなので。）まじめ

に取り組んでもらわないとそういう調査員に払っているコストがムダですよね。＜男性・年齢未

回答・多摩・給水エリア不明＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・このような診断を定期的にしてもらうと、安心度アップ。この診断は、水道局の人が来るのだと

思い、質問したのですが、後から見たらそうではないみたい。水道局ではないと分かるようにす

るか、水道局の人のように、簡単な質問は答えられるようにしてもらえると良い。難しいことは

聞いてなかったので。質問に答えてくれたので良いけど、もう少し詳しくが良かった。＜女性・

50 代・区部・朝霞系＞ 

・近年、水道局員をかたる詐欺行為が横行していると聞いています。水道は今では当たり前の設備

なため、水道局と名乗れば信用してしまうのではないでしょうか。東京都水道局の皆様にはなん

ら落ち度はありませんが、現在対策されている制服、ネームプレートだけでは、判断がつきにく

いと感じます。新たな対策をご検討いただければ幸いです。＜男性・40代・多摩・東村山系＞ 

・あんしん診断で、塩素について東京は塩素を出来るだけ少なく調整していると聞き、それまでは

「東京の水はまずい」と思い込んでいましたが、試しに飲んでみたらおいしいですね。ペットボ

トルを買ったり、運ぶのは大変ですし、お金もかかるので、これを機に水道水を安心して使うこ

とにします。検査をした後塩素について、こちらから聞くまで水質について説明なく、「問題あ

りません」で終わったので、水質の何の値を調べたのか、目的がいまいち明確ではなかったの

で、とても有益なので説明をしっかりされると良いかと思います。＜女性・30 代・区部・給水

エリア不明＞ 

 

２ あんしん診断の内容 

【満足・良い】 

・このように水道あんしん診断を行っていただけることは、小さい子どもを育てている中で、安心

感につながります。訪問された方も丁寧で良かったです。＜女性・30 代・区部・金町系＞ 

・今回のような診断の連絡をいただくのは初めてで、どのような点検かを電話にて聞かせていた

だき、担当の方が詳しく丁寧に説明して下さり、安心して診断をお願いしました。このようなお

知せはとても親切で、私たちもただ水道代を払っているだけでなく水道局さんへの信頼や提供

されるサービスを理解出来ることになり、とても良いことと思いました。＜女性・40代・区部・

金町系＞ 

・水質検査をしていただいて安心して飲めるのでうれしい診断でした。日頃気になっていたこと

（水道管について、災害時の給水について）を係員の方に質問することができ、また、詳しい回

答を直接いただくことができたのでよかったです。訪問診断の事前の連絡があったため、安心し

て受けることができました。（詐欺等を警戒してしまうので）＜女性・40代・区部・金町系＞ 

・毎日、安全においしいお水を水道から飲めること、とてもありがとうございます。こうして調査

していただけること、うれしいです。職員のみなさんのおかげで、我が家は、ミネラルウォータ

ーもジュースも買わないですみます。麦茶も紅茶も、水道からのお水でおいしいです。＜女性・

40 代・区部・金町系＞ 
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２ あんしん診断の内容（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・今回の“あんしん診断”では迅速かつ丁寧な対応で非常に好印象でした。すばやく終わらせてい

ただけたので気軽にやってもらうことができるので助かります。また、診断を目の前でやっても

らう安心感もあります。これからも、ぜひ定期的に行っていただきたいです。＜女性・20 代・

区部・三郷系＞ 

・今回あんしん診断をしていただいて、普段使っている水の水質が問題ないと知り、小さな子ども

がいるので安心しました。最後に災害時の水の配給場所を聞き、勝手に、市役所等でもらえると

思っていたが、このあたりだと大きな公園と初めて知りました。災害時、情報がなかなか入って

こない中で、事前にこういうことを知っておくと、前もって家族で話し合ったり、準備ができる

ので、ありがたいです。＜女性・30 代・多摩・東村山系＞ 

・普段、浄水器を使っていて水道水とどれくらい差があるんだろうと質問したところ、両方検査し

てくれました。数値がほぼ同じでビックリしました。消毒されていない浄水器のデメリットも教

えていただき、ためになりました。水道水の安全性も分かり、あんしん診断を受けて良かったで

す。ありがとうございました。＜女性・40代・多摩・東村山系＞ 

・今回、水の調査をしていただき、そのまま水道水をのむことが多いので安心しました。女性の診

断員であったことも質問しやすくよかったです。＜女性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・東京の水はおいしくないという印象をずっと持っていたので、今回の診断は水道水を見直す良

い機会になりました。まだ多くの人が水道水に不安を持っていると思うので、これからも水質の

向上に力を入れていただきたいと思います。＜女性・50 代・多摩・東村山系＞ 

・先日、あんしん診断に来た人から、東京の水は安心でおいしいと（東京の水がペットボトルで売

っている）聞き、テレビでは酒も製造しているとやっていました。安心して飲める水だと知り、

良かったと思いました。あんしん診断を受けなかったら分からないままでした。ありがとうござ

いました。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・漏水が少々ありと診断されました。出来るならばどこの箇所で発生しているのか等指摘して欲

しい。不安感だけしか残らない。今回の診断の意味が良くわからない。単なる報告だけでは、あ

まり意味がないと思います。修繕費用が発生するのならば、その見積も教えて欲しいと思いまし

た。よろしくお願い致します。＜男性・50代・区部・三園系＞ 

・今回の「東京水道あんしん診断」は 61億円かけて全戸訪問する価値はないと思います。それよ

りも地域に給水ステーションがないのは不安材料です。＜男性・60代・区部・三園系＞ 

・今回の「あんしん診断」の内容は中身が乏しいと感じますが、都は他の自治体ではできない組織

力があるので、企画を見直した上で、定期的かつ継続して実施していただきたい。＜男性・50

代・区部・三郷系＞ 

・今回の訪問に対し、自宅にいてほしいとのことは書いてなかったので、いなくても点検してもら

えると思っておりました。任意とは言っても、できればお願いしたいと思っていたので、自宅に

いたら出来ると書いておいてほしかったです。＜女性・30代・多摩・東村山系＞ 

・水道あんしん診断の際、検査のために使った水を無造作に玄関先に投げ捨てたのが気になった。

＜女性・50 代・多摩・東村山系＞ 

・水道水のチェックを平日の勤務時間帯にされると受けたくても、受けることができない。必要性

に応じ平日以外の取組も必要。平日のみという対応はいかにも公的サービスらしく、サービスに

なっていない。＜女性・60 代・多摩・東村山系＞ 
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２ あんしん診断の内容（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・今回の点検もそうですが、平日の昼間以外の時間帯に点検を実施してもらいたい。そうすること

によって話や水道事業に対しての理解も深まっていくと思います。共働き世代が多くなるこの

ご時世、ご一考いただけると幸いです。＜男性・40 代・区部・金町系＞ 

・水道診断を毎年でなくても、定期的にやっていただくと、更に安心だと思います。職員の応対は、

はっきりして良かったと思います。＜女性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・水質調査の結果を、文書で（報告書という形）いただけないものでしょうか。相談室に問合せた

ら、文書ではしないとのことだったので。せっかく調査するので記録として残しておきたい。＜

男性・60代・多摩・朝霞系＞ 

・今回の診断で漏水無しとのことでしたが、トイレタンクが気になっています。診断時に見ていた

だいたり、相談にのっていただけたのでしょうか。その時点で気になることは、と言っていただ

けたら良かったなぁと思いました。相談は、どこにしたら良いか。＜女性・70 歳以上・区部・

長沢系＞ 

・診断結果の水質について、正常範囲内とのことでしたが、正常値の具体的な表示がパンフレット

等には見当りませんでした。記載があればどの程度正常なのかわかり、さらに安心できるでしょ

う。＜女性・60 代・多摩・東村山系＞ 

 

３ アンケート・あんしん診断の方法 

【満足・良い】 

・定期的に水質の検査をしていただけることは大変ありがたいです。不審者も多い中でこのよう

な訪問はどうかと思う方もいると思いますが、事前にご案内の書面をポストに入れてくださっ

ていたので安心でした。普段、水のことを考える機会が少ないので知らないことも多いのです

が、今回の訪問を機に水道局のホームページを開いて情報収集しました。勉強になりました。お

いしいお水をありがとう。＜女性・30代・区部・金町系＞ 

・少し不安でしたが診断してよかったです。事前にお知らせを読んでいたので同じ対応だと思っ

たし、職員の方が任意でＰＲ活動でもあるのでと、こちらをせかすことなく返事を待っていただ

けたので安心してお願いしました。漏水の場合どこを見れば分かるかを教えていただけて参考

になりました。災害時給水ステーションがどの辺りかを地図パンフレットなどがあればなお参

考になると思います。ありがとうございました。＜女性・40 代・区部・三郷系＞ 

・診断員が身分証をきちんと提示してくれたので、とても安心できました。対応も良かったです。

時間もかからず、すみやかに終了しました。暑い中ありがとうございました。＜男性・50 代・

区部・三郷系＞ 

・「私どもの都合で、平日が無理である」旨を申し上げたところ、祝日にいらしてくださるとご配

慮いただき、本当にありがたい思いです。ご親切にしていただき感謝しております。＜男性・40

代・区部・朝霞系＞ 

・先日テレビで水道管の老朽化などによる理由で漏水が起こり、水道料金が上昇する事例を取り

上げており、少し気になっていたので、今回「あんしん診断」のお知らせをいただきタイムリー

でとても良いと思いました。また昨今の特殊詐欺の懸念に対し、訪問診断員の詳しい情報も合わ

せて明記されており、安心しました。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・聴覚障害者でも連絡しやすいよう、メールアドレスを記載して欲しいです。訪問日時の変更の件

は、電話番号だけなので困ります。＜女性・50代・区部・朝霞系＞ 
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３ アンケート・あんしん診断の方法（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・今回「あんしん診断」の予定日時は不在であったため、変更の連絡をしましたが、特に不在でも

問題がないとの答えをもらいました。結果、漏水について“調査不可”との記載がありました。

調査できない可能性があるのに調査員の方の時間をとり、結果として目的の調査を充分に行え

ないことは、時間の浪費にならないでしょうか。もし問題があったのに結果診断ができなければ

診断の目的に合致しないと思われます。診断の方法につき御検討下さい。＜女性・60代・区部・

朝霞系＞ 

・「あんしん診断のお知らせ」の案内が、当日立ち会いが必須なのか、検査をするのにどこまで立

ち入るのか（メータの所までか敷地内の蛇口の所までなのか等）がはっきり書かれていなかった

ので判断に困りました。はっきりと分かりやすく書くようにして下さい。＜男性・50代・区部・

長沢系＞ 

・東京水道あんしん診断の訪問日が不在の日だったため、在宅の日の日時に変更していただこう

とお電話しましたが、「水質調査は目視のみ・漏水調査も不在でも行うので変更不要」と折り返

しの電話で断られました。お願いしても訪問する気がないのなら、お知らせは不要です。勝手に

やってください。＜女性・40代・多摩・東村山系＞ 

・今回のようなあんしん診断は水道局本体が行うべきであって、一般の私企業に依頼するのは適

切ではないと思います。私企業は営利を目的としているため、いくら今回のことが無料というこ

とであっても、そういう営利目的が背景にあることを 100％排除することはできません。＜性別

未回答・年齢未回答・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・今回アンケートに答えるにあたり、スマホでこのページまでたどり着くのに水道局の方に電話

で聞いてようやくでした。もっと分かりやすくして下さい。＜男性・50代・区部・三園系＞ 

・水質検査についてキットを送っていただくこと（希望者に）で調査員等の負担軽減も考えられる

ので、立会う手間暇が負担なので考慮いただけるとありがたい。＜女性・50 代・区部・三郷系

＞ 

・この種の検査等ある場合、事前に水道局より直接連絡してほしい。今回、文書に水道局の名称が

記入されていたが、昨今の状況を考えると、本当に水道局の委託した仕事かなとの疑いを持って

しまうこともある。連絡の工夫が必要と思います。＜男性・70歳以上・多摩・小作系＞ 

・あんしん診断は、部屋の中（台所）でやるのかと思い、掃除をして準備していた。職員の方が中

に入らず、外のままやるのであれば、そこまで知らせてくれるとありがたいです。この方法なら

断る人も減ると思います。また、男性が室内に入るのは嫌ですが、女性の２人組なら、（訪問・

診断）とても良いと思います。＜女性・50代・区部・朝霞系＞ 

・過去に水質検査を装い浄水器購入を促す訪問販売に会ったことがあります。被害はありません

でした。水道局の事業として正式なあんしん診断があるということをもっと目立たせた方が良

いと思います。＜女性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・先日町トレで集まった時、口々にアンケートに答えてよいのか詐欺ではないかと、不安の声があ

がりました。＜女性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

・今回の調査は、本当に水道局のものなのか、不信感を持ち水道局に事業者名を確認した。訪問に

よる調査には、より信頼し得る情報があっても良いと思う。特に何十年住んでいて初めてのこと

でもあるから。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・「東京水道あんしん診断」のスケジュールが急過ぎます。せめて１ヶ月前まで位に知らせて下さ

い。アンケートを診断員に直接渡すことには抵抗がありますので、郵送のみがよいと思います。

＜女性・年齢未回答・多摩・東村山系＞ 
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３ アンケート・あんしん診断の方法（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・あんしん診断のことを初めて知ったので、最初は新手の詐欺師かと心配しました。ありがたい試

みですが、事前に知らせていただけたら安心します。1 軒 1 軒回るのは大変なことだと思いま

す。ありがとうございます。＜女性・30 代・区部・給水エリア不明＞ 

 

４ アンケートの内容 

【満足・良い】 

・日頃生活している上で、“水”について深く考えていなかったなと設問を読んでいて感じました。

災害時の給水ステーションの場所の確認など私自身も情報を得る努力をしないといけないと反

省しています。＜女性・20 代・区部・金町系＞ 

・毎日の生活の中で水道や水道局の取組を意識する機会は全くないので、このようなお知らせや

アンケートはいいきっかけになると思う。＜男性・40代・区部・金町系＞ 

・引っ越してきたばかりで、よく分からないけれど、今までの場所ではこのようなアンケートすら

なかったので、意見や要望を聞いていただける場があることは、とてもすばらしいと思います。

＜女性・50 代・区部・三郷系＞ 

・水道管はどれくらいの年月で取替えるのでしょうか。年度末にはあちこちで工事をみかけます

が、どういう工事なのか知らないまま通り過ぎてしまいます。震災時にはかかせない「水」につ

いて、もっと知る必要があると実感しました。水道局さんの取組を知り、震災時は少しでも役に

立つ知識を得たいと思います。そして、「大切な水」を大事にしないととも感じました。水道局

さんのお仕事や、「水」についての認識を広く告知するにはどうしたらいいかどう理解したらい

いのか自分なりに考えさせられました。いい機会を与えていただきありがとうございました。＜

女性・60代・区部・三郷系＞ 

・あたりまえのように使用している水道水、それゆえ事業にあまり関心がなく生活している。アン

ケートも正直めんどうと思ったが、こういう取組がないと無関心になってしまうと思い、時間が

ある時に記入しました。地道な活動だがお知らせ、アンケートは大切だと思いました。＜女性・

40 代・多摩・東村山系＞ 

・アンケートを取って意見をすい上げていただける点はとても満足しています。結果がオープン

になることを期待しています。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

・このアンケートを答えるにあたり、蛇口からあたり前に出てくる“水”があまりに当然のことと

なっていて、水道について無知であった自分に気づきました。これをきっかけに関心を持ち水道

局の取組にもアンテナをはっていきたいです。安心な水をいつもありがとうございます。＜性別

未回答・60 代・多摩・東村山系＞ 

・あんしん診断のアンケートによる顧客のニーズ把握について、実施していることを知らなかっ

たことは申し訳ないですが、その姿勢は評価させてもらいます。今後に期待したいと思います。

＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・生活に欠かすことのできない水を、毎日当たり前のように不自由なく使用させてもらっている

ことにありがたさを感じます。もう少し、水道局がいかに国民の生活のために取組を考えてくだ

さっているのか、また災害時の私たちがとるべき行動を、私たちは知っておく必要があると、ア

ンケートを通じて思いました。＜女性・20代・多摩・給水エリア不明＞ 
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４ アンケートの内容（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・アンケート結果の公表と対策の実施及び生かし方について、反映させているか否かが不明。＜男

性・60 代・区部・三郷系＞ 

・このアンケートはポイントを得ていない。住民は、技術的なことは知らない。水道水が臭い、下

水が臭い、工事による通行止めが多い、工事担当者のマナーが悪い等のポイントを調べなければ

意味が無い。＜男性・60代・多摩・東村山系＞ 

・浄水処理、活性炭処理などの浄水を導入されているとのこと、全く知りませんでした。もう少し、

オープンにされた方が良いと思います。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・建物への給水方式について、直圧直結など専門用語を使われても良くわかりません。私だけでし

ょうか。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・スマートメーターに限らず、予備知識がないと正確な回答ができない質問が多く感じました。た

とえば、水質についても他の地域がどうなのかといった比較からの検討が必要ではないかと思

いますし、他にも何を判断基準にし、何を知っていたらはっきり答えられるか分からず「どちら

ともいえない」が多くなりました。まず、その点を改善したアンケートをいただきたいです。 

＜女性・30 代・区部・三郷系＞ 

・このようなかたちで利用者の意見・要望を汲み取り、議論して問題解決して下さい。今までも、

こういった活動はされていたのかも知れませんが、知りませんでした。もっと周知徹底した方

が、改善が早いのではないでしょうか。いつもありがとうございます。今後とも、どうぞよろし

くお願い致します。＜女性・40 代・区部・三郷系＞ 

・こうしたアンケートや診断の実施を、品質向上のために継続して実施していただくことを希望

します。水源の震災対策も教えていただく機会があればお願いします。＜男性・50 代・区部・

朝霞系＞ 

・当アンケートを調査実積作り策とせず、将来を見据えた施策へと取り組んで欲しい。＜男性・20

代・多摩・朝霞系＞ 

・アンケートを取って意見を聞くのだから、ちゃんと意見を聞いて反映してほしい。「東京水道あ

んしん診断」の実施は良いことだと思います。水道のことを良く分からない人にとってはすごく

ためになった。震災の時にちゃんと対応してほしいと思います。対応されないとこちらも不安に

なるので安心できるように、嫌な思いがないようと思っています。＜女性・40 代・多摩・東村

山系＞ 

 

５ その他 

【満足・良い】 

・東京都の水道が「あんしん診断」のように、よりサービス向上に努めた取組をされていることを

知り、すごいなと思いました。今後、確実に人口減少は免れないため、早くにどんどん水道料金

を見直し、値上げをした方が、将来の世代のためになると思います。また、他の地方事業体は、

よりその現象が厳しい状況となるため、他の事業体にも目を向けて下さい。それができるのは、

東京都程大きくないとできないと思いますので。＜女性・20 代・区部・金町系＞ 

・今まで住んでいた地でこのような調査を受けたことがなく、さすが東京なのかと感心しました。

＜女性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 
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５ その他（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・東京水道あんしん診断は水道局の自己満足では。実施日の設定が実際の訪問日の前週にギリギ

リで設定され在宅の都合がつけづらい。ガスの点検のような重要性が少ないため、わざわざ連絡

して変更する程のことでもない。実施内容は不在でも点検可能な場合は漏水調査するとあるが

我が家は敷地外にメータはあり調査可能であるはずが『調査不可』とのこと。ただ留守を確認

し、結果のお知らせを投函しているだけでは。＜女性・60代・区部・金町系＞ 

・調査会社に委託料を支払って、この程度の仕事では全く意味がないのではと思った。＜女性・60

代・区部・金町系＞ 

・東京水道あんしん診断の訪問日時の変更をお願いしたかったが、電話のみの受付しか無かった。

インターネットやメールで対応してほしい。＜男性・年齢未回答・多摩・地区水＞ 

・今回、訪問日と曜日が合っておらず、どちらが正しいのか問い合わせたが、携帯の上に更に秒数

で料金がかかるのはおかしいと思う。そちらのミスを確認するのにこちらが支払うのは違うと

思う。新聞でも入れ忘れの電話には 10円持って来るか、フリーダイヤルです。＜女性・50 代・

区部・朝霞系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・水道水の水質を自分で調べられるキットが欲しい。配管が古くなっているか、どのように確認す

るか教えて欲しい。＜女性・40 代・区部・金町系＞ 

・このようなアンケートの集計結果について知りたい。例えば回収率や年代別、建物の種類別、地

域別など。「東京水道あんしん診断」って今まであまり認識がないのですが、毎年、あるいは数

年ごとにでも行なわれているのでしょうか。結果のお知らせの用紙も今まで見たことがないよ

うに思うのですが。＜男性・60 代・区部・三郷系＞ 

・こちらは幼稚園です。子どもたちに水道水を飲ませていますが、私どもでも、水道水の水質を簡

易的に検査できるキットなどを配布していただけるような企画はおありでしょうか。水質の安

全を気にされる保護者の方もいますので。＜女性・50代・区部・朝霞系＞ 

・残留塩素は個々でなく当日検査の後日地域単位の結果を知りたい。（水質調査結果発表を望む）

＜女性・60 代・区部・朝霞系＞ 

・あんしん診断の訪問日時を知らせるタイミングをもっと早めにいただきたいです。都合もある

ので。＜男性・40代・区部・長沢系＞ 

・今回の水道あんしん診断で水質調査をやっていただけたので、ポスティングでたまに入ってい

る配水管高圧洗浄は不要だなと判断することができたので非常に良かったと思います。定期的

に水道あんしん診断をやっていただけると、不要な物に惑わされる必要が無いので続けて下さ

い。＜女性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・今回のような取組を初めて体験しました。職員の方も不慣れな感じでしたが、水道事業に関する

取組の内容などは、ほとんど情報がないため、定期的に行われるのもいいことなのではないかと

思いました。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 
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（10）今後の取組 

１ 「10 今後の取組」に対する全般なご意見の傾向（※） 

「今後の取組」に関するご意見・ご要望では、「キャッシュレス化の推進」が 21.1％で最も高い割

合であった。次いで、「国際展開の取組」（15.9％）、「スマートメーターの導入」（15.1％）、「問い合わ

せなどへのＡＩ活用」（12.5％）、「お客さまへの多言語対応」（11.3％）などとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

キ
ャ
ッ
シ

ュ
レ
ス

化
の
推
進

国
際
展
開
の
取
組

ス
マ
ー
ト
メ
ー

タ
ー
の
導
入

問
合
せ
な
ど
へ
の

Ａ
Ｉ

活
用

お
客
さ
ま
へ
の
多

言
語
対
応

浄
水
場
の
計
画
的

な
更
新
工
事

環
境
負
荷
の
低
減

に
向
け
た
取
組

国
内
水
道
事
業
体

へ
の
貢
献

(件数） 3,608 2,717 2,583 2,126 1,931 1,530 1,353 1,217
【

不
満

】
キ

ャ
ッ
シ

ュ
レ
ス
化
は
利
便
性
よ
り
も
セ
キ

ュ
リ
テ

ィ
の
不
安
の
方
が
大
き
い
／
若
い

　
　
　
　
世
代
は
キ

ャ
ッ
シ

ュ
レ
ス
の
方
が
便
利
と
考
え
る
が
高
齢
者
や
使
い
こ
な
せ
な
い

　
　
　
　
人
達
に
は
不
便
に
思
う

【

満
足

】
キ

ャ
ッ
シ

ュ
レ
ス
化
は
こ
れ
か
ら
増
え
る
一
方
だ
と
思
う
の
で
安
全
に
手
軽
に
使
え

　
　
　
　
る
な
ら
使

っ
て
み
た
い
／
選
択
肢
が
増
え
る
の
は
良
い
こ
と
な
の
で
支
払
い
や
す
い

　
　
　
　
方
法
は
取
り
入
れ
て
い

っ
て
欲
し
い

【

不
満

】
国
際
展
開
の
前
に
国
内
の
整
備
に
力
を
注
い
で
ほ
し
い
／
国
際
展
開
の
予
算
が
あ
る

　
　
　
　
な
ら
水
道
料
金
を
安
く
し
て
ほ
し
い

【

満
足

】
国
際
化
に
積
極
的
に
対
応
し
貢
献
す
る
こ
と
で
技
術
革
新
が
進
み
更
な
る
発
展
に
つ

　
　
　
　
な
が
る
と
思
う
／
途
上
国
に
お
い
て
東
京
水
道
の
技
術
が
生
か
さ
れ
る
こ
と
は
す
ば
ら

　
　
　
　
し
い

【

不
満

】
ス
マ
ー

ト
メ
ー

タ
ー

設
置
の
際
に
利
用
者
の
負
担
が
金
額
的
に
大
き
く
な
ら
な
い
か
不

　
　
　
　
安
／
検
針
の
た
め
に
人
が
来
な
く
な
る
こ
と
で
な
に
か
あ

っ
た
時
の
対
応
が
遅
れ
る
こ

　
　
　
　
と
が
怖
い

【

満
足

】
ス
マ
ー

ト
メ
ー

タ
ー

導
入
に
よ
る
経
費
削
減
に
期
待
／
多
様
化
す
る
社
会
に
合
わ
せ
て

　
　
　
　
変
化
し
て
い
く
姿
勢
が
素
晴
ら
し
い
と
思
う
／
自
動
で
検
針
で
き
る
の
は
効
率
化
に
つ

　
　
　
　
な
が
り
良
い
取
組
だ
と
思
う

【

不
満

】
Ａ
Ｉ

化
し
て
も
結
局
最
後
は
オ
ペ
レ
ー

タ
ー

に
取
り
継
ぐ
こ
と
に
な
る
の
で
は
意
味
が
な

　
　
　
　
い
と
思
う
／
電
話
で
の
問
い
合
わ
せ
に
Ａ
Ｉ
を
つ
か
う
と
問
題
解
決
に
時
間
が
か
か
る

　
　
　
　
こ
と
が
不
安

【

満
足

】
電
話
が
混
雑
で
つ
な
が
ら
な
い
時
が
あ
る
の
で
Ａ
Ｉ

が
活
用
さ
れ
る
と
ス
ム
ー

ズ
に
な

　
　
　
　

っ
て
良
い
／
Ａ
Ｉ
を
活
用
す
る
こ
と
に
よ
る
人
員
不
足
の
解
消
の
助
け
や
問
い
合
わ
せ

　
　
　
　
対
応
に
期
待

【

不
満

】
言
語
の
数
を
増
や
す
の
は
費
用
の
無
駄
に
感
じ
ら
れ
賛
成
で
き
な
い
／
日
本
語
対
応
で

　
　
　
　
問
題
な
い
が
百
歩
譲

っ
て
も
英
語
が
世
界
共
通
語
な
の
で
英
語
の
み
で
十
分
／
国
際

　
　
　
　
的
な
も
の
は
い
ら
な
い

【

満
足

】
多
国
籍
化
し
て
い
る
の
は
確
か
な
の
で
日
本
に
い
る
皆
が
安
心
し
て
使
え
る
よ
う
尽
力

　
　
　
　
し
て
欲
し
い
／
正
確
な
情
報
発
信
の
た
め
の
多
言
語
対
応
は
必
要
だ
と
思
う

【

不
満

】
更
新
工
事
に
お
金
を
か
け
る
こ
と
に
よ
り
水
道
料
金
が
高
く
な
ら
な
い
か
心
配
／
更
新

　
　
　
　
工
事
は
や
る
だ
け
で
な
く
状
況
が
把
握
で
き
な
い
と
安
心
に
繋
が
ら
な
い

【

満
足

】
更
新
工
事
を
計
画
的
に
進
め
て
い
る
こ
と
に
は
大
変
期
待
し
て
い
る
／
浄
水
場
の

　
　
　
　
老
朽
化
に
対
し
余
裕
を
持

っ
て
更
新
で
き
る
よ
う
計
画
的
に
ど
ん
ど
ん
進
め
て
も
ら
い

　
　
　
　
た
い

【

不
満

】
環
境
負
荷
の
低
減
と
は
ど
ん
な
こ
と
な
の
か
具
体
的
に
説
明
さ
れ
な
い
と
わ
か
ら
な
い
／

　
　
　
　
環
境
問
題
に
取
組
ん
で
得
ら
れ
る
メ
リ

ッ
ト
は
少
な
い
と
感
じ
る

【

満
足

】
持
続
可
能
な
社
会
イ
ン
フ
ラ
と
し
て
さ
ら
な
る
環
境
対
策
に
期
待
／
環
境
対
策
は
現
在

　
　
　
　
及
び
将
来
の
た
め
に
行
う
べ
き

【

不
満

】
国
内
水
道
事
業
体
へ
の
貢
献
が
我
々
消
費
者
に
ど
の
よ
う
な
影
響
が
あ
る
の
か
が
わ
か
ら

　
　
　
　
な
い
た
め
活
動
に
つ
い
て
是
非
の
判
断
が
出
来
な
い

【

満
足

】
研
修
へ
の
協
力
な
ど
水
道
事
業
体
へ
の
貢
献
の
み
な
ら
ず
世
界
で
の
活
動
を
期
待
／
日
本

　
　
　
　
の
水
の
安
全
性
は
す
ご
い
と
思

っ
て
い
る
の
で
地
域
に
よ

っ
て
差
の
な
い
よ
う
に
貢
献
す

　
　
　
　
る
こ
と
は
良
い

21.1 

15.9 15.1 
12.5 11.3 

9.0 
7.9 7.1 

0

5

10

15

20

25

30
（％）

※ 「今後の取組」については、８つの取組をＥ～Ｈ票でそれぞれ２件ずつに絞って質問している。 
(それぞれの票数については第１章調査概要を参照) 
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２ 「10 今後の取組」に対するご意見の性別、年齢別、地域別、給水エリア別の傾向 

これらの８つの取組に対するご意見を、性別、年齢別、地域別、給水エリア別にみたが、特に大き

な違いや傾向は見られなかった。 
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17,065 3,608 2,717 2,583 2,126 1,931 1,530 1,353 1,217
100.0 21.1 15.9 15.1 12.5 11.3 9.0 7.9 7.1

7,088 1,388 1,165 1,140 832 783 688 544 548
100.0 19.6 16.4 16.1 11.7 11.0 9.7 7.7 7.7
9,765 2,180 1,502 1,413 1,274 1,115 834 791 656
100.0 22.3 15.4 14.5 13.0 11.4 8.5 8.1 6.7

402 90 58 55 60 44 29 36 30
100.0 22.4 14.4 13.7 14.9 10.9 7.2 9.0 7.5
1125 253 166 164 145 151 83 99 64

100.0 22.5 14.8 14.6 12.9 13.4 7.4 8.8 5.7
2,107 440 303 320 302 258 192 172 120
100.0 20.9 14.4 15.2 14.3 12.2 9.1 8.2 5.7
2,485 528 372 361 319 322 240 175 168
100.0 21.2 15.0 14.5 12.8 13.0 9.7 7.0 6.8
2,757 576 420 436 358 296 262 205 204
100.0 20.9 15.2 15.8 13.0 10.7 9.5 7.4 7.4
3,003 606 528 438 351 344 270 222 244
100.0 20.2 17.6 14.6 11.7 11.5 9.0 7.4 8.1
4,970 1,071 827 774 567 492 439 425 375
100.0 21.5 16.6 15.6 11.4 9.9 8.8 8.6 7.5

9,725 2,086 1,490 1,447 1,238 1,119 880 765 700
100.0 21.4 15.3 14.9 12.7 11.5 9.0 7.9 7.2
7,223 1,498 1,198 1,121 882 792 646 578 508
100.0 20.7 16.6 15.5 12.2 11.0 8.9 8.0 7.0

2,407 547 325 354 326 257 221 206 171
100.0 22.7 13.5 14.7 13.5 10.7 9.2 8.6 7.1
2,845 592 458 425 368 339 246 226 191
100.0 20.8 16.1 14.9 12.9 11.9 8.6 7.9 6.7
3,846 812 590 581 480 441 351 294 297
100.0 21.1 15.3 15.1 12.5 11.5 9.1 7.6 7.7

804 178 131 111 91 94 80 56 63
100.0 22.1 16.3 13.8 11.3 11.7 10.0 7.0 7.8

602 124 105 94 79 71 48 50 31
100.0 20.6 17.4 15.6 13.1 11.8 8.0 8.3 5.1
1,037 209 172 178 120 105 95 91 67
100.0 20.2 16.6 17.2 11.6 10.1 9.2 0.6 6.5
4,062 813 669 638 502 449 377 320 294
100.0 20.0 16.5 15.7 12.4 11.1 9.3 7.9 7.2

413 88 70 58 51 46 40 36 24
100.0 21.3 16.9 14.0 12.3 11.1 9.7 8.7 5.8

注　性・年齢・地域・給水エリアの未回答者は除く
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40代

50代
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70歳以上
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３ 「10 今後の取組」に対するご意見における評価等の傾向 

今後の取組に対する評価は、「満足・良い」が52.8％で最も高くなっている。以下、「質の向上・対

策に期待」（22.0％）、「いずれでもない・評価外」（18.9％）、「不満・不足」（6.3％）となっている。 

項目（中分類）でみると、「満足・良い」は、割合の高い順に“国際展開の取組”（72.4％）、“お客

さまへの多言語対応”（68.3％）、“浄水場の計画的な更新工事”（63.7％）、“国内水道事業体への貢献”

（60.8％）、“スマートメーターの導入”（48.5％）、“環境負荷の低減に向けた取組”（41.8％）、“キャ

ッシュレス化の推進”（40.9％）、“問合せなどへのＡＩ活用”（33.9％）の順であった。 

また、「質の向上・対策に期待」では、“問合せなどへのＡＩ活用”（31.8％）が最も高く、次いで“浄

水場の計画的な更新工事”（25.6％）、“スマートメーターの導入”（23.8％）などとなっている。 
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3,608 1,475 706 576 851
100.0 40.9 19.6 16.0 23.6
2,717 1,966 305 44 402
100.0 72.4 11.2 1.6 14.8
2,583 1,253 637 78 615
100.0 48.5 24.7 3.0 23.8
2,126 721 420 309 676
100.0 33.9 19.8 14.5 31.8
1,931 1,318 249 35 329
100.0 68.3 12.9 1.8 17.0
1,530 975 153 11 391
100.0 63.7 10.0 0.7 25.6
1,353 565 493 3 292
100.0 41.8 36.4 0.2 21.6
1,217 740 267 15 195
100.0 60.8 21.9 1.2 16.0
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４ 「10 今後の取組」に関するご意見・ご要望（抜粋） 

 

１ キャッシュレス化の推進 

【満足・良い】 

・クレジットカードを使わない方のために、スマホアプリでの決済を選択できるようになるのは、

水道局と顧客の効率化と利便性の向上につながると思います。セキュリティ対策が前提の話で

すが。＜男性・40代・区部・金町系＞ 

・キャッシュレス化ですが、専用アプリもこれだけ増えている中で、コンビニ等でササッと支払い

を済ませることが出来るのは、大変便利だと感じます。＜男性・20代・区部・三郷系＞ 

・支払うお金はあるが、支払いに使う時間がなかなか取れないので、キャッシュレスで支払い出来

るとかなり助かります。ぜひ早い導入を期待します。＜女性・30 代・多摩・地区水＞ 

・料金支払い方法の多様化は自分にあったチョイスができ、生活しやすい。＜女性・40代・区部・

朝霞系＞ 

・水道料金の払込みの手間が省けていいと思います。ポイント制にしてグッズと交換できたり、浄

水場のツアーに参加できたりすると面白いと思います。いつも安全できれいなお水を供給して

いただき感謝しております。ありがとうございます。＜女性・30 代・多摩・朝霞系＞ 

・今まで口座引落を利用していたのですが口座を解約したため、仮に請求書払いにしています。キ

ャッシュレス化は時代に合っており、私も子どもに教えてもらっています。ぜひスマートフォン

アプリも利用したいと思っております。楽しみにしています。＜女性・60代・多摩・長沢系＞ 

・消費増税で消費者の負担が増えた今、キャッシュレス化は欠かせないと思う。夫婦共働き家庭が

増えて時間の自由も減っているため、アプリで時間を有効に活用できることは私たちの生活を

向上させると思う。＜女性・20 代・多摩・東村山系＞ 

・キャッシュレス化の導入はいいと思います。スマホでのポイントなどキャッシュレスにするこ

とのメリットなどがあれば導入がさらに促進していくと思います。＜女性・40 代・多摩・東村

山系＞ 

・キャッシュレス化について、我が家はカード払いなので手間はないが、毎回振込の人などはスマ

ホアプリで払えると楽で良いと思う。検針結果などもアプリで通知されれば使用量や料金の把

握ができて節水の啓発に有効と思える。＜女性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・急速にキャッシュレス化が進んでいますし、あらゆるタイプのキャッシュレスを導入して消費

者の使い勝手の良い環境になると徴収率も上がるのではと思います。＜女性・40 代・多摩・東

村山系＞ 

・現在、賃貸マンションでいつまでいるか分からないので、面倒で支払いを口座振替にしていなか

ったのですが、アプリで支払えるようになると手間がなくとても便利だと思います。毎回コンビ

ニまで行くのが面倒でした。＜女性・30 代・多摩・給水エリア不明＞ 

【不満・不足】 

・特にキャッシュレスにする必要はないと思う。もし、キャッシュレス化にするにあたって、設備

投資などにお金がかかるのであれば、なおのことやめてもらいたい。そのようなことにお金を使

わず安心安全な水道をより低価格で提供してもらいたい。＜男性・50 代・区部・金町系＞ 

・スマホを持っていることを前提としたキャッシュレス化は困ります。＜女性・50 代・区部・三

郷系＞ 

・キャッシュレス化については、安全性に不安もあり、特に不便のないことから積極的に使ってみ

ようとは思わない。＜男性・60 代・区部・三郷系＞ 
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１ キャッシュレス化の推進（前ページの続き） 

【不満・不足】 

・キャッシュレス化には反対です。スマホ決済などのセキュリティを私は全く信用しておりませ

ん。政府は何も諸外国の真似をする必要はなく、国民が「必要だ」との声を上げていないのだか

ら。無理に導入されると迷惑です。若い世代には便利かもしれませんが。高齢者には混乱の種で

す。＜女性・50 代・多摩・小作系＞ 

・キャッシュレス化は公共料金でもやってしまうと、今の日本の制度上、確定申告などの時に分か

りにくくなったり記録が残らなくなったり、役所などでの証明ができなくなるので反対。時代に

国がついていってない。＜男性・30 代・区部・朝霞系＞ 

・スマートフォンアプリはスマホを買い替えるとまた手続きしなおすこともあるので不便です。

＜女性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 

・キャッシュレスは昨今、様々な問題(主に脆弱性から)により、確実性がないのであればインフラ

に対して使用するのには抵抗を感じる。また、キャッシュレス化の費用を捻出するよりも、東京

の水道水の素晴らしさをもっとアピールしてほしい。＜男性・30 代・多摩・東村山系＞ 

・キャッシュレス化が多方面で進んでいて、そういったことが必要なのだろうとは理解している

のですが、難しいという思いがぬぐえないでいる人も多くいることを知っていてもらいたいと

思います。＜女性・40代・多摩・東村山系＞ 

・スマホアプリによる料金支払いは、情報（個人）の漏洩等の心配があり、躊躇してしまう。お年

寄は、余計にそう思われると思う。スマホの使い方もあまり分からないので、それ自体難しいと

思います。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

・あらゆる分野でキャッシュレス化が強化されてきている昨今ですが、利便性と相反して支払い

事故やトラブルも複雑になる懸念があるため、ご時世上、致し方ないのでしょうが、家計費が分

かりやすく管理しやすい、シンプルな現金取引を一番好みます。したがって、キャッシュレス化

は遺憾に思っております。＜女性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・キャッシュレス化については、既に口座引き落としやクレジットカード払いで事実上のキャッ

シュレス化と考えられるので、アプリ等の推進は不要と思います。水道料金の徴収だけの単純な

プロセスのために、アプリ等の開発に予算を振り分ける必要もないのではと思います。そしてシ

ステムの開発が低予算で脆弱なのであればかえって不要なトラブルのリスクを抱えるだけと思

います。仮にキャッシュレス化ということであれば、水道料金の徴収だけにとどまらず、都内の

全ての水道光熱費や税金について総合的に開発されるのだとすればまたそれは良いのかもしれ

ません。＜女性・40 代・区部・金町系＞ 

・キャッシュレス化はいいですが、領収書を発行できるようにしてください。＜男性・40 代・区

部・金町系＞ 

・キャッシュレス化は便利だとは思いますが、新たに個人情報を登録しなければならないなど、利

便性に供うリスクが怖い。長年の構築されたシステムの安心感があるので各自支払い方法が選

べるようにしてほしい。＜女性・50 代・区部・金町系＞ 

・キャッシュレス化について、スマホアプリで支払い状況や使用歴が確認できたり、季節に応じて

アドバイス（冬場はお風呂の利用が増えるので節水のアドバイスなど）をもらえたりするといい

と思う。水への関心が高まるし、普段何気なく使っている水が、生活の必需品であるとの意識が

高まると感じる。あればぜひ使ってみたい。＜女性・30 代・区部・三郷系＞ 
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１ キャッシュレス化の推進（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・利用者に選択肢が増えるのは時代の流れ的に悪いことではないが、キャッシュレス化に相当な

費用がかかるならやるべきではない。生きていく上で必要不可欠な水道水の料金値上げにつな

がるようなサービスは過剰であるし、過剰サービスしなくとも生きて行く上で必要不可欠な水

道水を、キャッシュレス化していないからという理由で使わないという人はいない。キャッシュ

レス化に経費をかけるくらいなら、そのお金を安全・安心に使うべき。人不足で管理する人が減

ってきているはず。今後さらに人不足となるだろう。その状況でも、人に変わって安全管理を徹

底するシステムにこそ費用を投入してほしい。＜女性・40代・区部・三郷系＞ 

・私たちなど若い世代はキャッシュレスやスマートフォンでの支払い等はいいのかなとは思いま

すが、母や祖母の世代はとても嫌がっています。できない、分からない、今までどおりを変えた

くない等が多いので“全てそちらに移行します”という風にはしてほしくないです。＜女性・30

代・多摩・小作系＞ 

・高齢者の何割かの人にとって、キャッシュレス化は馴染めない。或いは、手続きの繁雑さに抵抗

を感じるのでは。また、高齢者が亡くなった時に、後継者にスムーズな契約移管が出来ずに給水

ストップ等、思わぬトラブルが発生し兼ねない。この辺りへの配慮ができるのか。＜男性・20

代・区部・朝霞系＞ 

・マイナンバーも含めて国としてキャッシュレス化を推進していく方針であるが、安全性、個人情

報等の管理が気になる。＜女性・50 代・区部・朝霞系＞ 

・増税後、キャッシュレス決済は数パーセント安くなる対応をしてくれるところもあったのに、水

道料金は 10％かつ安くなる対応はあるのか、またそれについて告知・周知する力があるのか、

甚だ疑問です。軽減税率が導入されていもいい分野だと思っていたので残念です。せめて一般家

庭だけでも改善されないかなといまだに思ってしまいます。＜女性・70 歳以上・多摩・東村山

系＞ 

 

２ 国際展開の取組 

【満足・良い】 

・日本は雨天が多い分、水害も多々目立ちますが、世界の中では、水が汚れていたり水が不足して

いる地域が多くあると学びました。日本の豊富な水源をねらい他国の裕福層の人達が土地を買

っていると噂も流れています。そんな中、日本の技術で国際社会の水が不足し困っている人々を

助けることはとても素晴らしく、長い目でみれば日本の国土の安定にもつながると思います。＜

女性・50代・区部・金町系＞ 

・生命を維持していく上で水は不可欠。そのためには安心していつでも飲めることが必要です。外

国の不衛生な水しかない所や砂漠地や、遠くまで水を汲みに行かなければならない人達に、日本

のように蛇口をひねればきれいな水が飲めるようにしてあげれば、どんなにかありがたいこと

と思います。日本の優秀な技術をそうした地域の人達のためにも役立てて欲しいです。＜女性・

70 歳以上・区部・三園系＞ 

・水道は最重要なインフラとして、国や地域にかかわらず、どこにおいても必要不可欠な設備であ

ると考えます。この点で、清潔・安全かつおいしい水の供給の分野で、日本の技術は世界をリー

ドしていると思うので、それを第三国へ供給していくことには大賛成です。加えて災害に強い設

備という点においても、東京は経験が豊富なので、十分世界に価値あるインフラを援助できると

思います。＜男性・50代・区部・三郷系＞ 
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２ 国際展開の取組（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・安全な飲料水を十分に得られる環境は世界でもとても少ない。その貴重な環境を持つ東京の水

道局が国際展開をする意義は大きいと思う。ぜひ東京だけでなく他府県も含めての技術、人材を

海外へ展開していってもらいたい。技術のある定年退職後の方々にも参加していただくのは同

年齢として期待するところ。＜女性・60 代・区部・三郷系＞ 

・途上国への支援として自分の生まれ育った東京都が技術や労を惜しまずに働きかけていること

はとても誇らしく思います。ぜひ今後も力を入れて欲しい。そういう支援はいつか巡り巡って自

分達に返ってくると思います。＜女性・30代・区部・朝霞系＞ 

・河川や井戸水を飲むしかない暮らしの人々の水が、利権や環境破壊により汚染されたり、摂取で

きなくされたりしています。貧しい暮らしの人々は水を買えません。汚染水で深刻な健康被害も

出ているのに、それを飲むしかない人々が多くの国にいます。どうぞ早急かつ積極的に安全な水

が安価に供給されるようお取組下さい。＜女性・50 代・多摩・東村山系＞ 

・途上国の中には、飲料水を確保するため子ども達が何キロも離れた場所に水を汲みに行ったり、

劣悪な飲料水のために命を落としたりしている現状があります。東京水道の技術力をぜひとも

活かして、より一層国際貢献していただきたいと思います。＜女性・60代・多摩・東村山系＞ 

・発展途上国の人々に物を与えたり“奉仕”することをメインとせず彼らに安全な水を飲めるよう

にするまでの過程を教え、彼ら自身で取り組めるようにすること。＜女性・19 歳以下・多摩・

給水エリア不明＞ 

【不満・不足】 

・国際展開は観光誘致のためなのか、政治的意味合いなのか、援助国交なのか分からない。国内で

も山村、島など上下水道の整備が充分とは思えないのに、海外への取組と手を広げすぎでは無い

かと思う。その費用はどこから出るのか。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

・日本の水道は経年劣化で近いうちに大変なことになると聞いてます。今は外国のことより自国

内のことに力を入れた方がよいと思います。＜女性・60 代・多摩・東村山系＞ 

・途上国の水道事業改善は日本国として行うべきで、東京都がなぜ行うのかわかりません。そのお

金はどこから出ているのでしょうか。お金が余っているなら水道料金を安くして下さい。＜男

性・60 代・多摩・東村山系＞ 

・多言語は外国人が非常に増えたので良いとしても、国際展開の取組は日本ほどの清潔さを求め

ていない国がほとんどなので無駄だと思う。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・国際展開より、国内の水道管の修繕や取り替えにもっと力を入れてほしい。途上国が求める技術

と、東京の水道事業の技術はまた異なる所も多いと思う。協力的なのは良いとは思うけれど、あ

まり関係がなさそうに思っています。＜男性・40代・区部・給水エリア不明＞ 

・水道局での取組は限界があるし、無理があり、相手国から依頼がない場合を除いて止めた方がよ

いと思う。理由は、日本と水道システムが全く異なるから。日本は水源、浄水、配水、水質管理、

管路整備を一環して効率的に行っている。水道に対する意識と社会インフラができていない。＜

男性・70歳以上・多摩・給水エリア不明＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・取組についてどの程度行なっているのか知らされていないと思うので、周知徹底をした方がよ

り理解されやすいと思う。その際、水道代の一部が使われているのか、財源についても詳しく知

らせた方が理解が進むと思う。＜女性・60代・区部・金町系＞ 
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２ 国際展開の取組（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・国際展開の取組はすばらしいと思うが、長期的に支援していかなければ、水道管等を破壊して金

属として売り払って一時的な金銭を手に入れる手段になってしまう。大変なことだとは思うが

支援するからにはぜひ、その辺りも徹底して取り組んでいって欲しいと思う。＜女性・20 代・

多摩・朝霞系＞ 

・安全な水を飲めるよう、トップクラスの日本の技術を途上国へ発信し、テレビなどで子どもたち

が泥水をくみ、生活している映像が無くなる時代がくることを期待しています。頑張って下さ

い。＜女性・40 代・多摩・朝霞系＞ 

・技術の海外展開に関しては、日本の技術力アップにつながる研究費用をまかなえるよう、企業と

タッグを組み進めて欲しいと思います。＜女性・50 代・多摩・朝霞系＞ 

・途上国の求める水道に関する事項と水道局の提供するものとのギャップがあると思われるので、

支援は限定した方が良いのではないでしょうか。＜男性・70 歳以上・多摩・朝霞系＞ 

・取組事体は良いことだと思うが、財源が十分にあってやっていることなのか、よく分からない。

他国の面倒を見る前に自分達の水道の財源を優先するべきではないのか。税収が景気の良かっ

た頃のままの感覚ではいられないと思う。＜女性・40代・多摩・東村山系＞ 

 

３ スマートメーターの導入 

【満足・良い】 

・スマートメーターを積極的に導入して、コストカットを進めてほしい。＜男性・20 代・区部・

金町系＞ 

・スマートメーター導入により検針業務の負担の軽減、新規業務への人材力資源の有効投入の実

施。＜男性・50 代・区部・金町系＞ 

・検針時、車を移動させないと検針が出来ないため、検針時は必ず在宅をしていないといけないの

で多少不便を感じます。スマートメーターを付けて自動的に検針を行っていただけるのであれ

ばすごく助かります。＜女性・40代・区部・三園系＞ 

・スマートメーター導入によって、トラブルを早期に検知できるようになり、検針ミスがなくなる

などのメリットがあると思うので期待しています。＜女性・30代・区部・三郷系＞ 

・検針が自動的に行われるのが望ましいと思う。家の敷地内にやはり人が入ってくるのに抵抗が

ある。＜女性・50代・多摩・朝霞系＞ 

・初期費用はかかるかも知れないが、長い目でみると人件費の削減やサービス向上につながれば

よいと思う。＜女性・60代・多摩・朝霞系＞ 

・水は命にかかわるものであるため、生活していれば必ず使うもの。１人暮らしの世帯が増えてい

ることを考えると、スマートメーターを利用した見守りサービスは高齢化社会に対応したもの

であり、とても期待しています。＜女性・50 代・多摩・東村山系＞ 

・現在、検針は人の手で行われていますが、これが自動的に行うようになれば、人件費削減に繋が

ります。今後さらに良いサービスへと発展して行ければ水道事業にとっては有益になる筈だと

思います。＜女性・60代・多摩・東村山系＞ 

・導入によりコストダウンを図り、一層安全安心な水の供給に充ててもらいたい。＜男性・60代・

多摩・東村山系＞ 
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３ スマートメーターの導入（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・スマートメーターの導入には多くの資金と労力がかかると思われますが、その結果に期待致し

ます。＜男性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

・スマートメーターの早期導入を期待します。導入コストは発生しても長い目で見れば良いので

はないでしょうか。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・スマートメーターは生活の中をのぞかれているようで快適なものではない。＜女性・50 代・区

部・三郷系＞ 

・自動的に検針というのは、人員の削減につながることだと思われますが、人が検針してまわるこ

とのメリットはなかったのか。＜女性・40代・多摩・小作系＞ 

・過去２回、２ヶ月毎の検針時に漏水を指摘され修理したが、スマートメーター化で見守りサービ

スが現状程度、維持されないのではないかと思います。結果としてサービス低下大になるのでは

ないか。＜女性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 

・スマートメーターの利便性は消費者にとってあまりなく、個人情報ばかり収集され利用されて

いるように思う。＜女性・60代・多摩・東村山系＞ 

・スマートメーターにすると、検針時に使用量の増加等漏水に関する情報が口伝えに提供されな

いのではと心配してしまう。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・便利で人件費削減にもなりそうなスマートメーターに期待する反面、誤動作や、災害時にも正常

に作動するのか等、不安な面もあります。＜女性・50代・多摩・給水エリア不明＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・スマートメーター導入について、高齢化に向けて、また長い目で見れば経費節減にも必要なこと

でしょうが、年のせいか個人情報に関する不安が先立ってしまいます。＜女性・30 代・区部・

三郷系＞ 

・スマートメーターが正確に計れるものなのか、人の手を使って点検が必要になっていくかと思

います。外にあるものは特に何かの原因で故障の恐れがあると思うので、その辺のことをやって

いただけるなら導入しても期待できそうです。＜女性・50代・多摩・小作系＞ 

・スマートメーターを導入し、通常と異なる使用量などの場合は、その都度、登録先に連絡がある

と、事故等を未然に防げ、限りある資源である水を無駄にすることなく、環境に良いと思いま

す。＜男性・30 代・多摩・東村山系＞ 

・便利なことの導入は基本的に賛成ですが、その分の経費、費用が水道代に加算されるのであれば

困ります。その場合は詳しい説明をお願いしたいです。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

・スマートメーターを導入した場合、わずかな水の変化（漏水）などを即座に分かると助かる。検

針の時にでは、かなりの時間漏水している可能性もありですよね。メータを自分で見にいく習慣

がないためスマートメーターに期待します。＜女性・60 代・多摩・東村山系＞ 

・スマートメーターで検針の人手不足が解消されたり、細かな管理が出来るメリットは大きいが、

便利な反面、在宅が分かってしまったり、プライバシーが守られるのか心配が残ります。その点

はしっかり管理していただきたいです。＜女性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

 

 



－285－ 

 

 

３ スマートメーターの導入（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・新システムを導入すると、それを悪用しようとする者が必ずでてきます。これに予め対処するた

めに、局内のみでなく、外部の専門知識を取り入れて、悪用の諸ケースについて、十分対策をと

ってからスマートメーター方式を策定して欲しいと願います。＜男性・70 歳以上・多摩・東村

山系＞ 

・見守りサービスは他にも別な業種、団体がはじめてますので重複しないようにお願いします。＜

男性・年齢未回答・多摩・東村山系＞ 

・スマートメーターによる見守りサービス、使用量のグラフ化や料金のグラフ化等、水道に関する

データを管理できるスマホアプリも開発して欲しい。＜男性・40 代・区部・給水エリア不明＞ 

 

４ 問合せなどへのＡＩ活用 

【満足・良い】 

・電話が混雑でつながらない時があるのでＡＩが活用されるとスムーズになって良いと思います。

＜女性・20 代・区部・三園系＞ 

・ＡＩに期待もしますが、人手が足りなかった箇所等に振り分けられ両方がうまく活用されると

いいなと思いました。＜女性・70歳以上・区部・三園系＞ 

・ＡＩ活用は興味深いです。テレフォンオペレーターの方もやはり人間なので話し方や対応によ

ってはこちらも不快になることがありますが、ＡＩはどんな問い合わせにもフラットに対応で

きるのがとても良いと思います。引っ越す際の連絡など事務的な手続きなどからどんどんＡＩ

を活用していただきたいと思います。＜女性・30代・区部・三郷系＞ 

・いざという時に、つながりにくい電話（コールセンター窓口等）、システムもパニックや苛立ち

の原因となるため、改善策としては大いに期待できると思う。＜女性・50代・区部・三郷系＞ 

・問い合わせ対応へのＡＩ（人工知脳）の活用は高騰する人件費のコスト削減の面からも有益であ

ると期待しております。＜男性・50 代・区部・三郷系＞ 

・ＡＩ活用は、積極的に行い、サービスの質の向上、また、本当に問い合わせたいことがある人が

スムーズに対応してもらえるようになるといいと思う。＜女性・30代・多摩・小作系＞ 

・老朽化が進んでいるのか、水道管のトラブルをよく耳にするようになりました。そういったトラ

ブルは起こり出すと多発するのでＡＩの活用により、よりスムーズに対応していただけたらあ

りがたいです。水がなければ生活できないので。＜女性・40 代・区部・朝霞系＞ 

・ＡＩがどのように活用されるのかについて詳しくないが時間・経費の節約になるものは積極的

に使えば良いと思う。＜女性・60代・区部・朝霞系＞ 

・これからの新時代に対応して行くためにも、いろいろと新しい新技術を用いて、未来につなげる

ことをしていってもらいたいと思います。＜男性・60代・多摩・朝霞系＞ 

・ＡＩ活用によって、平日の夜間の時間帯や休日も対応していただけるようになると嬉しいです。

＜女性・20 代・多摩・東村山系＞ 

・こんなこと聞くために問い合わせるのもと、ためらうことがあるので、ＡＩの活用で気軽に疑問

を解決できるといいと思います。＜女性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・ＡＩ活用で人件費等の間接費が下がり水道料金に反映されること、より安心安全な水が安定的

に供給されることを期待します。＜男性・40 代・多摩・東村山系＞ 
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４ 問合せなどへのＡＩ活用（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・ＡＩ活用についても現場業務の質の向上や省力化、効率化に資すると思いますので、積極的な活

用を大いに期待しています。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・ＡＩ活用により、電話による待ち時間が軽減されるといいなと思います。＜女性・30代・多摩・

給水エリア不明＞ 

・ＡＩ活用はちょっと楽しみなので利用してみたいです。＜女性・年齢未回答・多摩・給水エリア

不明＞ 

【不満・不足】 

・機械的な電話の取次ぎには、自分の必要な部署につながるまでに時間がかかり過ぎることが問

題だと思う。＜男性・60代・区部・金町系＞ 

・ＡＩで便利になるのはいいと思いますが、人間と同じような柔軟な対応が出来るのか不安はあ

ります。＜女性・20 代・区部・三郷系＞ 

・お問い合わせにＡＩの活用とありましたが、やっぱり人が良いです。声や温度を感じられるから

です。電話で問い合わせた時、とっても感じが良く温かい対応をして下さったので。＜女性・30

代・区部・三郷系＞ 

・高額な開発費をかけてＡＩを導入する必要は無いと思います。＜男性・50 代・多摩・地区水＞ 

・ＡＩは、いくつかの企業のホームページで問い合わせに利用したことが何度かあるが、はっきり

言って使いものにならない。質問を正しく認識しないし、回答も的外れが多い。＜性別未回答・

50 代・多摩・地区水＞ 

・スマホの検索もそうだが、自分の意図している質問に対して適切でない方向の答えが出てきた

りする。そういった意思の行き違い等があるのでやはり、人対人の対応は不可欠。最近は人の削

減から電話のお話中、順番待ちが多すぎでうんざりすることも多く、必要以上のＡＩの活用は、

かなりのサービス低下となると思う。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

・ＡＩの活用については良い面と良くない面があると思う。問い合わせに迅速にレスポンスをし

てくれる点は良いが、こちらから伝えたい微妙なニュアンスを対話のやりとりがないとうまく

伝わらない可能性もあり、ニーズを完全にクリアできるか不安である。窓口の人とお客との直接

的な会話がないと問題解決に致らないケースが出てくると思う。＜女性・70 歳以上・多摩・東

村山系＞ 

・そもそもＡＩでどんな情報処理をするのか、明記していない。ただ水道水は口に入るもの、サー

ビス向上を目指してとのことなのに機械が対応するのは不愉快。ちゃんと人間が話を聞いて対

応して欲しい。電話をして、係員につながるまで延々とテープ音声につき合わなければならない

のも、本当はとても失礼なこと（水道局だけではなく、どこの事業者もですが）。＜女性・50代・

多摩・給水エリア不明＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・ＡＩについては、老巧化による問題発生や適切な給水ネットワークの検討（予測、検知）など省

人力化も含め活用が期待されると考えます。生活インフラの重要性を踏まえ、重点的な活用方法

の研究を進めていただくよう願います。＜男性・40 代・区部・金町系＞ 

・ＡＩ活用の件、若い世代には当たり前のことで便利になると思いますが、70 代の両親は問い合

わせの際の自動音声＆プッシュ回線使用が難しいと嘆いています。高齢者に分かりやすいもの

であればＡＩ賛成ですが、アナログ世代への優しい対応もぜひお願いします。＜女性・50 代・

区部・金町系＞ 
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４ 問合せなどへのＡＩ活用（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・ＡＩを活用することで、類似の問い合わせに対する蓄積が期待でき、回答者によって対応が異な

ることは減ると思われるが、個別案件の細かなニュアンスを、どう捉えてくれるのか若干不安が

残る。＜男性・50代・区部・三園系＞ 

・ＡＩを活用することによって人件費などの削減になると思うし、24 時間対応も可能であると考

えますが、どこまでＡＩを活用していくのだろうかという疑問です。＜男性・40 代・区部・三

郷系＞ 

・ＡＩ活用も優秀で便利なので広がって行くことはいいと思いますが、高齢者や電話口で再確認

したい人、誤入力などむしろ時間がかかりサービス向上とは言えないこともあると思う。＜女

性・50 代・区部・三郷系＞ 

・ＡＩ活用は時代の流れで仕方ないと思うが、それらは学習能力があると聞いている、やはり経験

値で完成されていくと思う。どのくらいの時間がかかるか分からないので、マンパワーの手伝い

が不可欠だと思う。そこらへんを考えて移行して行っていただければと。満足度が低くならない

工夫をお願いします。＜女性・60代・区部・三郷系＞ 

・ＡＩ活用は他企業のものを利用したことがあるが、８割方、満足した答えが得られなかった。明

確な答えが返ってくるものだといいのですが…。＜女性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・問い合わせ等にＡＩを活用することで、人件費の削減になって良いとは思うが、自分の望んでい

る解答が返ってくるのか心配な部分はあります。しかし、ＡＩを取り入れてどのくらい良くなっ

ていくのか期待しています。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・ＡＩの活用で、問い合わせがスムーズにいくようになったり、業務の効率化が図れていくのであ

ればとても魅力的であると思います。ただ、新たな試みですので、思ったとおりの対応にならな

かった、返答に納得がいかなかった等トラブルが起きないかは心配です。＜女性・30代・多摩・

給水エリア不明＞ 

 

５ お客さまへの多言語対応 

【満足・良い】 

・外国人の方で住んでる人が増えてきて、ルールや使い方をしっかり理解していただくためにも

必要だと思うのでとてもいいことだと思います。＜女性・30 代・区部・金町系＞ 

・私自身が海外生活をしていた時、公共料金の支払方法、開設の仕方等、言葉が分からなくてとて

も苦労した経験上、やはり、日本に在住の外国の方々の不安感や負担に思う気持ちが随分と取り

除かれると思います。ぜひホームページでの言語対応からお願いしたいと思います。よろしくお

願いします。＜女性・40代・区部・金町系＞ 

・多言語対応については、昨今、外国籍の方も増え、様々な職種でよく見かけるようになったと思

います。日本で働いている方々は、日本で暮らし、各々の部屋や家で水道の契約は不可欠なライ

フラインとしてされていると思います。したがって、契約者が理解して正しく利用できるよう多

言語化は推進すべきです。＜男性・20代・区部・三郷系＞ 

・東京は特に外国人の居住者が増えている。グローバル化されている。国際都市東京は分け隔てな

く情報発信し、分かりやすい水道をと願う。＜男性・70 歳以上・区部・三郷系＞ 

・日本に住む外国人も増え、トラブルがあった際に母国語で対応してもらえるのは、安心するだろ

うし、いいことだと思います。ただ、問い合わせは多いものではないと思うので、どこまで対応

していくのか難しいかもしれませんね。＜女性・30 代・区部・朝霞系＞ 



－288－ 

 

５ お客さまへの多言語対応（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・多言語対応することにより、日本に住む外国人の利便性・居住性が向上すると思う。その結果と

して外国人の移住増加に寄与すると思う。＜男性・60代・区部・朝霞系＞ 

・東京水読本のような親切ですばらしいパンフレットをたくさんの外国の方にも読んでもらい、

東京の水の良さや水道局さんの取組をもっともっと知ってもらうべきだと思うので、いろんな

言語版を製作してネットや公共施設やスポーツ等のイベント会場でどんどん配布・発信して欲

しいです。＜女性・50代・多摩・朝霞系＞ 

・多言語対応については、これからの日本にも必要になるだろう。訪日客にも国際貢献を宣伝し、

もっと日本を好きになり、住みたいと思ってもらえれば、東京の発展、延いては日本の繁栄に繋

がると確信しています。＜男性・50 代・多摩・東村山系＞ 

・今は国際化がとても進み、多くの外国の方が日本にいらして生活している現在、不安、不便のな

いように少しでも気持ちよく暮らしていただけるように心遣いされているのは大切だと思いま

す。頑張ってください。＜女性・60 代・多摩・給水エリア不明＞ 

・私たちには気付かない不便が多いと思うので、日本語を母国語としない方々への対応は少なか

らず必要だと思う。東京都は他の自治体の先駆けとなるべきと考える。＜女性・50 代・地域不

明・給水エリア不明＞ 

【不満・不足】 

・外国に行って日本語対応しているところがほとんどないので多言語の必要は感じない。英語だ

けでいいと思う。＜女性・40代・区部・朝霞系＞ 

・多言語対応は、言語の数を増やすのは 費用の無駄に感じられ賛成できません。多数派の上位を

厳選すれば充分だと思います。＜女性・40代・区部・朝霞系＞ 

・ここは日本です。日本語対応で問題ない。百歩譲っても英語が世界共通語ですので、英語のみで

十分。国際展開する場合は、その国の言語に対応すべき。＜女性・20 代・多摩・朝霞系＞ 

・そのうち通訳機が普及すれば、そんなに力を入れる必要はないのではないでしょうか。それより

も、世の中人材不足ですから、それに備えた対策を取られた方がいいような気がします。＜男

性・60 代・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・多言語対応については、対応する世帯ヘ有償サービスで展開して貰いたい。＜男性・50 代・区

部・三園系＞ 

・技術力の活用を期待します。特に災害時の情報について、多言語対応は重要だと思いますので広

く期待いたします。＜女性・20 代・区部・三郷系＞ 

・都内に約 46万人の外国人の方々がいると言うことで多言語対応、国際展開の取組は、必要不可

欠の問題だと思います。迅速な対応を望みます。＜男性・60 代・区部・三郷系＞ 

・外国人の労働力が欠かせない社会となり、共生そして共存していくために心豊かで差別や区別

なく、よりよい生活ができるようにお願い致します。＜男性・60 代・多摩・地区水＞ 

・外国人が安心して暮らしていただけるように、水道の開栓申し込み時に英語や中国語のお知ら

せや、説明書を受け取ることが選択できれば、とても喜ばれると思います。＜女性・20 代・区

部・朝霞系＞ 
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５ お客さまへの多言語対応（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・水道はインフラなので外国人でも使いやすくすることは重要なことだと思う。但し何でも多国

語表示にする必要はなく、必要に応じて英語での対応ができれば当面は十分だと思う。＜男性・

50 代・区部・朝霞系＞ 

・このようなアンケートも多言語対応にすれば沢山の声が聞ける機会になるのかなと思いますが。

期待しています。＜男性・40代・多摩・東村山系＞ 

・多言語対応は素晴らしいことだとは思いますが、社員に対する負担が大きくなりすぎないこと

を期待します。＜男性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・多言語対応も外国の人々にインタビューなどしている映像をテレビなどで目にすることがあり

ますが“日本でこういうサービスをしていますが知っていますか。”との問いに“知らなかった”

との返答が多々ありました。それでは何にもならない。無駄にならないような対応を期待致しま

す。＜女性・60 代・多摩・給水エリア不明＞ 

 

６ 浄水場の計画的な更新工事 

【満足・良い】 

・最近災害が多く、水が出ることが決して当り前ではないことを痛感しています。今現在そのよう

な状況を経験してはいませんが、今後ありえることを意識し、災害があった時のために施設の整

備には時間も費用もかかることと思いますができるだけ早い復旧を期待します。＜女性・60代・

区部・金町系＞ 

・老朽施設の更新及び耐震化を計画的に進め、今後も安定した給水を受けられることを望みます。

子どもの頃は、よく断水などがありましたが、もう長い間断水などなく今後も施設能力の充実を

図られることを期待します。＜男性・60 代・区部・金町系＞ 

・水道施設の老朽化については全国的に課題となっており、技術力や資金力のある東京都が率先

して更新工事を推進され、技術革新やコストダウン事例を全国に水平展開されていくことを期

待しております。＜男性・60代・区部・金町系＞ 

・水道は生活に必要なものなので、問題なく継続利用できるよう整備はしていただきたい。また、

先日の台風で千葉県内において停電による断水が発生したことを踏まえ、あらゆる状況に対応

できるような整備をしていただきたい。＜女性・30 代・区部・三園系＞ 

・今後、直下型地震の脅威が差し迫る中、飲み水の確保供給は、人が生きていく上で最も重要なイ

ンフラ整備だと思う。安定的に安心して飲める水の確保のために老朽化した施設等の更新を計

画的に進めていただくことを強く希望します。＜男性・50代・区部・三園系＞ 

・災害に備えるために更新工事が行われていることは、今回のアンケートで初めて知りました。老

朽化した水道管の取替は目にすることもあるので知っていましたが、確かに浄水場も定期的に

メンテナンスが必要だと思いました。見えないところでもきちんと対策がされているというこ

とで、安心感が高まりました。＜女性・40代・区部・三郷系＞ 

・大規模浄水場や水道管などインフラの老朽化対策は、急務と認識しています。近年は、温暖化の

進展とともに予想を超える災害も多発しています。水道設備の更新は、一朝一夕にはできないと

思っています。重要な所から計画的に、設備更新を進めていただくことを期待しています。＜男

性・70 歳以上・多摩・小作系＞ 
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６ 浄水場の計画的な更新工事（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・大地震など“水”への緊急性が高まった時に、少しでも早急・安全に水の給水が求められます。

市民が安心して生活できるように（今後世代が代わっても）よりよい設備等を期待しています。

＜女性・50 代・多摩・地区水＞ 

・浄水所の代替施設や水道管の更新は次世代の人たちに残さず出来ることから進めていくべきで

ある。＜男性・70歳以上・多摩・地区水＞ 

・台風災害で千葉県で断水になり、人々が大変な様子をテレビで見ました。飲料水のみならず、風

呂、洗濯、日常生活で、水がないことは考えられません。災害時でも、安心して水が使えるよう、

インフラ整備の更新を強く希望します。＜女性・50 代・区部・朝霞系＞ 

・更新工事については、老朽化や災害で浄水場が起動しなくなった時に備えて代替施設等を整備

した方がもし何かあった時にすぐ対応が出来るので安心していられる。＜男性・30 代・多摩・

東村山系＞ 

・旧式のシステムで稼働してる設備を刷新して、21 世紀にふさわしい安心、安全な給水システム

の確立を望みます。＜男性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・水の豊かな日本に住み、いつでもおいしい水を当たり前に飲める幸せを災害があるたびに思い

ます。見えない所で皆様が努力していただけているおかげだと思います。家や道路などたくさん

できた所での工事、整備など問題も多く時間がかかってしまうのは確かだと思います。これから

の子どもたちのためにと考えて水が出るのが当たり前だと考えずに、私たちも協力していかな

いといけないのではと日々感じています。これからもおいしい水がいつでも口にできる生活を

送るために、計画を進めていただけたらと思います。＜女性・50 代・多摩・東村山系＞ 

・水は電気と同様に日常生活に絶対不可欠のインフラであって安定給水の確保が何よりも優先さ

れる政策目標と思います。その意味で浄水場更新のための代替施設の整備や長期を見据えた更

新工事の計画的な実施は非常に重要と考えます。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・安定給水確保のための更新工事は必要と思うが、東京都の水道料金は高価であるため、よりコス

トダウンの推進と無駄な施策は止めてほしい。＜男性・60代・区部・三園系＞ 

・更新はやるだけではなく、状況が把握できないと安心に繋がらない。＜男性・30 代・区部・三

郷系＞ 

・計画的な工事をするにあたり、工事費用等が利用者負担になりかねないのが不安として残る。地

方では、実際にそのような事案があったと思う。＜男性・50 代・多摩・小作系＞ 

・工期が長いように感じます。余計な費用をかけないように管理をしっかりお願いします。＜男

性・年齢未回答・多摩・給水エリア不明＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・災害が多々起こる今日この頃。電気もガスも必要な資源だけれど、水がなければ生命の維持もま

まならない事態です。緊急時にも耐えられる、新しい開発に取り組んでほしい。＜女性・50 代・

区部・金町系＞ 

・更新工事の概略的な予定表（更新場所と時期など）があれば、身近に感じると思う。＜男性・70

歳以上・区部・三園系＞ 

・更新工事や新しい施設の見学が出来るなど、開かれたものであることを期待します。＜女性・30

代・区部・三郷系＞ 
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６ 浄水場の計画的な更新工事（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・浄水場は立地条件が良く広敷地が多いと思われる。代替施設と言えども水道事業だけに使用す

ることなく周辺住民にさらに有効な多角的施設となるように利用されることを期待する。＜女

性・60 代・区部・三郷系＞ 

・実際に現段階で進めているようであれば、どのような形で今の状況はどうで、いつまでにそれは

実現される（可能である）かをもっとメディアやニュース等で公表してほしい。＜男性・年齢未

回答・多摩・地区水＞ 

・大切な生活インフラなので計画的に適切な工事をしていただきたいと考えていますが、不透明

な資金の流れや、業者選定が行われることのないようにしていただきたい。＜女性・40 代・区

部・朝霞系＞ 

・テレビ、ニュース等で水道管破裂などで断水になるケースが報道されているが、浄水場の数を増

やし電気のように迂回水路の工事が必要。＜男性・60代・区部・朝霞系＞ 

・どのように更新工事をすすめているか等の広報活動があまりなされていないように思います。

利用者にとってプラスになることであれば、もっと積極的に分かりやすく説明していただきた

いです。＜女性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 

・蛇口をひねればいつも安全な水が飲める日常に感謝しています。都市型水害や地震の多い昨今、

健全で安定した水の供給を第一に願い、それに伴う浄水場の更新については長いスパン覚悟で

計画的な工事を期待します。＜女性・60 代・多摩・朝霞系＞ 

・古い施設の更新工事などは、関心はあるものの自分で積極的に調べることはないので、現場の看

板などで分かりやすく説明してあるとより重要性が理解できると感じます。＜男性・50 代・多

摩・長沢系＞ 

・安心・安全な水の供給は健全な生活の基盤であるため、ある程度きちんとした公費を注ぎ込んで

でも、きちんとした計画のもと、工事を進めてもらいたい。＜男性・40 代・区部・給水エリア

不明＞ 

 

７ 環境負荷の低減に向けた取組 

【満足・良い】 

・持続可能な社会インフラとして、さらなる環境の取組に期待しています。＜女性・19 歳以下・

区部・金町系＞ 

・自然環境は地球レベルで危うくなってきている今、飲料水を購入していても危機感を持ってし

まっています。この先増々大変だと思いますが、いつまでも安心して飲める水を提供してくださ

るよう、推進していくと期待しております。＜女性・50 代・区部・金町系＞ 

・環境対策については、ネットで情報をいろいろと読みました。太陽光・小水力発電・再生可能エ

ネルギー等の努力をされているのですね。コストの削減と共に、安全安心な政策をお願いしま

す。＜女性・60 代・区部・金町系＞ 

・地球温暖化が進み、近年の風雨災害の増加がどんどん加速する傾向にあるので、環境への取組は

必須になってくると思います。＜女性・40代・区部・三郷系＞ 

・環境対策については、具体的に詳しくないですが、気象の大きな変化の中で自然の資源を利用し

ていくシステムなので、末永く共生していける方法を模索することは大切だと思います。＜男

性・40 代・区部・三郷系＞ 
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７ 環境負荷の低減に向けた取組（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・環境や安全でおいしい水、特に安全な水は若い世代、特に幼稚園や小学校では水道水をそのまま

飲料水として使用しているので期待する事項です。＜女性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・環境対策により、持続可能な水道事業を目指されることを期待します。＜男性・20 代・区部・

朝霞系＞ 

・私たちの生活が安全に守られていくなら積極的に導入してほしい。とにかく、安全第一でお願い

したい。ただ、この内容をよく分からないのでもっと情報をオープンにして周知すべきだ。＜女

性・60 代・多摩・朝霞系＞ 

・環境対策は、このところの気象変動による問題も大きく取り上げられている中、より多くのこと

に取り組む姿は、すばらしいと思います。これからもがんばって下さい。＜女性・30代・多摩・

東村山系＞ 

・環境対策は現在及び将来のために行うべきミッションと思います。我々個人としては、節水に心

掛けることが一番と考え、その他、汚水を流さないことも日常的に心掛けています。＜女性・50

代・多摩・東村山系＞ 

・環境対策は水資源確保だけでなく災害への備えとしても期待します。＜女性・50 代・多摩・東

村山系＞ 

・環境対策もとても大切だと思います。いろいろな所で、取組、低減させることで、大きな成果が

出ると思います。＜女性・60代・多摩・東村山系＞ 

・環境対策、充分やってほしいです。未来ある子どもたちに、おいしい水を飲ませたいので。＜女

性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・水道局という枠にとらわれず、柔軟な発想力があると思います。環境問題に関しては、結果は長

いスタンスで考えないといけないので、５年間での取組に期待します。＜女性・70 歳以上・多

摩・東村山系＞ 

【不満・不足】 

・電磁波問題等、それ自体が環境負荷を生じないこと。＜男性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・環境対策にはあまり期待していません。環境対策は良い面と悪い面の両面を持っていると思っ

ています。＜女性・60代・区部・長沢系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・安全な水の永続的な供給に加えて、地球温暖化への取組を着実に進めて下さい。＜男性・19 歳

以下・区部・金町系＞ 

・環境５か年計画におきましては、地球温暖化など身近な環境問題を行政と国民が協力して軽減

できるよう、分かりやすい資料提供等を期待しています。＜女性・20 代・区部・朝霞系＞ 

・具体的に、どのような取組がなされているのか、もっと私たちが知ることができるようにしてい

ただけると、さらに良いと思います。私たちも協力できる対策もあると思うので。＜女性・50

代・区部・朝霞系＞ 

・５か年計画は、事業者向けの資料ではなく、利用者に分かりやすい説明を加えた資料の作成をお

願いしたいです。その方が利用者に当事者意識が芽生え、水道水やエネルギーについて考えるき

っかけを与えることが出来るのではないかと思います。＜女性・50代・多摩・朝霞系＞ 
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７ 環境負荷の低減に向けた取組（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・浄水・配水に使うエネルギーを自然エネルギーと蓄電設備を合わせたシステムとし、環境負荷低

減だけではなく、長時間停電時にも確実に給水ができるようにすることが急務です。これらの施

策をしっかり遂行するために、水道事業は公営とし民営化は避けること。＜女性・70 歳以上・

区部・東村山系＞ 

・水道局の環境５か年計画について書かれているホームページを拝見しました。一般人にはよく

分かりませんでした。具体的にどのような取組をして環境対策しているのか分かりやすい具体

例と一緒にホームページに載せていただけるとより賛同しやすいのではないでしょうか。＜女

性・30 代・多摩・東村山系＞ 

・水源の山川でのごみ拾いイベントを拡大させてほしいです。＜男性・30代・多摩・東村山系＞ 

・周辺の自治体と協力して 水源の環境を大切にし、今後も安心して水道水を飲み続けられること

を期待しています。＜女性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・災害の少ない地域に住み、水に対するありがたみや危機感がないことを反省。水道局の方々の御

苦労や「環境５か年計画」の取組について都民にアピールを増やしていただきたいです。＜女

性・50 代・多摩・東村山系＞ 

・周知されているのかもしれませんが、実際これらの取組についてほとんど知りません。最近の災

害等でも様々なライフラインの中でも“水”が重要視されています。今後も取組の周知と、安心

安全な水をよろしくお願いします。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

・環境対策も有意義であると思います。都民に積極的にアナウンスして積極的に進めて欲しい施

策と考えます。＜男性・60 代・多摩・東村山系＞ 

 

８ 国内水道事業体への貢献 

【満足・良い】 

・人々に生活に関わるライフラインである水道の安定供給と環境や健康への万全な体制を確立す

るためにも、浄水処理実習、配水管の接続や切り回し実習、漏水の応急措置、配電実習などの研

修に引き続き協力していただきたい。＜男性・40代・区部・金町系＞ 

・今回のアンケートを機に“国内外水道事業体への貢献”というキーワードでネット検索してみま

した。研修・開発センターの施設も意外にたくさんあるのですね。またアジアを中心とした途上

国へ、東京水道のノウハウを伝えていく貢献をしているとのことすばらしいことですね。もっと

もっと都民に伝えるべきだと思います。これからも国内外への貢献に期待しています。＜女性・

50 代・区部・金町系＞ 

・水道は生活に欠かせない重要な施設です。全国の自治体が、互いに知恵を出し合い、安全で安定

した水道事業を保つ上で「貢献」は素晴しいことだと思います。＜男性・70 歳以上・区部・金

町系＞ 

・国内水道事業体への貢献することによって、お互いの連携を強化し、色々な面で向上し、技術が

上がる事が消費者への安心につながると思うので期待しております。＜女性・40 代・区部・三

郷系＞ 

・国内水道事業体にはとても小規模で経営が困難なところがあるとも聞いているので、大きくま

とめて連携してどんどん貢献してほしいと思います。＜女性・50 代・区部・三郷系＞ 
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８ 国内水道事業体への貢献（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・いつまでも全国の水道水が安心して飲めるように、貢献相互協力してやっていって下さい。世界

の水道事情からすれば日本（東京も）の水道は世界各国をひっぱっていく実力を持っていること

を知っています。＜男性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・日本の水の安全性は、すごいと思っている。地域によって差のないように、貢献することは良い

ことだと思う。これからも、安くて安全な水がどこでも使えるようにしてほしい。＜女性・60

代・多摩・小作系＞ 

・日本の中で水道事業を完全民間委託に変える自治体の動きもある中で、そうならないように東

京が果たす役割に期待します。ただ、国の税金で行う必要もあるのではと思います。＜男性・60

代・多摩・小作系＞ 

・日本が誇る水道事業の安全安心の確立及び維持は水道局の皆さまの日々の努力によるものだと

思っております。都民の一人として水道局の事業を積極的に応援しています。＜男性・20 代・

多摩・朝霞系＞ 

・金町浄水場のレベルが高いと聞きましたので、様々な研修、視察を受け入れることが、国内の水

道事業体への貢献となると思いますので賛成です。＜女性・50代・多摩・朝霞系＞ 

・日本の水道水は世界一安全・おいしいと言われてます。日本ということは東京都のことです。そ

れを維持するためには研修等で啓発していかねばなりませんし、また視察も積極的に受け入れ

てＰＲしていく必要があるでしょう。＜女性・50代・区部・長沢系＞ 

・東京の水道は安心して使えるので、国内の水道レベルを同等にするために良いことと思います。

＜女性・50 代・区部・三郷系＞ 

【不満・不足】 

・研修への協力や視察の受け入れは慎重にすべき。全てが善意のある人、団体、国家とは思えない。

＜男性・19 歳以下・区部・金町系＞ 

・国内水道事業体への貢献が我々消費者にどのような影響があるのかが分からないため、活動に

ついて是非は判断出来ない。消費者が得られるものがなく、コストを使うだけの活動であれば、

消費者の立場としては無駄に感じる。＜男性・40代・区部・金町系＞ 

・研修がどのように貢献されるか具体的ではないので、期待しておりません。＜女性・40 代・区

部・三郷系＞ 

・この取組よりも防災対策・老朽化対策を優先すべき。 ＜男性・20 代・多摩・朝霞系＞ 

・値上げにつながると思うので、あまり進めて欲しくない。安全で安心で安定した品質を保ってい

ただきたい。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

【質の向上・対策に期待】 

・震災等で水を必要としている市町村へ早急に届けられるような仕組を期待します。研修の協力

や視察については、一般区民にどのように関わるのかが分かりませんでした。＜女性・30 代・

区部・金町系＞ 

・国内水道事業体とはどういう活動をしているのか、もう少し普段から知れる機会があると良い。

＜女性・40 代・区部・金町系＞ 

・東京は水道事業が滞ることはないと期待していますが、地方では問題があると聞きます。国内ど

こでも安定供給が図れる施策を国家レベルで推し進めることも重要だと考えます。＜男性・50

代・区部・金町系＞ 
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８ 国内水道事業体への貢献（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・視察などによって改善されることなどがあれば良いが、費用がかさむだけになるなら、水道料金

を下げてくれる方がよっぽど良い。＜女性・40代・区部・三園系＞ 

・国内水道事業体への貢献については、貢献した内容を必ず可視化して公表をお願いします。＜男

性・50 代・多摩・小作系＞ 

・研修や視察受入について、それぞれコストがかかることなのできちんと費用対効果（投資効果）

を数値化して管理するのが良いと思います。＜男性・50 代・多摩・小作系＞ 

・水道事業の外出しをせずに、公共サービスとして維持するためであれば推進してほしい。＜男

性・60 代・多摩・小作系＞ 

・国内水道事業体への貢献には、期待するが、研修や視察にかかる費用が、水道代に加算されてし

まうのか心配。＜女性・50 代・多摩・東村山系＞ 

・人間にとってなくてはならない水を安全で安心して飲用、使用できる水道局の事業と取組には

大いに期待している。これからも安全で安心な日本の水道事業をさらに発展させてもらいたい。

＜男性・50 代・多摩・東村山系＞ 

・国内事業体への貢献については目的と期待する効果を具体的にしてから始めてほしい。「取組を

進める」ことが目的にならないようにするべき。＜男性・50 代・多摩・東村山系＞ 

・国内水道事業体への貢献は安定した供給が重要です。天候に左右されないよう工夫して下さい。

＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

・水道料金の地域格差が減らせるようになると良いと思います。 ＜男性・70 歳以上・多摩・東

村山系＞ 

・貢献することにより、何がどういう風になるのか、よく分かりません、良い方向に行くのであれ

ば期待したいです。＜性別未回答・70歳以上・多摩・東村山系＞ 
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（11）その他 

１ 「11 その他」に対する全般なご意見の傾向 

「その他」のご意見・ご要望としては、水道事業及び職員に対する「感謝・激励等」が 63.1％で最

も多く、「窓口・職員の対応等」は 17.7％であった。また、水道局の事業には直接関係しないが、日

本の水道水や水道事業全般に関するご意見やご感想などの「その他」が 19.2％であった。 
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２ 「11 その他」に対するご意見の性別、年齢別、地域別、給水エリア別の傾向 

性別にみると、「感謝・激励等」では“男性”(65.8％)の方が“女性”(61.3％)より高い割合となっ

ている。 

年齢別にみると、「感謝・激励等」では“19歳以下”（79.4％）が特に高く、“20代”（66.9％）も他

の年齢層に比べて高い割合となっている。 

地域別では、特に大きな違いはみられない。 

給水エリア別にみると、「感謝・激励等」では“金町系”（67.0％）と“三園系”（66.9％）で他に比

べて高い割合となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（上段：件数　下段：％）

1 2 3
感
謝
・
激
励
等

窓
口
・
職
員
の

対
応
等

そ
の
他

4,549 2,871 804 874
100.0 63.1 17.7 19.2

1,740 1,145 282 313
100.0 65.8 16.2 18.0
2,707 1,659 508 540
100.0 61.3 18.8 19.9

34 27 3 4
100.0 79.4 8.8 11.8

148 99 35 14
100.0 66.9 23.6 9.5

275 170 62 43
100.0 61.8 22.5 15.6

411 263 79 69
100.0 64.0 19.2 16.8

532 306 109 117
100.0 57.5 20.5 22.0

771 460 141 170
100.0 59.7 18.3 22.0
2,323 1,510 367 446
100.0 65.0 15.8 19.2
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100.0 64.0 18.3 17.8
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100.0 61.6 17.2 21.3
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100.0 67.0 16.1 16.9

589 368 116 105
100.0 62.5 19.7 17.8

937 572 182 183
100.0 61.0 19.4 19.5

151 101 27 23
100.0 66.9 17.9 15.2

164 96 32 36
100.0 58.5 19.5 22.0

201 116 35 50
100.0 57.7 17.4 24.9

983 604 177 202
100.0 61.4 18.0 20.5
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100.0 63.9 16.1 20.0
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３ 「11 その他」に対するご意見における評価等の傾向 

その他の評価としては、「満足・良い」が75.6％を占めている。 

項目（中分類）でみると、「満足・良い」は“感謝・激励等”で95.6％を占めており、「窓口・職員

の対応等」でも85.3％と高い割合であった。一方、「不満・不足」は“窓口・職員の対応等”で12.7％

あった。 
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４ 「11 その他」に関するご意見・ご要望（抜粋） 

 

１ 感謝・激励等 

【満足・良い】 

・いつもおいしい水を提供していただきありがとうございます。常に水がいつでも飲める環境に

いることが、本当はとても凄いことで、それを当り前と思わずにこれからも水を大切に使ってい

きます。＜女性・40 代・区部・金町系＞ 

・利用者の安全、安心を第一に置いて、今までと同じように、今まで以上に、事業の運営を、実践

していただけるとありがたいです。また、今日までの各種の取組に感謝しています。＜男性・60

代・区部・金町系＞ 

・日夜、安全な水道水を確保し送水下さってありがたく感謝しております。水道は蛇口をひねれば

水が出るのをあたり前に思っています。その陰で多くの方々がサポートして下さっているお仕

事に、感謝するのみです。どうか事故のないように、守って下さい。＜男性・70 歳以上・区部・

金町系＞ 

・私は建設業に携わっているため、過去より上水道及び下水道の浄水場や、終末処理場建屋の耐震

化工事に関わっております。特に浄水の技術に関しては近年目を見張る進歩を見てきました。そ

の経験もあり、ここ数年、私と妻はミネラルウォーターは災害時用のみ利用することにし、日常

は全て水道水を利用しております。こんな国どこにもありませんし、日本人（都民）で良かった

と深く感謝しております。＜男性・60代・区部・三郷系＞ 

・水道水は、何といっても健康の源、あたり前のように安心、安全な水がいつも供給されると思っ

ていますが、沢山の人の真摯なお仕事のお陰と感謝しております。＜女性・70 歳以上・多摩・

小作系＞ 

・水道水が毎日安全においしく飲めるのもひとえに、皆様の絶え間ない努力と日頃の昼夜を問わ

ない管理のお陰だと思います。＜男性・50代・区部・朝霞系＞ 

・「水」を生み出すことはとても大変な工程です。これからも東京都のおいしい安心できる水をよ

ろしくお願いします。＜女性・60代・区部・朝霞系＞ 

・私たち市民が安全に安心して、おいしいお水を飲んだり使用できるのも、水道局の方々の日々の

努力と優しさからだと思っています。当たり前のようになってしまっている水は大切というこ

とを自分はもちろん子どもにも伝えていきたいと思います。毎日ありがとうござます。これから

もお仕事頑張ってください。＜女性・30 代・多摩・朝霞系＞ 

・東京都水道局の事業に満足しています。日本の水・東京の水は、世界一だと思っています。大変

な活動だと思いますが、ぜひ頑張っていただきたいと思います。いつも、ありがとうございま

す。＜男性・50 代・区部・長沢系＞ 

・水をコンビニやスーパーで買うことがあたり前になった今、私は水道水を敬遠せず飲んでいま

す。災害など何が起こるか分からない時代に普通に水道水を使えることがどれだけありがたい

かと思うからです。これからも安全に飲み水を送り続けていってほしいです。よろしくお願い致

します。＜女性・30 代・多摩・東村山系＞ 

・生活に欠かせない、あたり前のように使っている水も水道局の皆様の努力で安全が保たれてい

ることを忘れてはならないと今回の点検・アンケートで思いました。いつもありがとうございま

す。これからもよろしくお願い致します。＜男性・50代・多摩・東村山系＞ 

・世界広しと言えど日本ほど“水”の安全安心、おいしい水はありません。どうか“水”に関して

は世界に誇れる日本であってほしいとも思っています。とにもかくにも“水”は命ですからよろ

しくお願いします。＜男性・60 代・区部・給水エリア不明＞ 
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１ 感謝・激励等（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・水道水は、日常なにげなく使用しており空気のような存在のようですが、良く考えてみると、維

持管理は大変なご苦労が伴なっていることを改めて感じました。以降感謝しながら使っていき

たいと思っております。＜男性・70 歳以上・区部・給水エリア不明＞ 

・水道局に携わっておられる皆様方のお陰で、幸せな生活をしてます。ありがとうございます。こ

れを期に今一度節水の意識を家族で高めることで感謝の気持を表わしたく存じます。これから

も安全に気をつけられ尚一層の頑張りをお願い申し上げます。＜性別未回答・70 歳以上・区部・

給水エリア不明＞ 

・幸いにして水道水で困ったことや不満を感じたことはありません。関係者の方々のご努力でお

いしい水を安定供給していただいていることに感謝しております。＜男性・70 歳以上・多摩・

給水エリア不明＞ 

 

２ 窓口・職員の対応等 

【満足・良い】 

・数年前、検針者がメータボックス前に置いてある私の傘を、誤ってボックス扉に挟み損壊させて

しまいました。その後、直ちに検針者より外出先に謝罪の電話連絡があり弁償を提案されまし

た。これに対し、私は「このお電話だけで充分ですよ。傘は廉価な物故に弁償の必要は無いです

よ。ですから安心してください。」との趣旨でご連絡をさせていただきました。多くの場合、こ

の種の軽微な事象に関して放置する傾向の人々が多い世ですが、迅速に丁重なるご連絡をいた

だいただけで感謝しております。このような正直な方がいらっしゃるだけで水道事業のイメー

ジは格段に良くなるものです。これが日本人の心と言うものでしょう。この場を借りて感謝申し

上げます。ありがとうございました。＜男性・40代・区部・金町系＞ 

・先日検針員さんが漏水を見つけて下さり、直ぐ水道局に連絡をして下さり、色々局よりアドバイ

スをいただいておりました。対応の早さに驚きました。また職員さんの応対の早さにまたびっく

り。私のような年寄りの納得の行くまで何回もお電話をいただきました。検針員さん、職員さん

に感謝しております。＜女性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・断水や、濁水の情報であったり、職員さん、工事にあたる方々の対応が親切でとても心地よく暮

らせています。ありがとうございます。＜女性・40 代・区部・三郷系＞ 

・昨年、水道局に電話した際（水漏が原因）その方の対応が大変良かった。また、現地を訪問され

確認された方、工事を担当された方、全て対応が良く、水道局にすごく好感が持てた。＜男性・

70 歳以上・区部・三郷系＞ 

・いつも丁寧に応対いただきありがとうございます。大変感謝しております。安心して水道水を飲

めるのも皆様の努力があってこそです。今後とも安心して水を使えるようよろしくお願い申し

上げます。＜男性・30代・区部・朝霞系＞ 

・和田堀給水所に隣接する自由広場で子どもたちがサッカーをし、ボールが給水所に入ったら、職

員の方がご親切に対応してくださり、わざわざ届けてくれて感謝しています。広場は、とても大

切な憩いの場なので、ご迷惑をおかけすることもあるでしょうが、これからも、地域にご貢献く

ださい。＜女性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 

・私は、水道局の方を信用していますので、安心してありがたく日々過ごしております。恵まれて

いる環境を日々感謝して暮らしております。水道局の電話の応対も丁寧ですし、一生懸命に人の

生命を守られているお仕事ぶりに尊敬の念をいだいております。これからも、国民の生命にお力

添え下さい。安全な水をお届け下さい。＜女性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 
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２ 窓口・職員の対応等（前ページの続き） 

【満足・良い】 

・安心して生活に必要な水を届けてくれてありがたい思いです。雨が降らない月など水不足で心

配な日々がありますが水道水が止まることがないので凄いことだと。大事に使用して行きたい

と思います。＜女性・40代・多摩・東村山系＞ 

・以前水漏れがあった時、職員の方が教えて下さり、電話応対もスピーディーに対応して下さり、

またアフターフォローもきちんとして下さいました。ありがたく感謝の気持でした。＜女性・50

代・多摩・東村山系＞ 

・問い合わせ電話には、とても親切、丁寧に対応して下さり助かっております。近年東京の水がと

てもおいししく感じ、改めて水のありがたさを感じます。＜男性・60 代・多摩・東村山系＞ 

・水道局の職員の方々の窓口対応、接客対応、昔からとても丁寧で親切なので教育が行き届いてい

るなと思っております。安心できる対応、これからもできる限り続けていっていただけたらと思

っています。＜女性・60代・区部・給水エリア不明＞ 

・現場職員の方は一生懸命やっていらしゃいます。大変なお仕事、毎日御苦労様でございます。お

怪我のないよう頑張って下さい。＜女性・70 歳以上・地域不明・給水エリア不明＞ 

【不満・不足】 

・水道の元栓がまわらず困った時に電話で対応依頼したが、水道局の部分か個人の部分かで、局の

都合で話しに時間を取られた。最終的には水道局の設置した元栓を交換（不具合品）した。電話

する時は利用者がとても困っている時なので、マニュアル等を作って、利用者目線での対応をお

願いしたい。＜男性・60代・区部・金町系＞ 

・以前、水道管工事の際、水道管に砂利が入ってしまい水道局に電話したところ、そういうことは

直接業者と話してくれと言われました。砂利が抜けるまで、うちとお隣りさんは、数日の間、水

道を出しっぱなしにしたり、水道管の高圧洗浄をしてもらったりと１週間近く大変でした。こう

いう時は、業者との間に入ってもらえればと思いました。＜女性・30 代・区部・三郷系＞ 

・問い合わせ電話はフリーダイヤルにしてほしい。前の質問が長いのは迷惑です。＜女性・20代・

区部・朝霞系＞ 

・以前、水道料金が前月より上がったため、連絡するようにとのこと。電話をしたところ、マニュ

アル的な受け答え、残念に思いました。時間を作って電話を入れているのですから、こちらの話

をきちんと聞いてほしいと思いました。＜女性・40 代・区部・朝霞系＞ 

・家の建て直しをしたので料金引落し用紙の依頼をしたところ、二ツ返事（男性）。一ケ月たって

も届かないので再度電話で事情を説明（電話に出た女性に）したところ３日もたたずに届きまし

た。男性は何のために電話を受けたのでしょうか。＜女性・70歳以上・多摩・朝霞系＞ 

・以前、水漏れのことで電話をかけたら、職員の対応が良くなかった。職員の方はいつも同じこと

で説明しているのでしょうが、初めてのことを聞いているのだから、もっと詳しくゆっくりと話

してもらわないと分からないです。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 

・診断日が、一方的に指定されるため、仕事で日程変更をお願いしたが「800 件近く回るためお客

さまの希望日には変更できない。」とえらく強気な言い方をされ、平日でなく土・日対応となっ

たが、そのことで主人が出かけられず不満を言っていた。上水道が新しくなって水がおいしくな

った説明をしてくれた。当日は丁寧な対応でした。＜女性・50代・多摩・給水エリア不明＞ 

・水道水が濁り、水道局へ電話しても話し中や電話が通じないことがありました。水道水のことは

緊急なことが多いため何らかの対応がほしいです。＜女性・60代・多摩・給水エリア不明＞ 
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２ 窓口・職員の対応等（前ページの続き） 

【質の向上・対策に期待】 

・土、日も営業してほしい。＜女性・30 代・区部・三郷系＞ 

・電話口のオペレーターにすぐにつながるようにしてほしい。トラブル時の対応をすぐにしてほ

しい。＜女性・40代・区部・三郷系＞ 

・先日漏水が、外の水道栓の元よりあり、貴社に連絡をしたところ、敷地内は自己でというので業

者に電話。優良業者かどうか分からないまま電話をしたので、出来れば指定の業者を紹介してく

れればと思ったが、適正か否かが不明のまま支払うのは不安だった。＜男性・70歳以上・多摩・

給水エリア不明＞ 
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３－５ いただいたご提案 

ご意見・ご要望の中には、水道事業に対する提案や、提案とも受け取れるご要望をいただいた。 

※掲載については、全文ではなく該当する箇所のみを抜粋した。 

 

１ 水 質 

・何となくミネラルウォーターを買って水道水を飲むのは避けてしまっているので、水質検査結

果などでミネラルウォーターなどと比較していただけると安心できるかなと思いました。＜女

性・20代・多摩・東村山系＞ 

・色々な取組を行なっているのはありがたいことですが、まだまだ水道水を飲料としてそのまま

飲むのに抵抗があります。浄水器など安価でレンタルなど行っていただけると助かります。＜女

性・40代・区部・三郷系＞ 

・外国ではフッ素を水に入れているとのこと。日本もフッ素を水に入れてほしい。＜男性・年齢不

明・多摩・東村山系＞ 

 

２ 給水装置・水量 

・給水管の修繕について、分かりやすくマンガなどを使って、いろいろなケースを紹介してほし

い。＜男性・40代・区部・三郷系＞ 

・貯水槽から圧力で上層階へ伸びる仕組みがどうなっているのか、図解があると良いと思います。

＜男性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

 

３ 水道管・浄水場 

・道路工事の時、同時に配管の交換をしてはどうですか。＜男性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

・水道管の交換は、水道料金に少額ずつ入っているでしょうが、思い切って地区ごとに５年間くら

いずつ多めの負担をしつつ、改修していっていただきたいです。＜男性・20代・多摩・朝霞系＞ 

・工事の掘り返し、仮埋め戻しの効率化を再検討されては。＜男性・70歳以上・区部・長沢系＞ 

・いつも毎年、３月頃に終わるように水道工事などが始まるが、年間を通して、振りわけてはいか

がでしょうか。＜女性・60代・多摩・東村山系＞ 

・水道管の老朽化が問題となっていることは認識しています。老朽化対策費用明記の上、上下水道

代の追加徴収をしてもよいと考えています。後からに（次世代に）ツケが回ってしまうことに危

惧しています。＜女性・60代・多摩・東村山系＞ 

・年間で工事が決まっているなら、少なくとも半年前に公示しては。＜男性・70歳以上・区部・三

園系＞ 

・道路工事のお知らせの看板だけでは、工事日時を覚えられない。もっと目立つ書き方をするか、

近くのコンビニなどに貼り紙などがあると分かりやすい。＜女性・30代・多摩・東村山系＞ 

・飲料水とトイレ用水が一緒というのは問題であろう。世界的に水不足の時代がやってくるので、

早い時期に、分離して使用する方策を検討すべきと思う。分離技術は発達しているので、例え

ば、海水を利用して、トイレ用水にするとか、経済的に成り立つ技術を開発すべきである。＜男

性・70歳以上・多摩・給水エリア不明＞ 
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３ 水道管・浄水場（前ページの続き） 

・飲めるほどきれいな水を、トイレや洗車、洗濯に使う状況はもったいないと思う。“中水”を検

討しては。＜女性・60代・区部・給水エリア不明＞ 

・夏に植木等に水撒きをしますが、上水道を撒くのはもったいないと思いながらも撒いています。

少し品質が落ちた水の提供も事業として考えてはいかがでしょうか。＜男性・50代・多摩・地区

水＞ 

・道路の水道管要所に浄水器のような小さな浄水場を作ったらもっと良くなるのでは。＜女性・60

代・区部・三郷系＞ 

 

４ 料 金 

・水道料金が他の都市より高い気がします。もう少し安くなりませんか。例えば夜間は安く昼間は

高くするとか。＜女性・40代・区部・金町系＞ 

・水道料金が高い。企業（特に大企業）からもっと値上げして料金を取ればいい。＜男性・70歳以

上・多摩・小作系＞ 

・節水を心がけていますが、下水道も含め、毎回、料金が高額となってしまいます。高齢者割引な

どあると良いですね。＜女性・60代・多摩・地区水＞ 

・水道料金が高いと感じておりますので、電気などの二段階料金みたいに安価にしていただける

ような取組も切に願います。＜女性・50代・多摩・朝霞系＞ 

・外国に比べ水道代はすごく安い。もう少し値上げし、事故がおこる前に老朽化しているパイプを

変えた方が、結果的に安くつくのでは。＜女性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

・未成年の子を持つ家庭は子どもの数によって割引があると良い。＜女性・30代・区部・三郷系＞ 

・季節によって水源からの水量が変わり、浄水処理等のコストが変わると思いますが、季節別料金

をとり入れてはどうでしょうか。＜女性・60代・区部・金町系＞ 

・料金については、日々の生活において使うことがどうしても多いため高くなってしまいます。提

案としてポイント還元のような昨今の取組のようなサービスがあると良いかもしれないと思い

ます。＜男性・40代・多摩・小作系＞ 

・水道料金を収入が高い人から多くを、収入が低い人には少なめに料金体系を変更して、収入源を

確保すべきである。＜男性・60代・区部・長沢系＞ 

・水道水供給で時間別料金等はできないでしょうか。もしできるとすれば、節約にもつながる方策

でできるのでは。特に水不足の夏の間など。＜男性・70歳以上・区部・金町系＞ 

・水道料金がどうしても高くなってしまうので家族割のようなプランがあるといいなと思います。

＜女性・40代・多摩・東村山系＞ 

・電気代にある、ピーク時間・月は使用量代金を高くするなどオン・オフ時・月・日制度はどうで

しょうか。＜男性・40代・区部・三郷系＞ 
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５ 水 源 

・きれいな水を確保するための川、林業の整備等の取組やボランティアを普及させ、みんなで良質

な水源を支えるようにしたら良いと思います。＜女性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・奥多摩の水源林の手入れなどをボランティアなどに公開しては。＜男性・60 代・区部・三園系

＞ 

・夏になると水の使用量が多く発生する。雨量が少ないとダムの貯水量が減り、家庭には「１割取

水減、時間給水、特に節水」等が呼ばれる。昔と異なりトイレは水洗、洗車も多くなり、自然の

雨を頼りにする今日である。科学が進んでいる今日、海水から塩分を無くし、高度浄水に出来る

処置はないのでしょうか。＜女性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

・温暖化で台風が多くなり、水害が多くなる傾向がありますが、水不足な地域もあり、山崩れ等も

あります。水がきれいな、地下水が豊かな所からタンクトレーラーで水を運んで調整したり、ヘ

リコプターでタンクを運んだりするとよいと思います。＜男性・70歳以上・区部・三郷系＞ 

・テレビで急にダムが干上っている写真がでてくるが、水は急に減ったのではなく、徐々に減って

いるはずです。何％貯まっているのではなく、常時、映像が見られるようになるとよいと思いま

す。＜男性・70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

 

６ 災害対策 

・配管の切断等、柔軟性のある配管に取り替えると良いのでは。電線のように切断により使用不能

（災害時）になった配管に変わる予備管に切り替えて、配給できるバイパス配管を考えてはどう

か。＜男性・70 歳以上・区部・朝霞系＞ 

・近年は自然災害は増加しています。大型車に車載可能な移動式、水浄化システムを導入及び普及

させるべきです。＜男性・30代・区部・三郷系＞ 

・水道事業として、震災対策としてどのようなことを考えているのか、具体的にわかりやすい広報

を考えてほしい。たとえばチラシなど。インターネットは使えない人がいることも考える必要が

あると思います。＜男性・60代・区部・金町系＞ 

・「災害時給水ステーション」というもの自体を知りませんでした。場所を知る以前に、それ自体

の周知活動が大切ではないでしょうか。ちなみに冊子タイプ（本）は読んではいられないので、

ペラ１枚のエリア図で良いと思います。＜男性・40 代・区部・朝霞系＞ 

・災害用の取組など、アピールが足りない。例えば○○に○○の貯水（災害時）があるという情報

や、水道がストップした時に使えるポリタンクを配布するとか、水に関するアイデアブックを配

布するなど。＜女性・70歳以上・区部・長沢系＞ 

・いつ災害が起きるかわからない今日この頃、給水拠点の場所がいつでもわかるように小さなカ

ードで家の中で貼りつけられるものがあるといいなと思います。＜男性・70 歳以上・多摩・東

村山系＞ 

・断水情報など、日常に密着するそれらは、ホームページのみならず、ＮＨＫラジオなどで毎日朝

（道路情報のように）にでも、放送してはいかが。＜女性・60代・区部・三郷系＞ 

・災害などで実体験しないと分からない人々が大半だと思うから、震災その他の時のため、日頃か

ら何かあった時などの心構えなどを請求書の端っこにメッセージなど（１行か２行くらい）を入

れておくとよいのでは。＜男性・60 代・区部・三郷系＞ 
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６ 災害対策（前ページの続き） 

 

・ペットボトル２リットルでなく、ポリタンクで３日程度保存、その後洗濯に利用して、くみ替え

することをアピールしたらどうでしょうか。そのためのポリタンクを作成製造、ネーミングをし

て。貯めやすく、使いやすく。マイタンク（５～10 リットル）、ファミリータンク（20 リット

ル）、など。＜男性・60代・区部・金町系＞ 

・震災時の給水場所は把握できたが、そこへたどり着くのは不可能かも知れない。できれば、公共

施設等（例えば駅、デパートやコンビニ等）の身近にある施設から給水できる（貯水槽等）設備

があるといいと思う。＜男性・60代・多摩・地区水＞ 

・震災時に配布する水の供給場所が近くにない。とても遠い。近くにある人と遠い人との間に不公

平がある。近くに作ってもらいたい。また供給場所に行かなくても給水車などは出してもらえる

のか。小学校などに大きな井戸のようなのものを作ってはどうでしょうか。＜女性・70歳以上・

区部・長沢系＞ 

・災害時給水ステーションの数を増していただきたい。人口に対して少なすぎると思います。ま

た、公園から生活用水として地下水をくみあげれるようにしておくと良いのではないでしょう

か。＜女性・40 代・区部・金町系＞ 

・水道水は、命にかかわる大切・必要な物なので、安全性を重視し、災害等による供給をよりすみ

やかに対応してほしい。地域ごとに貯水槽を用意したらどうでしょうか。＜女性・70 歳以上・

区部・朝霞系＞ 

・災害時によく給水車に並んでいる様子がテレビで映されるが、高齢になるとそのような場所に

行くのも、重い水を持ち帰ることも無理になる。もっと安価な水容器につめ、できれば各戸、せ

めて町内に配布してもらえるシステムにはならないだろうか。＜女性・70 歳以上・多摩・東村

山系＞ 

・町を歩いていて、緊急時の飲料水等の給水所や施設が分かりやすいような標示等があれば良い。

＜男性・70 歳以上・区部・三郷系＞ 

 
 

 

７ 検針・修繕 

・外の水道を使用して、止めたつもりが止めていなかった。検針員の方に水道がでていることを知

らされた。ありがたかった。しかし、水道が出ている時に知らせる何か、例えばブザーとかがあ

ると助かる。高齢になるとうっかり忘れがある。＜女性・60 代・多摩・小作系＞ 

・サービスの一環として、60 才以上の１人暮らしの人には、検針日に声かけ運動をすれば孤独死

が少なくなるのでは。＜男性・60代・区部・三郷系＞ 

・検針データのネット送信等、省コスト化を図ってはいかが。＜男性・60代・多摩・東村山系＞ 

・水関係の修理等、業者に頼むととても高いので、補助等の制度があればいいと思っています。＜

男性・70歳以上・多摩・地区水＞ 

 

８ 運営・広報 

・震災時の給水所のことは市の広報で知っていますが、安全な水を各家庭に供給するためにして

いる水道事業に関しての情報を、テレビや新聞などを使ってみてはいかがでしょう。＜女性・60

代・多摩・東村山系＞ 
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８ 運営・広報（前ページの続き） 

・地域の自治会等にコンタクトを取り、現状の取組情報、工事等の計画情報等、また災害時におけ

る対応計画等の広報活動が可能であれば、より一層の理解を深めることが出来るのではと考え

ます。＜男性・60代・多摩・東村山系＞ 

・水道使用量のお知らせ通知の時にでも、水道水の成分表などがあったらより安全性を認識出来

るのではないでしょうか。＜女性・70歳以上・区部・朝霞系＞ 

・「いつもの明細と一緒に情報が載ってる何かをもらえる」とか「たまに選挙カーのように水道に

関する情報の放送」とかがあると関心を持つ人が増えるのではないかと思いました。＜男性・30

代・区部・金町系＞ 

・水道事業に関して詳しく知るきっかけがありません。今回同封の冊子にたまたま目を通し、水道

事業について理解を深めることができましたが、より多くの人に知ってもらうためには、きっか

けが少ないのでは、と思いました。例えば、ＳＮＳなどを利用して、水道局ホームページに誘導

し、様々な水道に関する情報を見てもらう。そのような取組をすれば、より便利な水道ライフを

送れる人が増えるのではないでしょうか。＜女性・20代・区部・金町系＞ 

・貴局職員の皆さんは日頃から安全に安定して水を供給するために尽力されていることと思いま

す。しかしながら、その努力を私たちはあまり知る機会がありません。水道局の取組を都営地下

鉄や都営バスの広告を使ってＰＲするのはいかがでしょうか。ＰＲすることで職員の皆さんの

モチベーション向上にもつながると思います。＜男性・30代・区部・金町系＞ 

・東京の水道水のおいしさを、もっとメディアでＣＭしてほしいです。例えば、料理番組の中で、

東京都の水を使用していることをちょっとだけ誇張するとか。＜女性・60代・区部・金町系＞ 

・水道事業について私は知らないことが多いので、例えば都バスなどのつり広告などでＰＲして

はどうでしょうか。水もれなどが発生した時の対処方法なども体験できたら、いざという時慌て

ることもないと思います。＜女性・50代・区部・金町系＞ 

・安心して水が利用できるのが当たり前の日本だけれど、それをありがたく思えるよう子どもに

教えていきたい。そのためにもどのような取組をされているか、テレビなどで見られると思い出

せていいかなと思う。＜女性・19歳以下・区部・金町系＞ 

・自然災害が多い昨今、水道事業の取組が冊子による告知では、一方的感が残ります。インターネ

ットの活用、テレビ・ラジオ等での広報を常に行うことで、情報の浸透が充分になされるのでは

ないでしょうか。＜男性・50代・多摩・東村山系＞ 

・水質検査の結果や取組など、知る機会がないので、区報や地域の情報誌などに載せたらどうか。

＜女性・50 代・区部・三郷系＞ 

・東京水が安全でミネラルウォーター並みにおいしいということに関する認知度が低いと思いま

す。もっともっとＰＲしてください。（お祭りやフェス等のイベントに便乗とか、あと、バナー

広告とか）。ホームページにアクセスする人は少ないと思います。私もＰＲイベントで東京水の

おいしさに気づいた１人です。＜女性・50代・区部・三郷系＞ 

・地域の子どもまつりで水道局のブースがあり、水のペットボトルをいただいたことがあります。

購入するミネラルウォーターと変わりなく、おいしいと感じました。ペットボトルのラベルに水

道水の安全性を載せたりすると、子どもにもわかりやすく、情報が広がると思います。＜女性・

30 代・区部・朝霞系＞ 

・失礼ながら、国際取組の件を知りませんでした。特に興味がなかったからです。なにか情報を得

たい時は直接ネットで調べるので、ホームページを英語だけでなく仏語や中国語なども作成す

るのはいかがでしょうか。既にご対応かもしれませんが。＜女性・40 代・区部・三郷系＞ 
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８ 運営・広報（前ページの続き） 

・ホームページだけでの掲載では見なければ知らないで終わってしまう。ＣＭなどで流す、ポスタ

ーで目の付きやすい所に貼るなどすればみんなが知ることにつながるのではないか。また、その

取組をしている、だけの発信だけで終わらず、結果という物も一緒に報告してもらえると良いと

思う。次に何を協力すれば良いのか、という意識を持ってもらうことができるのではないか。＜

女性・30代・多摩・東村山系＞ 

・東京都の水道水を販売しているのは知っているが、購入して実際に飲んだことはありません。家

庭にサンプルとして配り、実際に飲んでもらい、水質を味わってもらうことにより東京都の水質

が良いことをアピールしたらどうか。＜男性・50代・区部・三郷系＞ 

・「日本の水道水は一番安全でおいしい」と言われています。そのため、浄水器は使用せずに、飲

み水もお料理も蛇口からの水道水を使用しています。浄水器を通すなんて、もったいないです。

私はラジオをよく聴きます。水道局の取組など、ラジオで伝えるのはいかがでしょうか。ＣＭで

も良いですし、番組とタイアップするのも良いのでは。＜女性・50代・区部・三郷系＞ 

・水道水をペットボトルで「東京水」として販売しているが、スーパー等で販売するなどしていつ

でも、どこでも買えるようにしてはいかがか。＜男性・60代・区部・金町系＞ 

・将来的に、キッチン（食器洗い）や、浴室（シャワー）で、どれくらい使っているかその都度チ

ェックできるようなメータができれば、（私費でも）いいなと思います。＜女性・50 代・区部・

＞ 

・水道からそのまま水を飲める国は数少ないので、これからも安心、安全な水を提供していって欲

しい。そのために我々ができることは何かを考えれば水の大切さを知ることになると思うので、

子どもだけでなく外国人や大人にも分かりやすい何かイベントをやってもらえないでしょうか。

＜女性・40 代・区部・三園系＞ 

 

９ 本アンケート・あんしん診断 

・東京水道あんしん診断、今回、日程変更を希望したが、対応はできないと言われて（変更できる

と用紙に書いてあるのに）、おかしいと思った。それなら診断員が来る日程をせめて１ケ月前に

知らせるべきでは。そして３月という年度末の忙しい時期にやるべきではないと思う。５、６月

や 10月、11 月あたりはいかがですか。＜女性・40 代・区部・朝霞系＞ 

・東京水道あんしん診断について、実施するなら在・不在の回答をさせてほしい。実施を希望して

も不在の時にしか実施していただけず、都の予算を使う以上、都民に役立つ調査となることを希

望します。実施希望日時を選択させてほしい。ＱＲコードなどを記しておき、スマホからウェブ

で回答できれば簡単にできるはず。＜女性・50代・区部・三郷系＞ 

・今回の点検もそうですが、平日の昼間以外の時間帯に点検を実施してもらいたい。そうすること

によって話や水道事業に対しての理解も深まっていくと思います。共働き世代が多くなるこの

ご時世、ご一考いただけると幸いです。＜男性・40 代・区部・金町系＞ 

・「東京水道あんしん診断」に関して、訪問日を予め指定して教えてくれるのはありがたいが、日

にちを変更したい場合など連絡先に電話しなければならないのは気がひける。再配達みたいに

自動音声などであれば気軽に頼みやすい。そういう方、多いんじゃないかな。お客さま番号も案

内時に分かるとアンケートもスムーズになる。＜男性・30代・多摩・長沢系＞ 

・水道あんしん診断のお知らせを見たとき、ちょうど家にいる時間だったので、よかったと思いま

したが、都合の悪い場合、電話料金を支払ってまで、連絡するのは面倒だなと思います。また、

家の中に入られるのは嫌だなと思い、よく裏を見たら「お客さまの家屋の中に立ち入ることはご

ざいません」と書いてあるのに気がつきました。この注意書きは、表に、目立つよう書いた方が

いいと思います。＜女性・50代・多摩・東村山系＞ 
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９ 本アンケート・あんしん診断（前ページの続き） 

・東京水道あんしん診断ですが、指定の日時が都合が悪く、いくつか候補をいただいてその中から

選択という形にしてほしかったです。＜女性・50代・区部・金町系＞ 

・特殊詐欺などの影響で、訪問に対する警戒心が高くなっています。訪問を伴う診断員などは、見

た目での安心感のある女性や元気な高齢者が職務に当たれるよう積極的な雇用をお願いします。

また、幼児虐待や孤独死なども社会問題となっています。訪問中に異常を感じた家宅があれば、

役所や警察との連携で一歩踏み込んだ、思いある行動を期待しています。水道局ならではの、働

き方改革や社会貢献があると思います。そのようなモデルケースを水道局から発信するのも良

いと思います。＜男性・40 代・区部・金町系＞ 

・マンション等集合住宅では、共用部等のサンプル診断でもよいのでは。戸別では大変な労力と人

件費がかかるかと。＜女性・50 代・区部・金町系＞ 

 
 

10 今後の取組 

【国内水道事業体への貢献】 

・研修や視察受入について、それぞれコストがかかることなので、きちんと費用対効果（投資効果）

を数値化して管理するのが良いと思います。＜男性・50 代・多摩・小作系＞ 

・なんのために貢献しているのか、その結果どこにどのように良い影響が出るのか、出たのか、レ

ポートがあるといいと思います。すでにある場合は認知されていないため、認知の方法の改善を

考えると良いと思います。＜女性・50代・区部・金町系＞ 

・日本の水道事業における課題解決のために官民の協創を目指したものと理解しているが、官民

の中途半端な取組に終わらないようにしていただきたい。例えば課題解決のため、効率性を優先

にすべき所は、公共性をある程度犠牲にするとか、明確な方針の下に推進してほしい。＜男性・

20 代・多摩・朝霞系＞ 

【キャッシュレス化の推進】 

・支払いは銀行口座振替ですが、これもキャッシュレスですよね。“キャッシュレス”に色々な方

法があり、大変わかりにくいです。水道は毎日使うものなので、自動引き落しや、カード支払い

にするべきと考えますが、現金払いの場合、割高にするような制度にしても良いのではないかと

思います。＜女性・50代・区部・＞ 

・キャッシュレス化にした場合、割引とかサービスをつけて欲しい。年代にもよって興味のない人

が多いと思う。＜女性・40 代・区部・金町系＞ 

・是非とも賛成します。今、請求書で夫が支払っていますが、面倒のように見えます。クレジット

カードや口座振替で支払えば楽なのですが、手続きが面倒でズルズルと請求書で支払ってます。

新しく、アプリやキャッシュレスができるのであれば、すぐにでも登録したいです。毎月の水の

使用量をアプリで見れれば、節水の意識も上がってくると思います。＜女性・20 代・区部・三

園系＞ 

・キャッシュレス化はよいと思いますが、スマートフォンがないので何とも言えません。パソコン

などで確認できたり、ポイントや割引などのメリットがあると、より進むと思います。＜女性・

20 代・区部・朝霞系＞ 

・支払いについては、すでにクレジットカードを使用しているため、アプリを使うなら、特典がほ

しい。普段、水道を使っていて不便はないが、災害時、（地震・台風等）にしておくと良いこと

が、アプリで簡単にわかると良いかもしれない。＜女性・30 代・区部・三郷系＞ 
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10 今後の取組（前ページの続き） 

【キャッシュレス化の推進】 

・キャッシュレスについては、時代の流れなのでその利便性を上手にアピールして、請求書払いの

人をとりこむべきと思う。＜男性・60代・区部・金町系＞ 

・キャッシュレスでの支払になっていくのはよいが、ポイントがたまるなど特典があるともっと

良いと思う。＜女性・50代・区部・三園系＞ 

・キャッシュレス化についてはその都度支払っている方々には便利になるかと思いますが、その

前に口座振替の割引金を少し増やしても口座引き落としを推進した方がよいのでは。＜女性・60

代・多摩・東村山系＞ 

・水道料金をキャッシュレス化するにあたり、他のポイント（カードや au ポイントのような媒体）

等に加算され、活かせるコラボや仕組みを作っていただけると嬉しいです。また、既に実施済み

かもしれませんが、高齢化が進んだ今、一定期間水道の使用がない高齢者宅に、安否確認も含

め、地域包括、ケアマネ、役所など連動される仕組みがあれば、とても有意義な取組になるので

はないでしょうか。＜男性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・キャッシュレスについては、やり方など複雑ではなければやってみたい。年配の方などは、講習

とか教えてくださる方がいれば受け入れやすいのでは。＜女性・19歳以下・区部・金町系＞ 

【国際展開の取組】 

・「東京水道の技術力」がどの程度なのか不明。どのような技術力を持っているのか、都民に発信

してはどうか。＜男性・40 代・多摩・東村山系＞ 

・外国に比べ日本の水質はすばらしいものだと思います。日本の繊細さと丁寧な作業を外国の方

に知ってもらえるツアーなどがあると面白いと思います。＜女性・30 代・区部・三郷系＞ 

・とても良いことだと思います。進めるに当たっては多くの資金が必要となりますので、広く宣伝

し、理解ある寄付が集まると良いのでは。＜女性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

・都の財政に負担がかからない程度で、途上国への支援は大いに推進すべき。また、都に限らず政

令都市間での交流も促進して、途上国への支援体制を組織化すれば、支援規模も柔軟に対処出来

るのではないか。＜男性・60代・多摩・東村山系＞ 

・研修実習生ではなく、留学制度とし研修させることを今後の取組としていただきたい。東南アジ

アの言語対応でより多くの方々に対して技術移転をペーパー上ででも実施してはいかがでしょ

うか。＜男性・70歳以上・区部・長沢系＞ 

・正直、途上国への改善、活用実施は知りませんでした。その点を今後わかりやすく区民へのアピ

ールを進めたらいかがでしょうか。＜女性・30代・区部・三郷系＞ 

【お客さまへの多言語対応】 

・多言語対応は全ての国の言語に対応することは不可能ですので、英語、中国語、やさしい日本語

から取組まれるのがいいと思います。通知をオンライン可能にして、翻訳アプリを使用できるよ

うにすることも必要かと思います。＜男性・30代・区部・三郷系＞ 

・「本当に喉が渇いた時に欲しいのは安心して飲める新鮮な水です。この水をどうぞ」と多言語で

まず水飲み場等に記したらどうでしょうか。＜女性・70 歳以上・区部・三郷系＞ 

・東京水読本のような親切ですばらしいパンフレットをたくさんの外国の方にも読んでもらい、

東京の水のよさや水道局さんの取組をもっともっと知ってもらうべきだと思うので、いろんな

言語版を製作してネットや公共施設やスポーツ等のイベント会場でどんどん配布・発信して欲

しいです。＜女性・50代・多摩・朝霞系＞ 
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【お客さまへの多言語対応】 

・多言語のなかに手話もあると良いと思います。災害の時は特に情報が得にくいです。＜女性・50

代・多摩・給水エリア不明＞ 

・近年国際化が進むことにより多くの外国人が東京中心とした都心部に住む傾向が見られる。音

声機能で対応できるシステム、イラストで分かりやすく説明できるのが効果的であると思われ

る。＜女性・19 歳以下・多摩・給水エリア不明＞ 

・近所に東南アジアや中国、インド等外国の人々が住んでいます。そういう人々へ災害時の給水場

所等の案内を他言語で知らせるため、町内会の掲示板などに貼り出しておいたらどうでしょう。

＜女性・20 代・区部・朝霞系＞ 

・今回配布された書類はすべて日本語でした。まずは、配布物などを英語、中国語などでも表記し

てはいかがでしょうか。＜男性・20 代・多摩・朝霞系＞ 

・なるべく多くの言語に対応できると良いと思う。また、イラストなど言葉が分からなくても理解

できる工夫もあると良いと思う。＜女性・40 代・区部・金町系＞ 

・多くの言語に対応させる必要はないと感じます。最低限の言語で良いと思います。英語、中国語、

スペイン語のみで十分です。量より質の高い取組をされた方が良いです。＜男性・20代・区部・

三郷系＞ 

・日本で紙の告知が多いと感じています。なので、その告知を自分の国の言葉を読めれば嬉しいな

と思います。例えば、紙の日本語の告知で「言語選択できる」ようなＱＲコードを載せて、ＱＲ

コードをスキャンしたら、（いくつの言語がある）自分の国の言語を選択できるようなシステム

があったら嬉しいです。＜女性・20 代・多摩・東村山系＞ 

・日本は今後ますます外国人が増えていくと予測されるので、多言語対応は良いことだと思いま

す。「やさしい日本語」の導入も検討されてはいかがでしょうか。＜女性・40代・区部・朝霞系＞ 

【浄水場の計画的な更新工事】 

・工事の実施期間を「市報」などでより多く発表してはどうですか。＜男性・70 歳以上・多摩・

東村山系＞ 

・更新工事の進捗やＡＩをどのように活用するかなどの案内をもらえると分かりやすい。＜男性・

60 代・区部・三園系＞ 

【問合せなどへのＡＩ活用】 

・ＡＩは、進化しているとは思いますが、あくまでも機械なので“故障”はないのでしょうか。心

配です。ＡＩも活用しながら（可能な範囲内、条件、技術、能力、その他ｅｔｃ）やはり人間の

力、知識、技術も活用し、両面での活用（利用）はいかがなものでしょうか。＜女性・19 歳以

下・区部・金町系＞ 

・全ての対応をＡＩが可能なのかが少し不安です。オペレーター対応の選択もできるようにする

などの対策が必要だと思います。問い合わせ内容をまとめた、マニュアルなどがあると消費者と

しては、安心かと思います。＜女性・50 代・区部・三郷系＞ 

・ＬＩＮＥなどで営業時間を気にせず気軽に問い合わせができるようになると良いと思う。＜女

性・30 代・区部・朝霞系＞ 

・問い合わせへのＡＩ対応は、ＡＩでは不満に感じた際に人の対応に切り替えられる仕組みがあ

るなら、徐々に導入をしても良いと思う。＜女性・40代・区部・金町系＞ 
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【問合せなどへのＡＩ活用】 

・応対のＡＩ活用については、電話の場合には通話時間が長くならないよう工夫してもらいたい。

ＬＩＮＥなどでチャット形式で質問ができたりすると、便利だと思う。＜女性・40 代・区部・

三郷系＞ 

【スマートメーターの導入】 

・各家庭により使用量は違うと思うので、年間使用の平均値がウェブなどで確認でき、個人でも簡

単にスマートメーターに前月の使用量などの設定が出来れば節水に意識が向くと思います。＜

女性・30代・区部・三郷系＞ 

・スマートメーターの情報を共有してもらえると助かります。急な水量増加とか（以前庭の水がホ

ース破損により出っぱなしになってしまった）に気付くことができるから。＜男性・40 代・多

摩・朝霞系＞ 

・スマートメーターですが、電気がすでに導入していますが、インフラ全部をスマートメーター化

すれば、一括検針ができるのではないでしょうか。生活インフラの企業で出資して検針会社を設

立して、検針業務を一括で行うなど。＜男性・40代・区部・金町系＞ 

・スマートメーターが上手に導入できたら、牛乳やヤクルトの配達などよりも、水の使用方法で離

れたところに住む親の状況などを見守れていいと思う。携帯アプリなどの連携などに期待した

い。＜女性・30 代・区部・朝霞系＞ 

・いち早くスマートメーター導入したいです。「使用量等のお知らせ」はウェブ上で見えるので、

紙を削減してほしいです。例えば検針が終わったらメールでお知らせすれば問題ないと思いま

す。＜男性・30 代・区部・朝霞系＞ 

・スマートメーターについて分からないことが多いので、わかりやすい説明の図などの冊子があ

ったら便利だと思います。＜男性・30代・区部・三郷系＞ 

【環境負荷の低減に向けた取組】 

・環境５か年計画について周知させる方法を考えると良いと思います。活動・取組についてもう少

しアピールが必要です。＜女性・70 歳以上・多摩・小作系＞ 

・環境対策について、サイト上に定期的に計画の詳細が上げられていることを今まで知らず、勉強

になりました。実施状況について(推移など)項目ごとにばらつきがあるので、全てがもう少し

詳しく知ることができると、安心かと思います。＜女性・30 代・区部・三郷系＞ 

・環境対策において思うこと。おいしい水というのは､源である川が良いということ。自然豊かで、

多様な生き物たちが共栄できる川があるということ。そういう考え方をして、川の環境を作るよ

うにしたらいいと思う。これは水道局だけではなく、複数の自治体も一緒になって考えることで

しょう。＜男性・50 代・区部・三郷系＞ 

・水道事業、施設が環境にどのような負荷を、どの程度与えているのか、どんな対策を実施してい

るのかの知識が私にはない。まず啓蒙活動が必要ではないか。費目を明示して対策費用を料金に

加算することを検討するべきと思う。＜男性・70歳以上・多摩・東村山系＞ 

・スマートフォンやタブレットなどで、日々、時間帯ごとの水道使用量や、環境負荷の低減に貢献

できる水道使用方法などがあれば、それを確認できるアプリがあるとよいと思います。＜女性・

70 歳以上・多摩・東村山系＞ 

 


